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 مقـدمــــة

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم، بسم الله الرحمن الرحيم، الحمد لله رب العالمين،      
: الأمين، وآله والصالحين، وبعد فهذا كتاب لتعليم يوالصلاة والسلام على محمد النب

ــ  مذهب أهل السنة والجماعة ثابت ــحسب مذهب زيد بن  ،تقسيم تركات الأموات
يهدف إلى بيان الفروض، وصلتها بأصحابها حسب الأحوال، وإلى كيفية العمل، كل 

 .وميسر يذلك بأسلوب واضح  وجل
أن علم الفرائض علم كبير، من حيث فقه الفرائض وتقسيمها وإعطاء في لا شك     

 يللعلماء، ولكنَّ الدارسين فحق حقه، وما ينشأ عن ذلك من آراء واجتهادات  يكل ذ

كل  يهذا العصر، يطلبون التعليم السريع والمباشر، بعيداً عن الإسهاب والإفاضة ف

ما تنقضي به الحاجات، ويوصل ، ول  لا بد منه مامختصر مفيد،  ل  باب، فلذلك هذا 

إلى معرفة المزيد، يشتمل على بيان وتوضيح العناصر الأساسية في هذا العلم، 

والتطبيقات المنوعة، في ثلاثة أقسام، مع المقدمة والتمهيد  ،ة المحلولةبالأمثل

: يتناول: المقترحة، والقسم الثاني منهجيةالدراسة يتناول ال: والخاتمة، فالقسم الأول

مع تنقيح لشرحه ، وحاجة الدارسين لحفظه ، لأهميتهمتـــن الرحبيـــةعرض 

مدار اهتمام العلماء، نظم مهم، الموجز المشهور، شرح سبط المارديني، فهو 

وهي عبارة عن تدريبات منوعة، : وأساس شروح أمهات الكتب، والقسم الثالث

 .تقريب الفهم لأهم المسائلالتطبيق و لغرضمناقشات منوعة، 

خصوصيات رسم وكتابة المسائل، إلى اختصارات ورموز لبعض الكلمات،  تحتاج 

 ، ب: يرمز بالحرففل، لأجل السرعة، قد تختصر بعض الكلمات فى مسودات العمف

 ،س: بالحرفللمحجوب، و ،ح: بالحرفللمتوفى، و ،ت: بالحرف، و(3)للتعصيب

للأخت الشقيقة،  ،أختش: الرمزللأخ الشقيق، و ،أخش: بالرمزلعدد الرؤوس، و

للأخ لأم، ، أخم: الرمزللأخت لأب، و ،أختب: الرمزللأخ لأب، و ،أخب: الرمزو

، (2)للقيـــــراط، ق: الحرفللمسألة، و م،: الحرفخت لأم، وللأ، أختم: الرمزو

 . وغير ذلك

 

                                           
على  ينبات يلتو: تلائم بينها، وتشدها، والعُصبة يأطناب المفاصل الت: الإنسان والدابة يف: العصب (1)
 .قيل تعصبوا: إذا اجتمعوا، فإذا اجتمعوا على فريق آخر: لشجر، وقد تعصبوا عليهما
 .جزء من أربعة وعشرين: كديباج، والقراريط كدبابيج، وهو عند أهل الشام: القيراط (2)
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 دــــــــتمهي

على مستحقيها،  تركة الميت، توزيعا عادلا، توزيع: المراد بقسمة التركات     

كتابه الكريم، وبأساليب  يبمقادير معلومة، فرضها الله تعالى على المسلمين ف

وامر الله تعالى، وتوضيحات رسوله مطابقة لأماء الفرائض، وكيفيات وضعها عل

قال فيه رسول الله  يالذ ،مذهب زيد بن ثابتعلى ، واجتهادات العلماء، الكريم 

 :  التركة، بعد خصم مؤنة التجهيز، والديون،  يمن صاف: تكون، وأفرضكم زيد

منه،  تحقق موت الموروثإن وجدت، وكل ذلك مشروط بالثلث،  يوالوصية ف

وحياة الوارث، ومعرفة صلة القرابة ونحوها، فلا يرث عبد  حراً، ولا كافر  مسلماً، 

ولا يضير اختلاف البلدان : ولا بعيد  دون قريب، وتفصيلات ذلك كثيرة، مثل قولهم

حسب مذهبه، كما أنه لا بد  ،إذا كان شيعياً لا يرث مع البنت: والمذاهب، فالأخ مثلاً 

ونحو ذلك من مسائل القتل والطلاق،  ياملة بنقيض المقصود، فمن الاحتياط والمع

على حل المسائل، تساعد المتعلمين وهناك اصطلاحات مهمة، الشروح الدقيقة، 

 ــ: منها

الابن، أو ابن : الذكر والأنثى، ويتميز الذكر بلفظ: ــ  لفظ الولد، والأولاد يطلق على

 .         البنت، أو بنت الابن، أو الأخت لأم، إلخ بلفظ: الابن، أو الأخ لأم، وتتميز الأنثى

 .المساواة، بدون تفاضل: يـــ   لفظ السوية أو التسوية أو عدد الرؤوس، يعن

أجزاء أصل : يرقم جامع لفروضها، والسهام ه: ـــ أصل المسألة أو تصحيحها

 . عولها :يأالمسألة أو فرعها، 

مسألتهم من خمسة، مثلا، فالخمسة : ؤوسبعدد الر: التعصيب تكون ـــ أصول مسائل

ويُحسب الابن مع البنت اثنين، فمسألتهما من ثلاثة، اثنان للابن، وواحد للبنت، 

 .كتصحيح المسائل، ونحو ذلك

 .أنه لم يبق شيء للعصبة ييعن: ـــ  لفظ استغراق الفروض

أصحاب الوارثين، فالرد على : مصالح المسلمين يـــ إذا لم ينتظم بيت المال ف

 .الأرحام يفالإ رث لذو ،غير الزوجين، فإن لم يوجدوا ،الفروض
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 يبضربها ف :ـــ  تقسم التركة على الرقم الجامع، ويأخذ أصحاب السهام أنصباءهم

 .ناتج القسمة

 ـــ:ستة: كتاب الله تعالى يــــ   الفروض المقدرة ف

، ر، وللأختين الشقيقتين فأكثرفأكثالابن  يالثلثان، وهما للبنتين فأكثر، ولبنت: أحدها* 

 . يوللأختين لأب فأكثر، كما سيأت

 :النصف، وهو للواحدة من صاحبات الثلثين، وللزوج عند عدم وجود: يالثان* 

  (3).الفرع الوارث

تعدد : الفرع الوارث، وعند عدم :الثلــــث، وهو للأم عند عدم وجود: لثالثا* 

لتعــدد أولاد الأم، اثنان فأكثر، ذكوراً :  أيضا الإخوة مطلقا، اثنان فصاعداً، والثلث

 .أو إناثاً 

عدم وجود  :الربـع، وهو للزوج مع الفرع الوارث، وللزوجة فأكثر عند: الرابع* 

 .الفرع الوارث

 .الثمـــن، وهو للزوجة فأكثر مع الفرع الوارث: الخامس* 

دة ـــواحـــد أو الواحللأب، والجد،  والجدة،  والأم، وال:  السدس، وهو: السادس* 

ويسمى تكملة الثلثين،   :من أولاد الأم،  ولبنت الابن فأكثر مع البنت الواحدة

 .  ويسمى تكملة الثلثين أيضا ،وللأخت لأب فأكثر مع الأخت الشقيقة الواحدة

الابن، فابن الابن، والأب، فالجد، والأخ الشقيق، فالأخ : ـــ  ترتيب أولوية الذكور

الأخ الشقيق، فابن الأخ لأب، فالعم الشقيق، فالعم لأب، فابن العم الشقيق، لأب، فابن 

 .فابن العم لأب،  فالمعتق

 

 

 
                                           

واحد الابـن، والبنت، وابن الابن، وبنت الابن، حيث ينفل ال: يوولدا الابــن، أ ،الولدان: الفرع الوارث هم (1)
، إلى: منهم فأكثر أقل الفرضين، ويسقط الإخوةَ لأم والآخوات  لأم، ويرث الأبُ و الجدُّ : الزوجَ والزوجة، والأمه

 .، مع البنت، أو بنت الابنيالسدس والباق: يرثان ولكنهماالسدسَ فقط، : مع الابن، أو ابن الابن
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 الوارثــــــــــــــــات:  3

إ رث بالفرض، : الأول، الإرث نوعان، ومعلومة الوارثات من النساء مسميات     

: يالثان، ويوالسدس، والثمن، وثلث الباقالثلثان، والنصف، والثلث، والربع، : وهو

من أصل المسألة أو  يضم التركة كلها، أو أخذ الباق: إرث بالتعصيب، وهو

 ـ:، فالوارثات تفصيلا كما يليتصحيحها، أو للذكر مثل حظ الأنثيين

 ــ:يليترث بالفرض، وبالتعصيب، كما   ـــ البنت، 3

 .بنتين، وعم: ها فأكثر، مثلأ ـــ  تشارك في الثلثين، إذا كانتْ مع مثل

 .بنت، وأخ شقيق: ترث النصف، إذا انفردتْ، مثل    ـــــــــ   ببب

مع الابن فأكثر، للذكر مثل حظ  ،(3)مفردة أو متعددة ،ت ـــ ترث بالتعصيب

 .الأنثيين

 ــ  :يليترث بالفرض والتعصيب، كما   ـــ  بنت الابــن، 2

 .ابن، وعم يبنت: فأكثر، مثلأ ـــ  تشارك في الثلثين،  إذا كانت مع مثلها 

 .بنت ابن، وأخت شقيقة: ب ـــ  ترث النصف،  إذا انفردت، مثل

مع البنت الواحدة، ويسمى تكملة الثلثين، فإذا  ،مفردة أو متعددة، ت ـــ  ترث السدس

سقطت بنات الابن ــ إلا إذا عصبت ــ لأن البنات : تعددت البنات معها أو معهن

 (  2).ثان أقصى نصيب الإناث بالفرضأخذن الثلثين،  والثل

مع ابن الابن فأكثر، للذكر مثل حظ ، مفردة أومتعددة ،ترث بالتعصيب ـــث 

     (1.)الأنثيين

 ــ   :يليترث بالفرض والتعصيب، كما   ـــ الأخت الشقيقة، 1

 .أ ـــ  تشارك في الثلثين، إذا كانت مع مثلها فأكثر

  .ب ـــ  ترث النصف، إذا انفردت

                                           
 .شارك فيه مثلهاإذا كانت واحدة وت:  المراد بعبارة مفردة أو متعددة( 1)

 .بنت ابن ابن،  تقوم مقام بنت الابن، عند فقدها،  ولها معها السدس، تكملة للثلثين (2)
:  تدخل في الورثة، للذكر مثل حظ الأنثيين، مثال ذلك"  عمتــــه يوه"يجعل  بنت الابن : ابن ابن الابن (3)

 .بنتين، وابن ابن ابن، وبنت ابن
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مع الأخ الشقيق فأكثر، للذكر مثل حظ ، مفردة أو متعددة ،ت ـــ  ترث بالتعصيب

 .الأنثيين

مع البنت فأكثر، أو مع بنت الابن فأكثر،  ،مفردة أو متعددة ،ث ـــ ترث بالتعصيب

بنت ابن : ء  للعــــم، ومثليوأخت شقيقة، وعم،  فلا شبنت، : مثل، يوهو ضم الباق

بنتين، وأخت شقيقة، وبنت : ء للأخ لأب، ومثلي، فلا شوأخت شقيقة، وأخ لأب

 .ء  لبنت الابن، إلا إذا عصبها ذكريابن،  فلا ش

 ـــ   :يترث بالفرض والتعصيب، كما يل  ـــ الأخــت لأب،  4

 .أ ـــ   تشارك في الثلثين، إذا كانت مع مثلها فصاعداً 

 . ب ـــ  ترث النصف، إذا انفردت

مع الأخت الشقيقة الواحدة، ويسمى تكملة  ،مفردة أو متعددة  ،ت ـــ  ترث السدس

وكذلك إذا   (3)ء للأخت لأب،يالثلثين، فإذا تعددت الشقيقات وأخذن الثلثين فلا ش

بنت ابن، وأخت : كانت الشقيقة عصبة مع البنت فأكثر أو مع بنت الابن فأكثر،  مثل

 .ء  للأخت لأبيشقيقة، وأخت لأب، فلا ش

مع الأخ لأب فأكثر، للذكر مثل حظ  ،مفردة أو متعددة  ،التعصيبث ـــ  ترث ب

 .الأنثيين

إذا صارت عصبة مع البنت فأكثر، أو مع   ،مفردة أو متعددة ،ج ـــ ترث بالتعصيب

بنتين، وبنت ابن، : بنت الابن فأكثر،  فتكون كالأخ لأب،  تحجب من وراءها، مثل

 .ء للعم أيضاً ي شء  لبنت الابن، ولايوأخت لأب، وعم،  فلا ش

 ـــ  :يتقاسم الذكر بالسوية، كما يل :يكالذكر، أ يوه  ـــ  الأخــــت لأم،  5

 .أ ـــ  ترث الثلث، إذا كنَّ أو كانوا اثنين فصاعداً،  للذكر مثل حظ الأنثى بالسوية

    (3).ب ـــ  ترث السدس، إذا انفردت

 

 

                                           
 .بإلا  إذا عصبهـا أخ لأ (1)
 ،الأب: ستةٌ، وهم الإخوةَ لأم والأخوات  لأم، ويسقط ،يالأخ لأم، إذا انفــــــرد، كما سيأت: ومثل الأخت لأم (1)

 .نـوالجد، والولدان، وولدا الاب
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  الفرض الوارث 6: جامع الفروض الرقم

لك هالك وترك أما ه: مثــــال

وأخا لأم وأختا لأم وأختا 

 .شقيقة وعما

 

 الأم 3
6

1

 

3 

3 

 أخ لأم

 أخت لأم
3

1

 

 أخت شقيقة 1
2

1
 

 ح العم [×]استغراق الفروض  

 

 ـــ:يليترث بالفرض والتعصيب، كما   ـــــ  الأم،  6

أحد  من أولاد الابـــن، ولا اثنان أ ــــ  ترث الثلث، إذا لم يوجد أحدُ الولدين، ولا 

أشقاء أو لأب أو لأم ـــ   ذكوراً أو إناثاً، ولا : يفأكثر من الإخوة، كيفما كانوا، ــــ أ

 .يحسـب الجـد عليها باعتباره كالأخ

 .ب ـــ  ترث السدس،  إذا منعت من الثلث،  من المذكورين

أبوين : ، مثليو ثلـث الباقمع الأب، مع أحد الزوجين، وه: ت ــــ ترث بالتعصيب

 .  وزوج، ومثل أبوين وزوجة

 ــــ:ترث بالفرض فقط لأب،  بالسوية،ـــ  الجدة لأم والجدة  7

  (3).ترث السدس ـــ  مفردة أو متعددة ـــ إذا فًقدتْ الأم، والقسمة بالسوية   

 ـــ :،  ترث بالفرضـــ   الزوجة أو الزوجات بالسوية 8

 .،  إذا فقد الولدان، وأولاد الابــن،  مفردة أو متعددةأ ـــ   ترث الربع

 .ب ـــ  ترث الثمن، مفردة أو متعددة، إذا وجد مانعوها من الربع،  والقسمة بالسوية

إذا لم يوجد له : تضم مال من أعتقته: يــــ المعتقة،  ترث بالتعصيب فقط، أ 9
 .هإذا لم يوجد له عاصـب من نسبـ: يوارث، أو تأخذ الباق

 
 
 
 
 

                                           
   .دة لأم لأم، أيضاـتسقط بالأب وبالج: تسقطان بالأم، ولكن الجدة لآب :الجدة لأب والجدة لأم (1)
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  الفرض الورثة 12=جامع ا لفروض

مات رجل وترك أما وجدة : مثـــال

 .وزوجة وأخا لأم ومعتقة

 الأم 4
3

1

 

 ح الجدة ×:محجوبة بالأم

 زوجة 3
4

1
 

 أخ لأم 2
6

1

 

 ب معتقـة 3= يالباقــ

 

 تدريب

ا وردًا، إلا الزوجة، ـــ  إذا انفردتْ وارثة من النساء، ضمت المال كله، فرضً  3

 .والزوجات

البنت، وبنت الابن، والزوجة،  : ـــ  إذا اجتمعت الوارثات، فلا يرث منهن إلا 2

 ـــ:يالشكل الآت يوالأم، والأخت الشقيقة، كما ف

 

 الفرض الورثة 24: جامع الفروض

 البنت 32
2

1 

 بنت الابن 4
6

1

 

 الأم 4
6

1

 

 ب خت الشقيقةالأ 3=يالباقــ

 الزوجة 1
8

1

 

 

ـــ  كم ترث بنت الابن، مع البنت، والأخت الشقيقة؟ وكذلك لو كانت الأخت لأب  1

 .مكان الأخت الشقيقة؟
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 .الحالتين على المشهور يترث السدس ف: الجواب

 ــ: يــــ   مسألتا الأبوين وأحـد الزوجين كما يأت  4

 

4 

 الزوج الأبوان مع س 1  الأبوان مع الزوجة

 الورثـــة 2 6 الورثـــة

3 
4

1
 3 1 الزوجة 

2

1
 الزوج 

 الأب/ب 2

 س1=الأم/ب

2 3 

 س1

 الأب/ب

 3 3 الأم /ب

 

 . الأب والأم: للذكر مثل حظ الأنثيين: بعد الفرض يفالباق

رأس المسألة،  يالرؤوس ف فيضرب عدد: ـــ  إذا لم تنقسم السهام على الرؤوس

، مع ضرورة الاختصار كلما ورد 6=2×1ويسمى هذا تصحيح المسائل، مثل 

 ياثنين  يغن يوالسهام اثنين مثلا، فإن الضرب ف ،ذلك، فإذا كانت الرؤوس أربعة

 .أربعة يعن الضرب ف
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 الوارثـــــون:  2

تتأسس أصول ، والذكور، هم مسميات معلومة الوارثون من الرجال، وهم  

عالت إلى :المسائل، من عدد جامع لفروضها، فإذا زادت السهام على أصل المسألة

: رأس المسألة، أما إذا نقصــت السهام عن أصل المسألة: ذلك المجموع، وأصبح هو

نصيب أقرب وارث، ويسمى إرثا بالتعصيــب أيضا، وأغلب الوارثين  يفالباق

 ـــ:يبالتعصيب من الذكور، كما يل

 ــ:يليويرث بالتعصيب، كما  ـــ الابن،3

 .مع أصحاب الفروض، ولا يسقطه أحد   يإذا انفرد، ويأخذ الباق: أ ـــ  يضم المال

 .ب ـــ  يقاسم الأبناء بالسوية، ومسألتهم بعدد الرؤوس

 .ت ـــ  للذكر مثل حظ الأنثيين مع البنت فأكثر

 ـــ:يلي، يرث بالتعصيب، كما ـــ  ابن الابن 2

مع أصحاب الفروض،  ويسقطـــه الابنُ متى  يإذا انفرد، ويأخذ الباق: أ ـ بضم المال

 .وجـد

 .ب ـــ  يقاسم أبناء الابن بالسوية

 .ت ـــ  للذكر مثل حظ الأنثيين مع بنت الابن فأكثر

 ـــ:يرث بالفرض والتعصيب  ـــ الأب، 1

 .ولا يسقطه أحدالفروض،  مع أصحاب يإذا انفرد،  ويأخذ الباق: أ ـــ  يضم المال

 .ب ــ   يرث السدس، مع الابن فأكثر، أو مع ابن الابن فأكثر

، مع البنت فأكثر أو مع بنت الابن فأكثر، وهو يسقط يت ـــ  يرث السدس والباق

هم دائماً، ويرد الأم إلى ثلث الباق ـّـَ  .يالجدَّ والإخوةَ  كلّـَ
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 ـــ:مثـــال

 رثةالو الفرض 6  الورثة الفرض 6

1 
2

 1 البنـت 1
2

 بنـت 1

1 
6

 3 الأب ب1
6

1

 
 بنت ابن

 2 أخ شقيق ح ×
6

 أب ب1

 عــم ح × جــد ح ×

  

 ـــ:يرث بالفرض والتعصيب ــــ الجــــد لأب،4

 .مع أصحاب الفروض، ويسقطه الأب يإذا انفرد، ويأخذ الباق: أ ـــ  يضم المال

 .ــ  يرث السدس،  مع الابن فأكثر، أومع ابن الابن فأكثرب ـ

، مع البنت فأكثر، أو مع بنت الابن فأكثــر، والجـد  يت ـــ  يرث السدس والبـــــاق

 .يلايحجب إلا الإخـــوة لأم فقـــط،  ولا يرد الأم إلى ثلث الباق

ب الفروض، مع أصحا ،لأب أو ،الأشقاء ،ث ـــ وللجـــد مع الإخوة والأخوات

، يوثلث الباق ،المقاسمة، وسدس رأس المال: يمن خيارات ثلاثة ه: الأفضــــل

 يأمــا الجـــد لأم، فهو من ذو (3)،ةعن ثلث رأس المال مع الإخو ولاينقص

 . الأرحام

 ـــ:يرث بالتعصيب  ـــ  الأخ الشقيق، 5

 .مع أصحاب الفروض يإذا انفرد، ويأخذ الباق: أ ـــ  يضم المال

 .ب ـــ  يقاسم الإخوة الأشقاء، بالسوية

الأب، : ت ـــ للذكر مثل حظ الأنثيين مع الأخت الشقيقة فأكثر، ويسقطهم ثلاثة هــم

 .والابن، وابن الابـن

 ـــ:يرث بالتعصيب ـــ  الأخ لأب، 6

                                           
د، ـج: لــوله الثلث دائماً مع من زاد على ذلك، مث ، أربع  أخواتاً واحدا، أو أخوين، أو ــأخ :الجــد يقاسم (1)

 .للإخوة يوالباق (واحد للجد): ــ  فالمسألة من ثلاثة شقيقات أولأبــ وثلاث أخوات،  ،وأخ
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 .مع أصحاب الفروض يإذا انفرد، ويأخذ الباق:  أ ـــ  يضم المال

 .بالسوية ب ـــ  يقاسم الإخوة لأب،

ت ـــ للذكر مثل حظ الأنثيين مع الأخت لأب فأكثر، ويسقطهم الثلاثة السابقون، 

والأخ الشقيق، والأخت الشقيقة إذا صارت عصبة مع البنت فأكثر، أو مع بنت الابن 

 .فأكثر، فهؤلاء خمسـة

 ـ:مثــال 

 

9 

   مسألة 1

1 

 مسألة

 الفرض الورثة الفرض الورثة 1

2 

2 

2 

2 

 س1

 

 بنــت

 بنــت

 بنــت

 

3

2 

3 

3 

 بنت ابن

 بنت ابن
3

2 

 ب أخــت شقيقة 3

 ح أخ لأب × ب أخـــت لأب 3 1

 ح عم × ح ابن أخ شقيق × ×

 

 

  ـــ:(3)،  يرث بالتعصيبــــ  ابن الأخ الشقيق  7

 . مع أصحاب الفروض ياقإذا انفرد،  و يأخذ الب: أ ـــ  يضم المال

الخمسة السابقون، والجـد، : ب ـــ يقاسم أبناء الأخ الشقيق بالسوية، ويسقطهم ثمانية

ت فأكثر أو مــع بنت الابن إذا صارت عصبــة مـــع البن :والأخ لأب، والأخت لأب

 . فأكثر

 ــ:بالتعصيب يرث،  ـــ ابن الأخ لأب 8

 .مع أصحاب الفروض ييأخذ الباقإذا انفرد، و : أ ـــ  يضم كل المال

                                           
جميعا من هؤلاء طلقا، بناتُ الإخوة، وبناتُ الأخوات، وبنات أبناء الإخوة مطلقا، والعماتُ، وبنات الأعمام م (1)
لأم، ولا أولاد البنات، ولا أولاد بنات الأبناء، ولا  الجد :ن مع الذكور، وكذلك لا يرثرثالأرحام، فلا ي يذو

 الذيــن لا يرثون ما دام هناك وارث يرد ،الأرحام يالأخوال ولا الخالات ولا أولادهم جميعا، فكلهم من ذو
 .  صالح المسلمينم يعليه، أو هناك بيت مال، منتظم ف
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 .ابن الأخ الشقيق: ب ـــ  يقاسم أبناء الأخ لأب، بالسوية، ويسقطهم تسعة، بما فيهم

 ـــ:مثــال

 الفرض الورثة 6  الفرض الورثة 6

 بنــت 1
2

1
 أخت شقيقة 1 

2

1
 

 بنت ابن 3
6

1
 أخـت لأب 3 

6

1
 

 ب ابن أخ شقيق 2 ب بابن أخ لأ 3

 ح ابن أخ لأب × /ب ابن أخ لأب 3

 ح عـــم × ح عـــم ×

 

مع  ييضم المال إذا انفرد، أو يأخذ الباق: يرث بالتعصيب ـــ العم الشقيق، 9

: أصحاب الفروض، أو يقاسم الأعمام الأشقاء بالسوية، ويسقطهم عشرة، بما فيهم

 .ابن الأخ لأب

مع أصحاب  ييضم المال إذا انفرد، ويأخذ الباق: رث بالتعصيبي ـــ  العم لأب، 31

العـــــم : بما فيهم ،الفروض، ويقاسم الأعمام لأب، بالسوية، ويسقطهم أحد عشر

 .الشقيق

مع  ييضم المال  إذا انفرد، أو يأخذ الباق: يرث بالتعصيب ـــ ابن العم الشقيق، 33

بما  ،،  بالسوية،  ويسقطهم اثنـــا عشرأصحاب الفروض، أو يقاسم أبناء العم الشقيق

 .العم لأب :فيهم

مع  ييضم المال إذا انفرد، أو يأخذ الباق: يرث بالتعصيب  ـــ ابن العم لأب، 32

أصحاب الفروض، أو يقاسم أبناء العم لأب، بالسوية، ويسقطهم ثلاثة عشر، بما 

 .ابن العم الشقيق :فيهم

مع أصحاب  يم المال إذا انفرد، أو يأخذ الباقـيض: يرث بالتعصيب ـــ  المعتـق، 31

 ، وابن العم لأب ،الفروض، ويسقطه أربعة عشر المذكورون
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 ــ:مثــال

 الفرض الورثة 24

 أم 4
6

1
 

 زوجــة 1
8

1

 
 بـنــت 32

2

1
 

 ب عـــم 5

 ح معـتـق ×

 

 ــ:لييرث بالفرض كما ي  ـــ  الزوج، 34

 .الفرع الوارث: ويقال عنهم إذا فقــد الأولاد، وأولاد الابن،: أ ـــ  يرث النصف

 .النصف، وهم الأولاد وأولاد الابنمن إذا وجد مانعـوه : ب  ـــ   يرث الربع

 . يقاسم الأخت لأم، بالسوية، يرث بالفرض فقط  ـــ  الأخ لأم، 35

 .إذا انفرد، ومثله الأخت لأم: أ ـــ  يرث السدس

: إذا كانوا اثنين فصاعدا، ذكورا وإناثا، ويسقطهم ستة وهم :ب ـــ  يرث الثلث

.الأب،  والجد،  والأولاد، وأولاد الابن
(3)

      

 ـــ:غير الزوجيناب الفروض على أصح ـــ الرد 36

 .مسألة الرد  قسمان 

: سهام الورثة فقط،  مثل:  يإذا لم يوجد أحد الزوجين فمسألة الرد ه: القسم الأول

 .المسألة من ستة، والسهام أربعة، فمسألة الرد أربعة، عليها تقسم التركةأم، وبنت، ف

 ــ:إذا وجد أحد الزوجين فمسألة الرد  نوعان:  القسم الثانى

: ــ  أصل فرض أحد الزوجين، وذلك إذا كان الوارث مع أحد الزوجين واحدا، مثل

اً وردًا، وإذا زوج، وبنت، فللزوج واحد من أربعة، وللبنت ثلاثة من أربعة فرض

اثنين، وكذلك يكون فرض أحد  يكان مع الزوج بنتـــان، فتصحح المسألة بضربها ف

: يقبل القسمة على فروضهم، مثل يالزوجين هو أصل مسألة الرد، إذا كان الباق

                                           
 .ابن الابن وبنت الابن: الابن والبنت، والمراد بأولاد االإبن: المراد بالأولاد (1)
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ثلاثة، للأم  يزوجة، وأم، وأخوين لأم، فالمسألة من أربعة واحد للزوجة، والباق

،  فرضاً ورداً واحـ: وولديها، لكل وارث  .ـد 

صحاب الفروض، تعقد لأومسألة ثانية من ستة لأحد الزوجين، : مسألة أولىــ  

زوجة، وأخت : مثل ،ضرب سهام الثانية ،رأس المسألة الأولى :بينهما جامعة

 ـــ:يكما يل ،شقيقة، وأخت لأب،  حيث تصح من ستة عشر

 

36 

1 4  

 4 6 مسألة الـــــــــرد

4  3 
4

1
 زوجـــة 

9 1  

1 
2

1
 أخت شقيقة 

1 3 

 6

1
 أخـت لأب 

 4  

 

 ــ:يكما يل ،زوجة، وبنت، وبنت ابن، حيث تصح من اثنين وثلاثين: ومثل

 

12 

7 4  

 8 6 مسألة الـرد

4  3 
8

1
 زوجــة

23 1  

7 
2

1
 بنــت 

7 3 
6

1
 بنت ابن  

 4  

 

 ـــ:يكما يل ،والخلاصة أن أصول مسائل الرد ثمانية

 .، وكزوج وأمكجدة وأخ لأم: ــ اثنان

 .كأم وأخوين لأم: ــ ثلاثة
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 .وأخوين لأم ،وأم ،، وكزوجةكبنت وأم: ــ أربعة

 .وشقيقة ،كأم: ــ خمسة

 .وبنت ،كزوجة: ــ ثمانية

 .لأبوأخت  ،وشقيقة ،كزوجة: ــ ستة عشر

 .وبنت ابن ،وبنت ،كزوجة: ــ اثنان وثلاثون

 ـ:يالرسم التال يزوجة، وبنت، و بنت ابن، وجدة، كما ف: ــ أربعـون،مثل

 

 

41 

7 5  

 8 6 مسألة الرد

5 × 3 
8

1
 زوجــة

23 1 7 

 

 

2

1
 بنــت 

7 3 
6

1
 بنت ابن 

7 3 
6

1
 جــدة 

 5  

 

 ـــ:ويرثون بمنزلة من يدلون بهم ـــ  ذوو الأرحام، 37

 .لهم ما له:  أ ـــ العمات وبنات العم بمنزلة  الأب 

 .لهم ما لها:  ب ـــ الأخوال والخالات بمنزلة الأم 

 .لهن ما لهم:  ت ـــ بنات الإخوة بمنزلة الإخوة 

 .لهم ما لهن، إلخ:  ث ـــ  أولاد البنات بمنزلة البنات 

 الــــرد، أو :ذلك يبما ف ،الأرحام ستة عشر يويحجب ذو                     

 .مصالح المسلمين يسبعة عشر، وهو بيت المال، وذلك إذا كان  منتظما ف يحجبهم 

مع  ييضم المال إذا انفرد، أو يأخذ الباق: ويـرث بالتعصيب  ـــ  بيـــت المـال، 38

خمسة  :شؤون المسلمين، ويحجبه يأصحاب الفروض، هــذا إذا كان منتظما ف
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وذوو  ،الرد :بما فيهم ،سبعة عشر: ـــير منتظم فيحجبهعشر، أما إذا كان غـ

حسب الأحوال، ومن أمثلة إرث  ،أو يؤخران ،الأرحام ووذو ،الأرحام، فيقدم الرد

جـــد لأم، وبنت وأخت شقيقة، وبنت أخت لأب، وبنت أخت لأم، : الأرحام يذو

 .وبنت أخت لأم

 الفروض الورثة 6 7

 جد لأم 3 3
6

1 

 بنت أخت شقيقة 1 1
2

1 

 بنت أخت لأب 3 3
6

1 

3 
3 

3 
3 

 بنت أخت لأم
3 بنت أخت لأم

1 

 

 ــ:جد لأم، وبنت أخت شقيقة، وبنت أخت لأب، وابن أخ لأم:ومثـــل

 الفروض الورثة 6

 جد لأم 3
6

1 

 بنت أخت شقيقة 1
2

1 

 بنت أخت لأب 3
6

1 

 ابن أخ لأم 3
6

1 

 :الزوج، أما الأخ لأم: ضم جميع المال إلا: ـــ إذا انفرد وارث من الرجال مسألة

 .فيضم المال بالفرض والرد

الأب، والزوج، : ـــ إذا اجتمع الوارثون من الرجال، فلا يرث منهم إلا مسألة

 .يزوج الربع، وللابن الباقوالابن،  فللأب السدس، ولل

الأبوان، والولدان، وأحد : فلا يرث منهم إلا: ل الوارثينــــــ إذا اجتمع ك مسألة

للولدين، أو الثمن  يالزوجين، لكل واحد من الأبوين السدس، والربع للزوج، والباق

 .للولدين يللزوجة، والباق
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16 

 الفروض الورثة 1

32 

 أب 2 6
6

1
 

 أم 2 6
6

1
 

 زوج 1 9
4

1
 

31 
5 

5 
 

 ابن
 س1بنت

 ب
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 النقـــــص:  1

حق الوارثين بفرضيْن، حيث ينقل  يفرض، وهو ف: ــ  الانتقال من فرض إلى

 . الزوجَ، والأمَ، والزوجةَ، إلى أقل الفرضيْن: وأولاد الابن ،الواحدُ من الأولاد

لعصبة بأنفسهم، حيث ينقل حق ا يتعصيب، وهو ف: ــ  الانتقال من فرض إلى

 .البنتَ من فرضها إلى المقاسمة،  للذكر مثل حظ الأنثيين: الابنُ 

حق العصبة بأنفسهم، حيث ينقل الابنُ  يفرض، وهو ف: ــ  الانتقال من تعصيب إلى

،  من إرث الباق: أو ابنُ الابن إلى فــــــــرض السدس، لأنهما أولى  يالأبَ أو الجــدَّ

 .يبالباق

حق العصبة بالغيـــر،   يفرض وتعصيب معًا،  وهو ف: الانتقال من تعصيب إلى ــ 

، إلى السدس والباق: حيث تنقل البنتُ أو بنتُ الابن  .معا يالأبَ أو الجدَّ

الأمَّ من : ، حيث ينـقل أحدُ الزوجين مع الأبيثلث الباق: ــ  الانتقال من ثلث إلى

 . يالثلث إلى ثلث الباق

حق العاصب بالغير، كالبنت تنقل  يتعصيب، وهو ف: من تعصيب إلى ــ  الانتقال

 .الابنَ  من تعصيب بالنفس، إلى تعصيب بالغير

 .الفروض تنقص السهامَ  يإذا كثرتْ، حيث الكثرة ف ،الفروض يــ   المزاحمة ف

 . الرؤوس  تنقص السهامَ  يحيث الكثرة  ف :التعصيب يــ  المزاحمة ف

الأب، : )مسألة يالأخوين لأم، ف: د ينقص غيرَه ولا يرث، مثلــ  الوارثُ بالفرض ق

ء يللأب، ولا ش يالسدس بسبب تعدد الإخوة، والباق: ، فللأم(وأم، وأخوين لأم

 .لو لم يوجد الأخوَان ،كانت الأم تأخذ الثلثقد للإخوة بسبب الأب، و

:  مسألة ي، فالأخوين الشقيقين: ــ  الوارث بالتعصيب قد ينقص غيره ولا يرث، مثل

ء  للإخوة،  يللأب،  ولا ش ي،  فللأم السدس، والباق(أب، وأم، وأخوين شقيقين)

ء  يللأخ الشقيق، ولا ش ي،  فللأم السدس، والباق(أم، وأخ شقيق، وأخ لأب: )ومثله

 . نقص نصيب الأم  يالتعدد كان  سببا  ففللأخ لأب، 
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هالك وترك هلك  :مثـــال الفرض الورثة 6  الفرض الورثة 9

أبا وأما وأخوين شقيقين، 

أما : وهلك آخر وترك

 .وأخا شقيقا وأخا لأب

 

 أم 3
6

1
 ب أب 5 

 أم 3 ب أخ شقيق 5
6

1
 

 ح أخ شقيق × ح أخ لأب ×

 ح أخ شقيق × 
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 الإسقــــــاط: 4

 .يسقطُه الابنُ متى وجد:  ــ  ابن الابن فأكثر

 .الابنُ متى وجد، وكذلك تعددُ البناتيسقطها :  ــ  بنت الابن فأكثر

 .يسقطه الأبُ :   ــ  الجد لأب

 .تسقطها الأم  :  ــ  الجدة فأكثر

 .الأب، والابن فأكثر، وابن الابن فأكثر: يسقطه ثلاثة ، هــم: ــ  الأخ الشقيق فأكثر

 .يسقطها مَنْ أسقط الأخَ الشقيق: ــ  الأخت الشقيقة

الثلاثة السابقون، والأخ الشقيق فأكثر، والأخت : مسةيسقطه خ: ــ  الأخ لأب فأكثر

 . إذا صارتْ عصبـةً  مع البنت فأكثـر، أو مع بنت الابن فأكثر: الشقيقة

 .وتعدد الشقيقات ،الخمسـة السابقون:  يسقطها ستة:  ــ  الأخت لأب  فأكثر

الابـــن، الأب، والجد، و: يسقطهم ستة: لأخ لأم، أو الأخت لأم، فأكثر بالسويةاــ 

 .والبنت، وابن الابن، وبنت الابن

 ــ:يسقطه ثمانيــة: ــ  ابن الأخ الشقيق فأكثر

8 7 6 5 4 1 2 3 

الأخت لأب إذا صارت 

مع البنت فأكثر : عصبة

 أو مع بنت الابن فأكثر

 الأخ

 لأب

الأخت الشقيقـــة إذا صارت 

مع البنت فأكثر أو مع : عصبة

 بنت الابن فأكثر

 الأخ

 الشقيق

 ابن

 الابن

 الجــد الأب الابن

 . يسقطه تسعة، الثمانية السابقـون وابن الأخ الشقيق فأكثر: ــ  ابن الأخ لأب فأكثـر

 .يسقطه عشرة،  التسعة السابقون وابن الأخ لأب فأكثر: ــ  العم الشقيق فأكثر

 .يسقطه أحد عشر، العشرة السابقون والعم الشقيق فأكثر: ــ  العم لأب فأكثـر

 .العم لأب فأكثر :يسقطه اثنا عشر، بما فيهم:  ـ  ابن العم الشقيق فأكثرـ

 .ابن العم الشقيق فأكثر :يسقطه ثلاثة عشر، بما فيهم: ــ  ابن العم لأب فأكثـر

 .ابن العم لأب فأكثر :يسقطهما أربعة عشر، بما فيهم: ــ  المعتق أ والمعتقة

 .لمعتق أو المعتقة فأكثرا :ويسقطه خمسة عشر، بما فيهم: ــ  الــرد

 .الرد :ويسقطهم ستة عشر، بما فيهم: ــ  ذوو الأرحام
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 .ذوو الأرحام :ويسقطه سبعة عشر، بما فيهم: ــ  بيت المال

 ـ:ومن أمثلة الحجب

 الفرض الورثة 6  الفرض الورثة 2

 بنت ابن 3
2

 أخت شقيقة 1 1
2

1 

 أخت لأب 3 ب بأخت لأ 3
6

1 

× 

× 

 أخ لأم

 أخت لأم

 ح

 ح

3 

3 

 أخ لأم

 أخت لأم
3

1

 

 ح عم × ح ابن عم ×

 ــ:ومن أمثلة الحجـــب أيضا

 الفرض الورثة 6  الفرض الورثة 6

 أخت شقيقة 1
2

 أخت لأب 1 1
2

1 

 أم 2
3

1

 
 أم 2

3

1

 
 ب ابن أخ شقيق 3 ب ابن عـم 3

 ح عــم × ح معتـق ×

 ح بيت المال ×  ح بيت المال ×

. 
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 أصول المسائل: 5

 .اثنــان: الأصــل*  

 .زوج، وأخت شقيقة: أ ــ  نصف ونصف ثان،  مثل

 .بنت، وعم: ب ـــ  نصف وباق،  مثل

 الأصــل ثــلاثة*  

 .بنتين، وأخت لأب: أ ـــ  ثلثان وباق،  مثل

 .وأخ شقيق أم، : ب ـــ  ثلث وباق،  مثل

     .الأصـل أربعــة*  

 .زوجة، وعم: زوج، وابن، ومثل: أ ـــ  ربع وباق،  مثل

زوجة، وأخــــت شقيقة،  : زوج، وبنت، وعم، ومثل :ب ـــ ربع ونصف وباق،  مثل

 .وعـــــم

  .الأصـل ستــة*  

 .جدة،  وعم: أ ـــ  سدس وباق،  مثل

 .ت،  وعمجدة،  وبن: ب ـــ  سدس ونصف وباق،  مثل

 .أم، وأخوين لأم،  وعم: ت ـــ  سدس وثلث وباق،  مثل

 .جدة، وأخ لأم، وأخ لأب: ث ـــ  سدس وسدس ثان وباق،  مثل

 .أم،  وبنتين، وعم: ج ـــ  سدس وثلثان وباق،  مثل

 .  بنت، وبنت ابن،  وأم،  وعم: ونصف وباق،  مثل ،ح ـــ  سدس وسدس ثان

أم، وأخت لأب، وأخت لأم، : مثل ،ونصف ،لثوسدس ثا ،خ ـــ سدس وسدس ثان

 .وأخت شقيقة

 .أم، وأخت لأم، وأختين شقيقتين: مثل  ،وثلثان ،د ـــ  سدس وسدس ثان
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 ـــ:مثـــال

 الفرض الورثة 6  الفرض الورثة 6

 أم 3
6

1
 أم 3 

6

1
 

 أخت لأب 3
6

1
 أخت لأم 3 

6

1
 

 أخت لأم 3
6

1
 أخت شقيقة 2 

3

2
 

 شقيقة أخت 1
2

1
 أخت شقيقة 2 

 

  .الأصــل ثمانيــة*  

 .زوجة وابن: أ ـــ  ثمن وباق، مثل

 .زوجة، وبنت، وعم، أو زوجة، وبنت  ابن، وعم: مثل ،ب ـــ  ثمن  ونصف  وباق

 .الأصـل اثنـا عشـر

 .م، وعمزوجة، وأم، وعم،  أو زوجة، وأخوين لأ: وباق،  مثل  ،أ ـــ ربع  وثلث

 . زوجة، وأختيـن شقيقتين، وعم: ب ـــ  ربع  وثلثان وباق؛ مثل

 .زوجة،  وجدة،  وعم: ت ـــ  ربع وسدس وباق،  مثل

 .زوج، وبنت، وبنت ابن، وعم: ث ـــ  ربع  وسدس ونصف وباق، مثل

 الأصل أربعة وعشرون*  

 .زوجة، وأم، وابن: أ ـــ  ثمن وسدس وباق،  مثل

 .زوجة، وبنتين، وعم: ن وباق،  مثلب ــ   ثمن وثلثا

 .ابن، وأم، وعم يزوجة، و بنت: مثل ،ت ـــ ثمن وثلثان  وسدس وباق

 .زوجة، وبنت، وأم،  وعم: ث ـــ  ثمن ونصف وسدس وباق، مثل

أو  ،أم، وجد، وخمسة إخوة أشقاء: ، مثليسدس وثلث الباق :الأصل ثمانية عشر*  

 ــ :مثـال، دون الأشقاء  لأب
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38 

1  
 الورثة

 
 6 الفرض

 أم 3 1
6

1 

5 5 
3/1 

 

 جــد
 وخمسة إخوة

 1= 2÷س 6

6

 ب1

31 
 

 ب

زوجة، وأم، وجد، : ، مثــــليوثلث الباق ،ربع وسدس: الأصل ستة وثلاثون*  

 ـــ:وسبعـــــة إخوة أشقاء، مثـــال

 
16 

1  
 الورثة

 
 32 الفرض

 زوجة 1 9
4

1 

 أم 2 6
6

1 

7  
7 
 

   جــد
6 با 3/1

 ب1

 ب سبعة  إخوة 34

. 
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 (العول)فروع المسائل  :   6

 .فروع الأصل ستة*  

 .   أختين شقيقتين، وزوج: ثلثين ونصف، مثل:  أ ـــ  السبعة، ويتكون من

زوج، وأخت شقيقة، : مثـل ،ب ــ  الثمانية، ويتكون من نصف ونصف ثان وثلـــث

 .وأم

أختين شقيقتين، وزوج، : من ثلثين ونصف وثلث، مثلت ـــ التسعة، ويتكون 

 .وأخويــــن لأم

أختين شقيقتين، : مثل ،ث ـــ العشرة، ويتكون من ثلثين ونصف وثلث وسدس

 .وزوج، وأخوين لأم، وأم

  .عشر يفروع الأصل اثن*  

أختيـن شقيقتين، وزوجة، : مثل ،ثلثين وربع وسدس: أ ـــ الثلاثة عشرة، ويتكون من

 .وأم

بنتين،  : مثــل ،وسدس ثـان ،ثلثين وربع وسدس: ب ـــ  الخمسة عشرة،  ويتكون من

 .وزوج، وأب، وأم

أختين شقيقتين،  : مثل ،ت ـــ السبعة عشرة، ويتكون من ثلثين وربع وسدس وثلــث

 .وزوجة،  وأم، وأخوين لأم

 ـــ:مثــــال 

 الفرض الورثة 32 37

4 

4 

4 

4 

 أخت شقيقة

 يقةأخت شق
3

2 

 زوجــة 1 1
4

1 

 أم 2 2
6

1 

2 

2 

 أخ لأم 4

 أخت لأم
3

1
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 .فرع الأصل أربعة وعشرين*  

  ،سبعة وعشرون، ويتكون من ثمن وثلثين وسدس: فرع الأصل أربعة وعشرين

 .زوجة، وبنتين، وأب، وأم: مثل  ،وسدس ثان

 ــــ:مثـــال 

 الفرض الورثة 24 27

 زوجــة 1 1
8

1

 
8 
8 

8 
8 

 بنـــت
3 بنـــت

2 

 أب 4 4
6

1 

 أم 4 4
6

1 
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 المخصوصات: 7

 المشتركــــة*   

 

 

38 

: خلاصة مسألة المشتركة أن الأخ الشقيق مسألة المشتركة 1

يحسب أخـاً لأم، حتى لا يسقط باستغراق 

 يزوج، وأم، وولد: ومثالها (3)الفروض،

شقيق، فللإخوة جميعاً الثلــث،  أم، وأخ

 .في الشكليقسم عليهم بالسوية، كما 

 الفروض الورثة 6

 زوج 1 9
2

1
 

 أم 3 1
6

1
 

2 

2 

2 

2 

 س1

 أخ لأم

 أخت لأم

 أخ شقيق 

3

1

 

 

 

 المالكيــــة*   

إذا أنه  يالمسألة المالكية تتمحور ف    المالكية الفروض 6  الشافعية الفروض 6

الأخَ لأبٍ باستغراق : أسقط أولادُ الأم

الفروض، وكان معهم جد، فإن الجد 

يسقط أولادَ الأم، ويأخذ نصيــبـهَم 

أما عند  (2)،وحده، كاملاً، عند المالكية

الشافعية فيقاسم الجد  الأخَ لأب، ومثال 

أم، وأخ  يزوج، وأم، وولد:  المسألة

في لأب، وجــد، وصورتها كما 

 ـــ:الرسم

2 
2

1
 1 زوج 

2

1
 زوج 

3 
6

1
 3 أم 

6

1
 أم 

 أخ لأم ح × أخ لأم ح ×

 أخ لأم ح × أخ لأم ح ×

3 

3 

 أخ لأب ب

 جـد

 أخ لأب ب ×

6

 2 ب1
6

 جـــــــد ب1

 

 

 

                                           
   .ء لهم،  لخروجهم عن ولادة الأميإذا  كان أولاد الأب  مكان الأشقاء لا ش (1)
 .  ء  للإخوة كلهميفلا ش: ، أيالأخ الشقيق مكان الأخ لأب إذ كان: شبه المالكية (2)
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ة *      المعــادَّ

 

6 

1  

ة  المعــادَّ

ى المقاسمة، ولكنه لا يُعـــــــد  الأخُ لأب على الجد ف

فيفضل "يرث، بل يرجع نصيبُـه إلى الأخ الشقيق 

،  بالواسطـــة  لا بالقوة : ومثال ذلك ،"الشقيقُ الجدَّ

 .الرسم يبنت، وجد، وأخ شقيق، وأخ لأب،  كما ف

2 

1 3 
2

1
 تبنـ 

3 3 

 س1

 جــد /ب

 أخ شقيق/ب

 أخ لأب/ب

2 

× 

 

 العشــرية*   

 

31 

2  

 العشريـــة

تؤسس المسألة العشرية على عدد الرؤوس،     

اثنين، لتأخذ البنت  يخمسة، وتضرب ف: يوه

اثنين،  يالنصف، ويأخذ الجد نصيبه مضروباً ف

 .سوى واحد ،فلم يبق للأخ لأب

5 

5 3 
2

 أخت شقيقة 1

 جـد/ب 2 4

 أخ لأب/ب 2 3

 

اء*     رة أو الغـرَّ  .المكـدِّ

رة 1 خلاصة  المسألة الغراء أنه للذكر  المكـــــــدِّ

مثل حظ الأنثيين، من مجموع نصف 

: نحو يالشقيقة وسدس الجـد، ف

 ،زوج، وأم، وجد، وأخت شقيقة

 ـــ:في الرسموصورتها كما 

 الفروض الورثة 6 9 27

 زوج 1 1 9
2

1 

 أم 2 2 6
3

1

 

8 4 

 س3

 جـــــــد 3
6

 ب1

 أخت شقيقة  1 4
2

1 
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 الشــــؤم  *

قد يكون وجود قريب ضررا على         الشـؤممسألة  6 8

الأخت :  قريب آخر،  فيمنعه من الإرث، مثل

يفرض لها السدس مع الأخت الشقيقة : لأب

  :تكملة للثلثين،  ولكن إذا  وجد معها أخ  لأب

: نحو يتسقط معه باستغراق الفروض ف

زوج، وأخت شقيقة، وأم، وأخ لأم، وأخــــت 

 ـــ:يلأب، وأخ لأب، كما يأت

1 1 
2

 زوج 1

1 1 
2

 أخت شقيقة 1

3 3 
6

 أم 1

3 3 
6

 أخ لأم 1

 أخت لأب/ب × ×

 أخ لأب/ب × ×

 

 البركـــــــة  *

قد يكون وجود قريب بركةً على قريب  كـــــةالبر 1

ابن ابن، : آخر،  فيدخله فى الإرث، مثل

وبنت ابن، وبنتيــن، وأخت شقيقة، فابن 

الابن يرث بالتعصيب ويسقط الإخوة 

جميعا، فلو لم يكن موجوداً فى هذه المسألة، 

لسقطت بنت الابن، لأن أقصى فرض 

 ـــ   :يالثلثــــان، كما يل :الإناث

 الفروض الورثة 1 9

2 

3 

 ابن ابن 3

 س1=بنت ابن 

 ب

 ب

1 

1 

3 

3 

 بنت

 بنت
3

2
 

 ح أخت شقيقة ×

 

 .الثلث أو أكثـــــــر يإجازة الوصية ف*   

 يتركتها،  والت يْ أوصتْ امرأة لابنها أحمــــد، بثلثـــ: من أمثلة الوصية قولنا 

ز زوجها الوصية، وأجازت ابنتُـها الثلث فقط، باعتبار ستة آلاف دينار، فأجا: تبلغ

أنه لا وصية : الثلث، ولم يجز ابنُـها خالـــد  شيئاً، باعتبار يأن الوصية لا تكون إلا ف

 .لوارث،  فما نصيب كل وارث ممن ذكر؟

 ــ:الجـواب
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 . 61: ، من5: ، سهما يخصم منها الثلثان  فيبقى له35:  أ ـــ  للزوج

 .61: ، من6: ، سهام، يخصم  منها  الثلث فيبقى  لهــا9:  لبنتب ــــ  ل

 .61: ،  من38: يسهامه كاملة وهـ:  ت ــــ  لخالد

: من البنت، فيكون له 1من الزوج، و  31: ، مع38: املةسهامه ك:  ت ـــ  لأحمـــد

 ـــ:ي،  كما يلـ61: ،  سهما من13

 

 

6111 

 الوصية 5 1 311

 الورثة 4 21 61 61

511 5 35-31= 5 3 
4

1
 زوج 

611 6 9-1= 1 1 

 س5

 .  ...بنت/ب

 خالد   .ابن/ب 6 38 38 3811

 أحمـد   .ابن/ب 6 =1+ 38+31 13 1311

  .وارث،  في الثلث فأقـــــــل: الموصى له بمثل*   

ابن زوجة، وابنًا، وخمس بنات، وبنت : هلك رجل وترك: ومن أمثلة الوصية 

 .موصى لها بنصيب أبيها، فما نصيب كل وارث؟

المسألة من عشرة، للزوجة واحد من عشرة، : الجــواب  الوصية 8 31

اثنان من عشرة، وهو كذلك : وهو كذلك لكل بنت، وللابن

 ـــ:ليلبنت الابن الموصى لها، والرسم كما ي

تؤسس مسألة بدون الموصى له،  ويضاف إلى رأس   

رأس : م الموصى بها،  فيكون المجموع هوالسها: المسألة

من ثمانية، ثم  المسألة، وعليه فالمسألة المذكورة تصح

فتكون من   ،مثل عم الموصى لها :يأ، يضاف إليها اثنان

 ــــ:في الرسمعشرة، كما 

 

3 3 
8

1
 زوجـــة 

 موصى لها/ب × 2

 ــنابـ/ب 2 2

 تبن/ب

 تبن/ب

 تبن/ب

 تبن/ب

 س7=تبن/ب

3 3 

3 3 

3 3 

3 3 

3 3 

 



 04  التركاتقسمة                  

 

 ــ :وفي هذا قال الشيخ علي عبد الله جوان

ي على تسويتها بالابن، بأن قال: عملك صحيح       أعطوها مثل : لو نص الموص 

ها بوارث، :  أعطوها نصيب أبيها: أما إذا قال  ،"عمها"نصيـــب ابني فهنا لم يسوِّ

أن لو كان حياً، ويقسم الباقي على الورثة وليس فيهم : بل تعطى نصيب أبيها

الموصَي بنصيبه، وقد نبه بعض الفقهاء إلى أن أكثر ما يحصل الخطأ في ذلك، 

النص على : النص على التسوية بوارث، وبين: حيث لا يفرق القاسم للتركة بين

 .انتهى .نصيب والـــده: إعطاء الموصى له

باعتبار الوصية لها بمثل نصيب عمهــــا يكون  :وعلى ذلك  فالوجه الأول    

ثل نصيب أبيــها  لو كان باعتبار الوصية لها بم: والوجه الاخر (3)،%21= نصيبها 

 ـــ:يكما يل (2)،%39.444= حيـــاً

الموصى لها، ثم تطرح سهامه، من رأس المسألة، : تؤسس مسألة بوجود      

س أس فيها الموصى لها، أما الجامعة  أو رلي: سهام مسألة ثانية يف يويضرب الباق

نها ،  وم 576: ي، أ72× 8: بحاصل ضرب رأس المسألتين: المسألة كلها فتكون

:  يوللابن الح، وهو كذلك لكل بنت،  58: للزوجةو، 332: يتبين أن  للموصى لها

 ـــ:في الرسم التاليكما  (1)،336

 

 

 

 

 

 

 

                                           
 .% 21=111×  11÷  2: أنه يأ (1)
 .%14.111= 111×   675÷ 112: أنه يأ (2)
 .222:، فتكون الجامعة2:يمكن اختصارها بالقسمة على المثالهذا  ييلاحظ أن السهام ف (3)
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 72×8 اختصار

576 

 ة الوصيةمسال 9 8 مسألة الورثة 58

 الموصى لـه 8 72 58= 72-34 8 288

29 58 3 
8

1
 3 9 زوجــة 

8

1
 زوجــة 

 7 34 ابــن ميت/  ب × 332 56

 س9

 ابــــن ميِّت/ب

 ي  ابــن ح/ب

 بنــت/ب

 بنــت/ب

 بنــت/ب

 بنــت/ب

 بنــت/ ب

 ابــــن/ب 2 336 58

 بنــت/ب

 بنــت/ب

 بنــت/ب

 بنــت/ب

 س7=بنــت /ب

34 

29 58 3 7 

29 58 3 7 

29 58 3 7 

29 58 3 7 

29 58 3 7 

 

إذا هلك رجل وترك زوجة، وابنيـــن، وأبناء ابن موصى لهم : ومثل ذلك أيضا

 ـــ:بنصيب أبيهم، كما يلي

36×24 

184 
24-7=37 2  

 مسألة الورثة
 36 1  

 8 24 8 36 مسألة الوصية

14 2 3 
8

1
 3 1 زوجــة 

8

1
 زوجــة 

339 7 7 
 س2

 ي  ابــن ح/ب
  ي  ابــن ح/ب

7 7 
 س1

 ي  ابــن ح/ب
 ي  ابــن ح/ب
 موصى لهم أبناء ابن/ب

339 7 7 

 7 موصى لهم أبناء ابن/ب × 332

           

الأولى أن الموصى لهم أخذوا نصيبهم كاملاً في مسألة وجود المسالة  ييظهر ف    

،% 29.366: سبعة من أربعة وعشرين، بمعنى: أبيهم، وهو
(3)

أن هذا على  

لما بقي، بعد إزالة مقدارالوصية،   يفه: أما المسألة الثانيةالنصيب أقل من الثلث، و

 .سبعة عشر، من أربعة وعشرين: يفالباق

  .ثلثكيفية استخراج ال*   

                                           
 .321: من 112: ، وهو يساوى111×  21÷  7: أنه يأ (0)



 06  التركاتقسمة                  

الثلث فقط،  يفلا تكون إلا ف :إذا كانت الوصية بأكثر من الثلث ولم يجزها الورثة  

بمسألة للثلث، ثم بمسألة أخرى لأصحاب : ومسألة استخراج الثلث تكون أولا

ـــد بينهما بعدد جامع، ومثال ذلك كما يل  ــ  :يالفروض،  ويوحَّ

زوج، وأختان : من الورثة أوصت امرأة بثلث تركتها لمصلحة خيرية، ولها  

 .،  دينارا؟61: شقيقتان،  فما هو ثلث التركة، إذا كانت التركة كلها

من واحد  سبعة: تصح المسألة من واحد وعشرين، وعليه فثلث التركة: الجواب   

،وعشرين
(3)

 ــ:ي، دينارا، والرسم كما يل23:وقدره  

 
 .د.61

  7 مسألة الورثة 2 .د.1
 1 6 7 23 مسألة الثلث

 3 ×  7 .د.23
3

 المصلحة الخيرية  1

 2 1 1 6 د.38
2

 زوج  1

 أخت شقيقة 2 2 4 .د.32
3

2 
 أخت شقيقة 2 2 4 .د.32

 مجمــوع سهــــــــــــام الورثــة   عول 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                           
.،  دينارا21=21÷7×53:  أنه يأ (0)
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 المناسخات:  8

 (3).قبل قسمة التركة ،موت وارث أو أكثر:  يــ   المناسخـات ه

 .ــ   تؤسس لكل ميت مسألة تخصه

رقم جامع لهما، تقسم عليه التركة،  يالمسألتين، وه يــ   تعقــــــــد علاقة بين رأس

بعضهما، مع الاختصار   يالمسألتين ف يويسمى الجامعة، ويكون ذلك بضرب رأس

 ـــ:يكلما أمكن ذلك، كما يأت

ابن، وبنتين،  : ابناً، وبنتاً، ثم مات الابن قبل قسمة التركة عن: لك وتركــ  هلك ها

 ؟  .فما نصيب كل وارث

 

6 

3  

 يمسألة الثان

2  

 مسألة الأول

 

، وقد ستة: الجامعة: ــ الحـــل

 أربعة،: تكونت من مختصر

رأس ثلاثة،  يمضروبا فاثنان، 

 ـــ:يكما يل  المسألة الأولى،

4 1 

 ابن/ب 2 ت

 بنت/ب 3 أختش/ح × 2

 ابن/ب 2 2

 بنت/ب

 س4=بنت/ ب

3 3 

3 3 

 

 .ابنين: ابنَا،  وبنتًا، ومات الابن عن: ــ هلك هالك وترك

 يالتركة، للبنت واحد، وهو كذلك لكل ابـن ف عليها تقسم، والجامعة ثلاثة: ــ الحـل

 .  المسألة الثانية

 

 

 

 

                                           
أن تموت ورثة بعد ورثة، وأصل  :الفرائض والميراث يقامة آخر مقام، والتناسخ فء وإيالنسخ إبطال الش (1)

 .الميراث قائم لم يقسم،  ينظر لسان العرب لابن منظور
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1 

3  

 المسألة الثانية

3  

 1 2 ولىالمسألة الأ

 ابن/  ب 2 ت

 بنت/ ب 3 أختش/ح × 3

 ابن/ب 3 3

 3 3 ابن/ب

أخت لأم، وعم، فما نصيب : زوجة، وأم، وعم، ثم ماتت الأم، عن: ــ هلك رجل عن

 .كل وارث من ثلثمائة وستين دينارا؟

 ــــ:يالرسم الآت يكما ف: ــ الحل

 
 .د.161

×31 ×2  
 يتركة الثان

×1  
 32 6 16 تركة الأول

91 9   1 
4

 زوجة 1

  4 ت
3

 أم 1

 عم/ب 5   35 351

 أختــم 3/6 3 2 21
 5 31 311 عم/ب

    

× 1:يالمسألة الأولى، أ ينصف المسألة الثانية، ف: تكونت الجامعة من ضرب     

،  ومثل هذا يكون بين كل نصف سهام الميت ي، وضربت سهام المسألة الثانية ف32

 .، إلخ34: ، مع 8: ، ومثل8: ،مع6: رقمين بينهما توافق مثل

ابن، وأب، وجدة،  فما : زوج، وأم، وابن، ثم مات الابن عن: ــ  ماتت امرأة عن

 .الجامعة ؟ يه

 ـــ:ي، كما يل72: ــ الحـــل
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72 

7  

 يتركة الثان

6  

 32 6 تركة الأول

 ابن/ ب 7 ت

25 3+   
6

 +1 أب1
4

1
 زوج 

39 3+ 
 6

 +2 جدة لأم1
6

 أم 1

 ابن/ب 4 28

رأس المسألة  يف ،6:ة من ضرب رأس المسألة الثانيةتكونت الجامع               

 .، تبايـــــن، فلا مجال للاختصار6:،  ومسألته7:، لأن بين سهام الميت32:الأولى

: جمال وحامد، ومات جمال عن: ابنيــن همازيتونة، و 61: ــ  هلك هالك وترك

 .بنت واحدة، فما نصيب الأحياء؟:  ابن، وبنت، ومات حامد عن

زيتونات، من أبيها،  31: زيتونة، من أبيه وعمه، ولبنت جمال 15:جمالل: ــ  الحل

 .زيتونة، من أبيها 35: ولبنت حامد

61 

 زيتونة

5 1  

 مسألة حامد

2 3  

 مسألة جمال

1  

 2 1 6 2 32 مدمسألة أح

 جمال . ابن/ ب 3 ت

 حامد  .ابن/ ب 3 أخش/  ح × 1 ت

 ابن/  ب 2 2 ابن أخ/ ب 3 7 15

 بنت/  ب 3 3 بنت أخ/  ح × 2 31

35 1 3 
2

 بنت حامد 1

: ي، من ضرب رأس مسألة الثان6= 2×1:تكونت الجامعة الأولى من          

، من 32=  6×2: أحمد، وتكونت الجامعة الثانية من: الأول رأس مسألة يجمال ف

الجـامعة الأولـى، ولم يمـــكن الاختصار لأن  يحامد ف: ضرب رأس مسألة الثالث

 .2: ، ورأس مسألته1: الجامعة يسهام حامد ف
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 القـيــراط

  .وحدة قياس الفرضيين: القيراط  

           (3).الجزء من أربعة وعشرين: :القيراط هو*  

أربعة وعشرين، ثم يقسم الناتج : يتضرب سهامه ف: لمعرفة قراريط الوارث    

 ـــ:رأس المسألة، مثل: على

 .بنتا، وأمًا، وعمًا، فما قراريطهم؟: ــ إذا كان الورثة

، ويقسم الناتج على رأس المسألة، أو بالعكس، كما (24) يتضرب السهام ف: ــ الحل

 .ـــ:ييل

  4 قراريطإيجاد ال

24 

 

 6 الورثة الفروض القسمة والضرب

2

 .ق. 32=1×6÷24 32 1 بنت 1

6

 .ق.  4=3×6÷24 4 3 أم 1

 .ق.  8=2×6÷24 8 2 عم ب

 

 ــ:ــ   إيجاد النسبة المئوية

 الفروض والورثة 6 7 إيجاد النسبة المئوية

1×311 ÷7 =42.857% 1 1 
2

1
 زوج 

1×311 ÷7 =42.857% 1 1 
2

 أخت شقيقة 1

3 ×311÷7=34.285% 3 3 
6

1
 أخت لأب 

                                           
للقسمة، لأن أغلب أجزائه أعداد ( 21)ينظر لسان العرب المحيط، لابن منظور، وقد اختار العلماء العدد (1)

، وعلى ذلك فإن (2:)، وطنشه(3:)، وثمنه(1:)، وسدسه(5:)ه، وربع(2):، وثلثه(12)صحيصة، فنصفه
 .، تقريبــا.%1و17: ، أى% 1و155555557:= القيراط الواحد يساوى
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رأس المسألة، وذلك : أمكن إيجاد: ـــ فائدة ـــ إذا عُلم عددُ السهام، وعدد القراريط

 .القراريط: قسيــم الناتج علىأربعـة وعشرين، ثم ت: يبضرب السهام ف

 السهــــام  القراريط
 ـــــــــــــــــــــــ × ـــــــــــــــــــــــ

 راس المسألــة  24
 

يساوى القراريط على أربعة وعشرين، : أن الأسهم على رأس المسألة: والخلاصة

أمكن : انفالعدد أربعة وعشرون معلوم، ومعه ثلاثـة مجهولات، إذا علم منها اثن

 ـــ:النسبة المئوية يإيجاد الثالث؛ ومثـل ذلك يقال ف

 النسبة المأوية
 ـــــــــــــــــــــــ

311 

×
× 

 السهــــام
 ـــــــــــــــــــــــ

 راس المسألــة
 

لقسمة الأرض، حيث تقسم إلى : ومما تقدم يعلم أن معرفة القراريط ضرورة، أولا

لقسمة الأموال ونحوها، وذلك بقسمة التركة كلها : أربعة وعشرين جزءا، وثانيا

 .الوارثقراريط  ي، وضرب الناتج ف(24:)على
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 المفقود والمجهول والصلـــــح:  9

 المفقود والمجهول

ر : ـــ  إذا كان الموروث منه غائبا لا تجوز قسمة تركته، حتى تتأكد وفاته، أو يقدَّ

 .عمره بنحو تسعين عامًا

فيجوز : حد الوارثين غائباً غياباً طويلاً مع الجهل بحياته أو موتهـــ  إذا كان أأولا

 ـــ:قسمة التركة على الحاضرين، ولكن بوجه خاص، حيث تؤسس لذلك مسألتان

 .أ ـــ  إحداهما باعتبار وجوده 

 .ب ـــ  الثانية باعتبار موته 

ل، قليل، فيأخذون القلي يفيكون للحاضرين نصيبان، أحدهما كثير، والثان 

زوج، وأم، وأخ شقيق : إلى أن تتأكد إحدى الحالتين، مثال ذلك يويترك الباق

 ـــ:يحاضر،  وأخ شقيق غائب غياباً طويلاً، كما يل

 باعتبار الوجود 6 باعتبار الوفاة 6

1 
2

 1 زوج 1
2

 زوج 1

2 
3

 3 أم 1
6

 أم 1

 أخ شقيق/ب 3 أخ شقيق/ ب 3

 أخ شقيق/ب 3 

السدس، : النصف كاملاً، وللأم السدس، وللأخ الشقيق الحاضر: للزوج: الجـواب

إذا تحققت  ،فيبقى سدس من التركة، يعود بعد التحقق إلى الشقيق الغائب، أو إلى الأم

           (3).وفاته

النصف، ويأخذ : خنثى مشكل، فالابن الصريح يأخذـــ  إذا كان أحد الابنين ثانيا

سدسين، ويبقى سدس واحد، يأخذه المشكل إذا تحققت ذكوريته، أو يأخذه : المشكل

 .الصريح إذا تحققت الأنوثة للمشكل

 

                                           
 .الأم ترث السدس مع تعدد الإخوة ـ اثنان فصاعداً ـ وتأخذ الثلث مع عـدم التعدد  (1)
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 باعتبار الذكورية 2 باعتبار ألأنوثة 6

 ابن 3 ابن 1

 ابن 3 بنت 2

 

، ولقصر المدة، وقد توضع له ـــ ينتظر ظهور الحمل، لكثرة المجهولاتثالثا

مسألتان كالخنثى المشكل، باعتباره ذكراً مرة، وباعتباره أنثى مرة، ولكن قد يكون 

 .الحمل ذكرين أو أكثر، أو ميتاً، ونحو ذلك
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 الصلح والإقرار بوارث

الصلح على ، ويكون عن النصيب يالتخلــالتنازل و: وهوالصلح كالماسخات        

  ـ:لورثة، أو على عدد الــــرؤوس، أو بنسب مختلفة، مثال ذلكسهام بقية ا

: على عدد سهامهم، فالجامعــة، الابن والبنت :كلا من صالح الزوجتنازل وــ لو 

، للذكر مثل حظ الانثيين، أما إذا كان الصلح على عدد 4:، وللبنت8:، للابن32

صلح بنسب مختلفة ، وإذا كان ال1: ، وللبنت5 :، للابن8 :الرؤوس فالجامعة

، 32:، فمثال الجامعة5:، وللبنت7: ، للابن32:كالثلثين للبنت والثلث للابن فالجامعة

 ـــ:يكمـا يل

 

 

32 

 بعدد السهام الصلح 3

 

 لأصليةالمسألة ا 1

 1 4 

 3 ص × 
4

 الزوج 1

 الابن/ب 2  3 7

 البنت/ب 3  2 5

 

 

 ــ :ييل، كما 8: ــ  ومثال الجامعة

 

8 

 بعدد الرؤوس الصلح 3

 

 صليةالمسألة الأ 2

 2 4 

 3 ص × 
4

 الزوج 1

 الابن/ب  2  3 5

 البنت/ب 3  3 1
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 .ــ  وللإقرار بوارث

 

21 

ترسم له  : ــ  وللإقرار بوارث ونحوه الورثة أربعة 5 الورثة خمسة 4

: مسألتان، فإذا اعترف ثلاثة أبناء مثلا

بابن خامس، ورفض الرابع الاعتراف، 

، ربعها للرافض، ولكل 21: فالجامعة

واحد من المعترفين الخمس، وللمعترف 

 ــــ:في الرسمبه ثلاثة من عشرين، كما 

5 4 

 .ابن مقر/ب 3 ابن/ب 3 4

 .ابن مقر/ب 3 = 3 4

 .ابن مقر/ب 3 = 3 4

 ب ابن رافض 3 = 3 5

   .ابن مقر بـه/ب 3 1

. 
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 صـور اجتماع الورثة:   31

 يم  أن يرتب أسماء الورثة، الذين يسأل عنهم، وذلك حسب الترتيب الآتليمكن للمتع

 .مع الابن،  ثم ينظر إلى  نصيب الأول  ونصيب الآخرين معه

 1صــــور اجتماع الورثة

 الابن ومعه البنت ومعهــا

 متساوون فى المال فأكثرابن  متساويتان في الثلثيــن بنـت

 شركاء بنسبة 1:  2 بنـت متساويات في = بنتان فأكثر

 =      = 1:  2 بنتان فأكثر النصــف يالباقـ ابن ابن فأكثر

 كل المال ءيلا ش ابن فأكثر = السـدس بنت ابن

 =    = = بنت ابن = = بنتا ابن فأكثر

 =    = = بنتا ابن فأكثر = الربـع زوج

 الباقــى الربـع زوج = الثمـن فأكثرزوجة 

 = الثمـن زوجة فأكثر = يالسدس والباق أب

 = السدس أب = السـدس أم

 = = أم = يالسدس والباق جـد

 = = جـد = السـدس جدة فأكثر

 = = جدة فأكثر = يالباقـ أخ شقيق

 كل المال ءيلا ش أخ شقيق = = أخت شقيقة

 =    = = أخت شقيقة = = أخوات شقيقات

 =    = = أخوات شقيقات = = أخ لأب

 =    = = أخ لأب = = أخت لأب

 =    = = أخت لأب = = أخوات لأب

 =    = = أخوات لأب = ءيلا شـ أخ أو أخت لأم

 =    = = أخ أو أخت لأم = = أولاد الأم

 =    = = أولاد الأم = يالباق العصبة بأنفسهم

 =    = = العصبة بأنفسهم الكل الم ءيلا شـ بيت المال

 =    = = بيت المال 
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.  

 2صــــور اجتماع الورثة

 البنتان فأكثر ومعهـــن ابن الابن فأكثر ومعـــه

 متساويات في الثلثيـن بنتان فأكثر متسـاوون فى المـال ابن ابن فأكثر

 البنتان فأكثر يالباقـ ابن ابن فأكثر شركاء بنسبة 1:  2 بنت ابن

 = ءيلا شـ بنت ابن =    = = نتا ابنب

 = = بنتا ابن فأكثر يالباقــ الربـع زوج

 = الربـع زوج = الثمـن زوجة فأكثر

 = الثمـن زوجة فأكثر = السدس أب

 = يالسدس والباق أب = = أم

 = السـدس أم = = جـد

 = السدس والباقي جـد = = جدة فأكثر

 = السـدس ثرجدة فأك كل المال ءيلا ش أخ شقيق

 = يالباقـ أخ شقيق =    = = أخت شقيقة

 = = أخت شقيقة =    = = أخوات شقيقات

 = = أخوات شقيقات =    = = أخ لأب

 = = أخ لأب =    = = أخت لأب

 = = أخت لأب =    = = أخوات لأب

 = = أخوات لأب =    = = أخ أو أخت لأم

 = ءي شلا أخ أو أخت لأم =    = = أولاد الأم

 = = أولاد الأم =    = = العصبة بأنفسهم

 = يالباقـ العصبة بأنفسهم =    = = بيت المال

 كل المال ءيلا ش بيت المال 

. 

 

 

 

 

 

 



 48  التركاتقسمة                  

 3صــــور اجتماع الورثة

 بنت الابن و معهــــــــأ بنتا الابن فأكثر ومعهــن

 ساويات فيمت الثلثيــن بنت ابن متساويات في الثلثيـن بنتا ابن فأكثر

 =       = = بنتا ابن فأكثر الثلثــان الربـع زوج

 النصـف الربـع زوج = الثمـن زوجة فأكثر

 = الثمـن زوجة فأكثر = السدس والباقي أب

 = السدس والباقى أب = السـدس أم

 = السـدس أم = السدس والباقي جـد

 = السدس والباقي جـد = السـدس جدة فأكثر

 = السـدس جدة فأكثر = قــيالبا أخ شقيق

 = الباقــي أخ شقيق = = أخت شقيقة

 = = أخت شقيقة = = أخوات شقيقات

 = = أخوات شقيقات = = أخ لأب

 = = أخ لأب = = أخت لأب

 = = أخت لأب = = أخوات لأب

 = = أخوات لأب = لا شـىء أخ أو أخت لأم

 = لا شـىء أخ أو أخت لأم = = أولاد الأم

 = = أولاد الأم الثلثـان الباقـي بة بأنفسهمالعص

العصبة  كل المال لا شىء بيت المال

 بأنفسهم

 = الباقـى

 كل المال = بيت المال 
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 1صــــور اجتماع الورثة

 الـزوج ومعـــه الأب ومعـــــــه

 النصـف الباقـي أب شركاء بنسبة 1:  2 أم

 = الثلــث أم = السـدس جدة لأم

 = الباقـي جـد كل المـال لا شىء جــد

 = السـدس جدة فأكثر =    = لا شـىء جدة لأب

 = الباقـي أخ شقيق =    = لا شـىء أخ شقيق

 = النصـف أخت شقيقة =    = لا شىء أخت شقيقة

 = الثلثـان أخوات شقيقات =    = لا شـىء أخوات شقيقات

 = الباقـي أخ لأب =    = لا شىء أخ لأب

 = النصـف أخت لأب =    = لا شـىء لأب أخت

 = الثلثـان أخوات لأب =    = لا شـىء أخوات لأب

 = السـدس أخ أو أخت لأم =    = لا شـىء أخ أو أخت لأم

 = الثلــث أولاد الأم =    = لا شىء أولاد الأم

 = الباقـي العصبة بأنفسهم =    = لا شـىء العصبة بأنفسهم

 = الباقـي بيت المال =    = ىءلا شـ بيت المال

..... 

. 
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............ 

 

 

 

 6صــــور اجتماع الورثة

 الزوجـة ومعـهــا الأم ومعـهــا

 متساويات في الربـع زوجة فأكثر الثلــث الباقـي جــد

 الربـع الباقـي أب = لا شـىء جدة فأكثر

 = الثلــث أم = الباقـي أخ شقيق

 = الباقـي جـد = النصف أخت شقيقة

 = السـدس جدة فأكثر السـدس الثلثـان أخوات شقيقات

 = الباقـي أخ شقيق الثلــث الباقـي أخ لأب

 = النصـف أخت شقيقة = النصف أخت لأب

 = الثلثـان أخوات شقيقات السـدس الثلثـان أخوات لأب

 = الباقـي أخ لأب الثلــث السدس أخ أو أخت لأم

 = النصـف لأبأخت  السـدس الثلـث أولاد الأم

 = الثلثـان أخوات لأب الثلــث الباقـي العصبة بأنفسهم

 = السـدس أخ أو أخت لأم كل المـال لا شـئ بيت المال

 = الثلــث أولاد الأم 

 = الباقـي العصبة بأنفسهم

 = الباقـي بيت المال
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 5صــــور اجتماع الورثة

 الجـد ومعــه الأخ الشقيق ومعــه

 الباقـــي السدس أخ شقيق متساوون في لمـالا أخ شقيق

 متساوون في المال أخت شقيقة شركاء بنسبة 1:  2 أخت شقيقة

 شركاء بنسبة 1:  2 أخوات شقيقات =     = = أخوات شقيقات

 الثلــث يالباقـ أخ لأب كـل المال لا شـىء أخ لأب

 متساوون في المال أخت لأب =    = = أخت لأب

 شركاء بنسبة 1:  2 أخوات لأب =    = = أخوات لأب

 الثلــث يالباقـ أخ أو أخت لأم الباقـي السدس أخ أو أخت لأم

 كل المال يءلا ش أولاد الأم = الثلـث أولاد الأم

 =   = = العصبة بأنفسهم كـل المال لا شـىء العصبة بأنفسهم

 =   = = بيت المال =    = = بيت المال

 7صــــور اجتماع الورثة 2ورثةصــــور اجتماع ال

 الجـدة ومعـهــا الأخت  الشقيقة ومعـهــا

 متساويتان في السدس جـدة متساويات في الثلثيـن أخت شقيقة

 السدس الباقي أخ شقيق =      = = أخوات شقيقات

 = النصف أخت شقيقة النصـف الباقـي أخ لأب

 = الثلثان أخوات شقيقات = السدس أخت لأب

 = الباقي أخ لأب = = وات لأبأخ

 = النصف أخت لأب = = أخ أو أخت لأم

 = الثلثان أخوات لأب = الثلـث أولاد الأم

 = السدس أخ أو أخت لأم = الباقـي العصبة بأنفسهم

 = الثلث أولاد الأم كـل المال لا شـىء بيت المال

 = الباقي العصبة بأنفسهم 

 كل المال لا شىء بيت المال

..... 

 

.... 
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.......................... 

 

 

 

 

 

 4ــــور اجتماع الورثةص

 الأخوات الشقيقات ومعهــن الأخت لأب ومعــها

 متساويات في الثلثيـن أخوات شقيقات متساويتان في الثلثيـن أخت لأب

 الثلثـان الباقـي أخ لأب =      = = أخوات لأب

 = لا شـىء أخت لأب النصـف السدس أخ أو أخت لأم

 = = أخوات لأب = الثلـث أولاد الأم

 الباقـي السدس أخ أو أخت لأم = الباقـي ابن أخ شقيق

 = الثلـث أولاد الأم = = ابن أخ لأب

 الثلثـان الباقـي العصبة بأنفسهم = = عم شقيق

 كـل المال لا شـىء بيت المال كل المـال لا شـىء بيت المال

 11صــــور اجتماع الورثة 11صــــور اجتماع الورثة

 الأخ لأب ومعــه لأب الأخوات ومعهــن

 متساويان في المـال أخ لأب متساويات في الثلثيـن أخوات لأب

 شركاء بنسبة 1:  2 أخت لأب الثلثـان السدس أخ أو أخت لأم

 =     = = أخوات لأب = الثلـث أولاد الأم

 الباقـي السدس أخ أو أخت لأم = الباقـي العصبة بأنفسهم

 = الثلـث أولاد الأم الكل المـ لا شـىء بيت المال

 كـل المال لا شـىء العصبة بأنفسهم 13صــــور اجتماع الورثة

 =    = لا شـىء بيت المال أولاد الأم ومعهــم

 12صــــور اجتماع الورثة أخت لأم أخت لأم أخت لأم

 أخت لأم ومعهــــــا الثلـث الباقـي ابن أخ شقيق

 ساوون فيمت الثلـث أخت لأم = = ابن أخ لأب

 =      = = أولاد الأم = = عم لأب

 السـدس الباقـي العصبة بأنفسهم = = ابن عم شقيق

 كل المـال لا شىء بيت المال = = ابن عم لأب

  = = معتـق

 كل المـال لا شـىء بيت المال
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 تكملـــــــة

 ــــ:رحمه اللهي، فوائـد من رسالة أبى زيد القيروان  

فإنــــــه لا : ينقسم بغير ضرر قسم، من ريع أو عقار، وما لم: رروما انقسم بلا ض

 .تجوز قسمته،  فمن دعا إلى البيع أجبر عليه من أباه

أحد الشركاء ثمنًا، وإن كان  يصنف واحد، ولا يؤد يوقسمة القرعة لا تكون إلا ف

 .ذلك تراجع لم تجز القسمة إلا بتراض يف

أموال اليتامى، ويزوج إيماءهم،  يتجر فأن ي ي، وللوصيكالوص: يالوص ىوموص

فإنه يعزل، ويبدأ بالكفن ثم بالدين ثم بالوصية ثم : ومن أوصى إلى غير مأمون

 .بالميراث

ومن حاز دار على حاضر عشر سنين تنسب إليه، وصاحبها حاضر عالـــــــــم لا 

 .المدةمثل هذه  يشيئاً فلا قيام له، ولا حيازة بين الأقارب والأصهار ف ييدع

 .ولا يجوز إقرار المريض لوارثه بدين، أو بقبضه

 .والوصية بالصدقة أحب إلينا

ولا يرث بنو الأخوات ما كن، ولا بنو البنات، ولا بنــــــات الأخ، ولا جد  لأم، ولا 

 .الأم، إلخ يابن أخ لأم، ولا أم أب

لجمهور، ولا ولا يرث عبد  ولا من فيه بقية رق، ولا يرث المسلمُ الكافرَ عند ا

 .الكافرُ المسلمَ إجماعًا

لا يرث قاتلُ العمد من مال ولا دية، ولا يرث قاتلُ الخطأ من الدية، ويرث من 

أحدهما قاتل : أم و أخوين: المال، ويحجب فيما يرث، ولا يحجب فيما لم يرث، مثل

 .ثَ الدية الثل يوف  ،السدسَ : المال يالموروث، وهو الأخ الثالث، فترث الأم   ف

ترث زوجها إن مات من مرضه ذلك، ولا يرثها هو، : المرض يوالمطلقة ثلاثاً ف

 .وكذلك إن كان الطلاق واحدة، وقد مات من مرضه ذلك

العدة،  فإن انقضت  يوإن طلق الصحيح طلقة واحدة فإنهما يتــوارثان ما كانت ف

 .العدة فلا ميراث بينهما بعدها
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 .ثه ولا يرثهالم تر: مرضه يومن تزوج امرأةً  ف

للأب، فإن اجتمعتا فالسدس بينهما، إلا أن  يوترث الجدة للأم السدس، وكذلك الت

ورد فيها النص، وإن كانت  يللأم أقرب بدرجة فتكون أولى به، لأنها الت يتكون الت

للأب أقربهما فالسدس بينهما نصفين، ولا يرث عند مالك رحمه الله أكثر من  يالت

 .وأم الأم ــ  وأمهاتهما، وتحجب القربى البعدى جدتين ــ  أم الأب 

إذا انفرد فله المال، وله من الولد الذكر أو مع ولد الولد الذكر : وميراث الجد لأب 

السدس، وإن شركه أحد من أهل السهام غير الإخوة أو الأخوات فليفرض له 

 .السدس،  فإن بقى شيء من المال كان له

 ييأخذ أ: ثلاثة أوجه يفالجد مخيَّر ف:  أشقاء أو لأبوإن كان مع أهل السهام إخوة 

ذلك أفضل له، إما مقاسمة الإخوة فيقدر أخًا، أو يأخذ السدس من رأس المال، أو 

 .ييأخذ ثلث الباق

 .جد، وأخ، وجدة: أ ـ أفضلية المقاسمة مثل

 .زوجة، وبنتان، وجد، وأخ: ب ـ أفضلية السدس مثل

 .وجد،  وخمسة إخوةأم، : يجـ ـ أفضلية ثلث الباق

:  يقاسم أخاً، وأخوين، أو عدلهما أربع أخوات، فإن زادوا فله: الجد مع الإخوة فقط

  .الثلث  كاملاً من أصل المال

 .      للإخوة  يمسألتهم من ثلاثة له واحد،  والباق: أ ـ  فالجد مع ثلاثة إخوة

 يتضرب المسألة ف اثنان من خمسة مقاسمة، ثم: ب ـ وللجد مع الشقيقة، وأخ لأب

 .اثنين فيكون لــــــه أربعة، وللبنت النصف خمسة،  وللأخ لأب واحد

امرأة تركت زوجها وأمها  يوه: الغراء وحدها يولا يعال للأخت مع الجد إلا ف

وأختها ــ لأبوين أو لأب ـــ  وجدها لأب، فللزوج النصف، وللأم الثلث، وللجد 

ثلاثة، ثم يجمع إليها سهم الجد،  :ت بالنصفالسدس، فلما فرغ المال أعيل للأخ

. فيقسم جميع ذلك بينهما على الثلث لها، والثلثين له، فتبلغ سبعاً وعشرين سهما

 .انتهى
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 منظومة الرحبية

، المولود الرحبي المنظومة الرحبية في علم المواريث، لمحمد بن محمد بن أحمد 

ح الكثيرة، تعهدها والشروالكبيرة، م، في القاهرة،  نالــت الشهرة 3428: عام

الطلبة بالحفظ، لاستذكار واستحضار المسائل، وقد رتبتها ترتيباً مغايرا، وحذفت 

تنقيح موجز إضافة ألف الإشباع من الأعاريض والأضرب، للتيسير والتوضيح، مع 

وذلك لتكون الدراسة على  محمد سبط المارديني، : لشرحها المشهور، شرح  الشيخ

    .تحصل الاستفادة المنوعةأيضا، والنسق القديم 

 ــ  مقدمـــــــة 3

أول ما نستفتــــح المقــــــــــالَ  

فالحمد لله على ما أنعـــــــــمَ           

ثم الصلاةُ بعدُ والســلامُ          

محمدٍ خاتَم  رُسْل  ربــه                   

ونسأل الله لنـــا الإعانـــــة      

ام زيـد  الفرضي                    على مذهب اْلإم

ــ      يعلماً بأن العلم خيرُ ما سُع 

وأن هذا العلْم مخصوص  بمــا    

بأنه أول علــــمٍ يفقــــــــــــدُ            

وإن زيداً خُصَّ لا محالــة         

فضله منبهـــا      يمن قوله ف

بـاع التابعــ   يفكــان أوْلى باتِّ

 ك فيه القولَ عن إيجـــــــازفهــــــا

 بذكر حمد ربنـــــــــــا تعالـــــــــــى 

حمداً به يجلو عن القلب العمـى  

دينُه الإســــلام          يعلى نب

ن بعده وصحبـــــــــه          وآلــه م

             فيمـــا توخينا من الإبانــة   

          إذْ كان ذلك من أهــم الغـرض  

                     يفيه وأوْلى ما لــه العبدُ دُعــ

قد شاع فيه عند كل العلماء              

   الأرض حتى لا يكاد يوجــد  يف

اتم الرسالـــــــة             بما حبــاه خ

 وناهيك بهــــــــــا   د  ــــــأفرضكمْ زي

لا سيما وقد نحــاه الشافعـي       

أً من وصمــة    الألغــــــــــــاز مبرَّ
 

محمد الرحبي، ناظم الرحبية، لل تنلم سبط الماردينيمحمد شرح لتنقيح هذا          

 هشرحم، 3516، ـه932:تسبط المارديني،  ابندأ ــبحيث ، م3383 ـ،ه577:ت

الحمد والشكر والصلاة والسلام بببيان فضل البداية بالبسملة و: للمنظومة الرحبية
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: بقوله ،أهمية علم الفرائضشرع في شرحه متتبعا للنظم، بعد بيان  على النبي، ثم

رواية ابن مسعود  والأحاديث في فضل العلم كثيرة مشهورة، ففي الصحيحين، من

رجل آتاه الله مالاً فسلطه على هلكته في : لا حسد إلا في اثنتين: رضي الله عنه

أخرجه البخاري في ، ا الناسورجل آتاه الله الحكمة، فهو يقضي بها ويعلمه. الخير

ومسلم في صلاة المسافرين  71:الاغتباط في العلم والحكمة، رقم: العلم، باب

 .836:، رقميقوم بالقرآن ويعلمهوقصرها، باب فضل من 

هذا العلم، علم الفرائض، مخصوص بأنه أول علم يفقد في الأرض، أشار  نإو      

: قال أن النبي : من حديث ابن مسعودبهذا الكلام إلى ما رواه الحاكم وغيره، 

تعلموا الفرائض وعلموها الناس، فإني امرؤ مقبوض، وإن هذا العلم سيقبض، 

 ،وتظهر الفتن، حتى يختلف الرجلان في الفريضة فلا يجدان من يفصل بينهما

كتاب الفرائض، : الحاكم في المستدرك، صححه الحاكم وغيره، وحسنه المتأخرون

وروى ابن ماجة بسند حسن، عن  ،4/111رائض وعلموه الناس، تعلموا الف: باب

تعلموا الفرائض، فإنها من دينكم : قال أن رسول الله : أبي هريرة رضي الله عنه

 ،أخرجه الحاكم في أول الفرائض، وإنها نصف العلم، وإنه أول علم ينـزع من أمتي

لا : وقوله ،2739الحث على تعلم الفرائض، رقم: وابن ماجة في الفرائض، باب

يقرب من عدم الوجدان، لأن كاد من أفعال المقاربة، وظواهر : يكاد يوجد، أي

نسأل الله الإعانة على ما قصدناه من الإظهار وقال  ،الأحاديث شاهدة بأنه يفقد حقيقة

والكشف عن مذهب زيد رضي الله عنه، لأجل علمنا بأن العلم خير ما سعى إليه 

مخصوص بأنه أول علم يفقد  -وهو علم الفرائض–هذا العلم الإنسان، ولعلمنا بأن 

في الأرض، ولعلمنا بأن زيداً رضي الله عنه خص من بين الصحابة رضي الله 

من فضيلته وعلمه، وأنه أمثل من غيره في علم  عنهم بما نبهنا عليه النبي 

وزيد  أخرجه الترمذي في المناقب، مناقب معاذ، أفرضكم زيد: الفرائض، من قوله

ــ  ،وأفرضهم زيد بن ثابت: ، بلفظ1794:وأبي بن كعب وأبي عبيدة، رقم

: أخرجه ابن ماجة في المقدمة، باب: وبهذا اللفظميلادي، 665هجري، 45:ت

وناهيك  ،1/283:، وأحمد في مسنده354:، رقمفضائل أصحاب رسول الله 
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فخذ القول ، حسبك بمعنى: وناهيك ،بهذه الشهادة له من سيد البشر وخاتم الرسل 

في علم الفرائض قولاً قليلاً واضحاً، كثير المعنى، مبرأً عن عيب الألغاز وعن 

 .عيب الخفاء

 أسـباب  الميراث  وموانعه     2

            نكاح وولاء ونســـبْ  يوه

       ـراثـويمنع الشخص من الميــ

ق  وقتل واختلاف ديــــ               ـنــــــــــــر 

      ث سبــبــبعدهن للمواري ما

                واحدة من علل ثــــلاث

                 ــنــــــــــفافهم فليس الشك كاليقي

أي صاحبه، ، أسباب الإرث المجمع عليها ثلاثة، كل واحد منها يفيد ربه       

يح، ويرث به النكاح، وهو عقد الزوجية الصح :وهي ،الوراثة، ما لم يمنعه مانع

والولاء، بفتح الواو والمد، وهو عصوبة سببها نعمة ، الزوج والزوجة أو الزوجات

ويرث به المعتق ذكراً كان أو أنثى، وعصبة المعتق المتعصبون  ،المعتق على عتيقه

وصل بهما : ، أيومن أدلى بهما ،والنسب، وهو القرابة، ويرث به الأبوان، بأنفسهم

المتأخرون فقد اتفق  ، وأما  بيت المال،ومن أدلى بهم ،لأولادإلى الميت المورث، وا

 .ه في مصالح المسلمينعلى اشتراط انتظام

ثلاث علل، إذا اتصف  -بعد تحقق سببه–ويمنع الشخص الوارث من الميراث 

الرق بجميع : المانع الأول، الوارث بواحدة منها امتنع إرثه، وتسمى موانع الإرث

القتل، فلا : المانع الثانيوأيضاً،  هو ورث ولا يُ مطلقا، يق؛ أنواعه، فلا يرث الرق

بقتله أو شهد يرث القاتل مقتوله، سواء قتله عمداً أو خطأ، بحق أو غيره، أو حكم 

الثناء عليه بما يثبت : تزكية الشاهد، عليه بما يوجب القتل، أو زكى من شهد عليه

 اتل من تركةليس للق: له والأصل في ذلك قو ،عدالته ويجعله مقبول الشهادة

نظر الجامع الصغير وشرحه للمناوي، ا، البر وغيره صححه ابن عبد المقتول شيء،

ويرث المقتول قاتله بلا خلاف، كما إذا جرح الولد أباه جرحاً ، 5/178:فيض القدير

الولد الجارح قبل أبيه المجروح، فإن الأب يرث الولد يفضي به إلى الموت، ثم مات 

اختلاف الدين بالإسلام  :والمانع الثالث، وهذا خارج عن عبارة الناظم ،قطعاً القاتل 

والكفر، فلا يرث المسلم الكافر، ولا يرث الكافر المسلم، كما ثبت في الصحيحين 
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 ودخل القسمان في ،أخرجه غير الصحيحين أصحاب السنن الأربعة، وغيرهما

توارث الكفار بعضهم من بعض، وي ،عبارة الناظم، لأن اختلاف الدين حاصل فيهما

 .لأن الكفر كله ملة واحدة في الإرث

 .إحصاء الوارثين   1

نَ الرجال عشــ         رةْ ـوالوارثون م 

       ـزلـــالابن وابن الابن مهما نــ

   ـانــــالجهات كــ يوالأخ من أ

  ـه بالأبــــإلي يوابن الأخ المدْل  

     والعم وابن العم من أبيـــه

    ولاءــــق ذو الـــوالزوج والمعت  

      وارثات من النساء سبــعُ وال

  ــةْ ـــــبنت وبنت ابنٍ وأم مشفقــ

  تـــالجهات كانـ يوالأخت من أ

  ـرةـــــأسماؤهمْ معروفة مُشتهــ

            لاـــوالأب والجد له وإن عـــ

           قد أنَزل الله به القــرآن

   مقالاً ليس بالمكــــذب فاسمع

   الإيجار والتنبيــه يفاشكر لذ

           ـــؤلاءـــــــــــة الذكور هــــفجمل

 رعـــــــم يعط أنثى غيرَهن الشـلـــ

ــــــة          دة ومعتقـــــــــــــوزوجة  وج

     ـتـــــن بانـــــــــــــــــــفهذه عدته

، النكاح، والولاء، والنسب: الوارثون بالأسباب الثلاثة السابقة، وهي          

والأب ، الابن، وابن الابن وإن نزل :المجمع على إرثهم من الذكور عشرة، وهم

والأخ، سواء كان شقيقاً، أو لأب، أو لأم، فإن القرآن ، وإن علا ، والجد أبو الأب

وابن ، الموروث باختلاف جهاتهم وإن اختلف القدر ،العظيم نزل بتوريثهم مطلقاً 

وابن العم ، والعم من الأب، الأخ المدلي إلى الميت بالأب مع الأم، أو بالأب وحده

والمعتق، ، والزوج، من الأب، سواء كان من الأب مع الأم، أو من الأب وحده

وهذه ، من له الولاء، من المعتق وعصبته المتعصبين بأنفسهم: والمراد بالمعتق

 ،الابن: فيعدونهم خمسة عشر: وأما طريقة البسط، ختصار في عدهمطريقة الا

وأبوه، والأخ الشقيق، والأخ من الأب، والأخ من الأم، وابن الأخ  ،وابنه، والأب

وابن الأخ من الأب، والعم الشقيق، والعم للأب، وابن العم الشقيق، وابن  ،الشقيق

 . العم من الأب، والزوج، وذو الولاء
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المجمع على توريثهن من الإناث سبع، لم يرد من الكتاب ولا من السنة الوارثات و

والأم، والزوجة، والجدة ، البنت، وبنت الابن وإن نزل أبوها :توريث غيرهن، وهن

والأخت من أي الجهات، سواء كانت شقيقة أو لأب، أو ، على تفصيل فيها، والمعتقة

بن، والأم، والجدة من قبلها، البنت، وبنت الا: وعدتهن بطريق البسط عشرة، لأم

والجدة من قبل الأب، والأخت الشقيقة، والأخت للأب، والأخت للأم، والزوجة، 

 .والمعتقة

 مقادير الإرث   4

  ـاــواعلم بأن الإرث نوعان همـ

     ةـــنص الكتاب ستـ يفالفرض ف

   ـعــــنصف وربع ثم نصف الربـ

            ـامـــــــــا التمــــــــــوالثلثان وهم

      مــسق رض وتعصيب على ماف

   الإرث سواها البتــة يلا فرض ف

  ـرعــوالثلث والسدس بنص الش

              ــــامـــــــحفظ فكل حافظ إمــفا

 ،إرث بالفرض، وإرث بالتعصيب، لا ثالث لهما: الإرث المجمع عليه نوعان      

 :هيو ،لا سابع لها في القرآن العظيم فالفرض في نص الكتاب العزيز ستة،

والسدس، وكلها بنص الشرع أي  النصف، والربع، والثمن، والثلثان، والثلث،

ثلث الباقي للجد في بعض أحواله : نعم، لنا فرض سابع ثبت بالاجتهاد، وهو ،القرآن

 . الآتيتين العمريتينمسألتي وهو أيضاً للأم في ، مع الإخوة

 الإرث بالفرض

 النصـفـــ 

        والنصف فرض خمسةٍ أفــراد

     ــتـــوبنت الابن عند فقد البنــ

ــ يوبعدها الأخت الت              نَ الأبـــــــم 

    ــن الأولادـــالزوج والأنثى مـــ

  مذهب كل مفتــــي يوالأخت ف

                ـــــبـــــن معصـــعند انفرادهن ع

فالنصف فرض خمسة منفردين، : ي ذكر من يستحق الفروضهذا شروع ف       

الزوج عند انفراده عن الولد وولد الابن، سواء كان ذكراً أو أنثى، من الزوج  :وهم

، وفرض البنت الواحدة، وبنت الابن عند فقد البنت، أو من غيره، ولو من زنا
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واحدة من هذه وإنما ترث كل ، والأخت الشقيقة، والأخت من الأب عند فقد الشقيقة

أفراد، راجع إلى : فقوله، الأربعة النصف عند انفرادها عمن يعصبها من الذكور

 .الخمسة، والزوج لا يكون إلا واحداً 

فلا يفرض لكل واحدة منهن النصف إلا إذا كانت منفردة : وأما الأربع الباقيات     

ويشترط ، سيأتي عمن يساويها من الإناث، فلو تعددن فرض للمتعددات الثلثان، كما

وهو الابن مع البنت، وابن الابن مع بنت الابن، ، أيضاً انفرادهن عن معصب

، لأنه إذا كان مع الواحدة والشقيق مع الشقيقة، والأخ من الأب مع الأخت من الأب

وكل ذلك  ، منهن من يعصبها ورثت معه بالتعصيب لا بالفرض، كما سيأتي

، ن صْفُ مَا تَرَكَ أزَْوَاجُكُمْ إ نْ لَمْ يَكُنْ لهَُنَّ وَلَد  وَلكَُمْ  :بالإجماع، لقوله تعالى

دَةً فَلهََا النِّصْفُ : "وقوله تعالى ،32:النساء : وقوله تعالى ،33:النساء، وَإ نْ كَانَتْ وَاح 

وأجمعوا على أن ولد الابن، ذكراً كان  ،376:النساء، وَلَهُ أخُْت  فَلهََا ن صْفُ مَا تَرَكَ "

الذكر كالذكر، والأنثى : قائم مقام الولد في الإرث والحجب والتعصيب أو أنثى،

الأخت من  ،وَلَهُ أخُْت  فَلهََا ن صْفُ مَا تَرَكَ : وعلى أن المراد بقوله تعالى ،كالأنثى

وسيأتي الكلام عنها في باب ، والأخت من الأب دون الأخت من الأم ،الأبوين

 .السدس والثلث

 لربع والثمنـــ  ا

    هْ ـربع فرض الزوج إن كان معوال

                 ـرَ ــــــوهو لكل زوجة أو أكثـــ

    دْ ــــــــــوذكر أولاد البنين يعتمـ

                    ـاتـــــوالثمن للزوجة والزوجــ

            ــمــــأو معْ أولاد البنين فاعلــ

نْ ولد الزوجة مَنْ قد منعـ            ـهـــم 

       ـدرــا قـُــــــمعْ عدم الأولاد فيم

   ذكر الولـد يث اعتمدنا القول فـحي

                         ع البنين  أو مع البنــــاتــــــــمَ 

       ن الجمع شرطاً فافهـمــــولا تظ

فرض الزوج إن كان معه ولد الزوجة،  :والربع فرض اثنين من أصناف الورثة     

وفرض الزوجة أو ، ابن لها، سواء كان ولدها من الزوج، أو من غيرهأو ولد 

الزوجات إن كن متعددات، مع عدم ولد الزوج أو ولد ابنه، سواء كان منها أو من 
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ا تَرَكْنَ : كل ذلك بالإجماع، لقوله تعالى، غيرها مَّ بُعُ م  ، فَإ نْ كَانَ لهَُنَّ وَلَد  فَلكَُمُ الر 

ا تَرَكْتُمْ إ نْ لَمْ يَكُنْ لكَُمْ وَلَد  : ىوقوله تعال ،32:النساء مَّ بُعُ م   .32:النساء، وَلهَُنَّ الر 

والربع إلى آخر الأبيات، أي وللزوج الربع إن كان مع الزوج من ولد : وقوله الناظم

من يمنعه من النصف إلى الربع، وهو الولد، ذكراً كان أو أنثى، إذا لم يقم  ،الزوجة

ع السابقة، حتى لو قام به مانع كان وجوده كعدمه، فلا يحجب به مانع من الموان

معناه حيث اعتمدنا وجود : إلخ ،وذكر أولاد البنين يعتمد: وقوله، الزوج عن نصفه

ن ـــــاعتمدنا أيضاً وجود ولد الاب :في حجب الزوج من النصف إلى الربع الولد

 .إجماعاً  ،والتعصيب ،والحجب ،وعدم وجوده، لأنه كالولد في الإرث

فرض الزوجة أو الزوجات مع وجود : والثمن فرض نوع أحدٍ من أنواع الورثة

فَإ نْ كَانَ لَكُمْ وَلَد  فَلهَُنَّ  :أو أنثى، إجماعاً، لقوله تعالى الولد أو ولد الابن، ذكراً كان

مُنُ  ويكفي في حجبها أو حجبهن من الربع إلى الثمن وجود واحد من ، 32:النساء ،الث 

وليس الجمع  ،ين أو البنات، أو من بني الابن أو من بنات الابن، كما في الزوجالبن

والمصنف جمع البنين والبنات  ،فإن الولد ذكر فيها مفرداً : للآية شرطاً إجماعاً،

 .ولا تظن الجمع شرطاً : وأولاد البنين لأجل النظم، ودفع إيهام اشتراط الجمع بقوله

 ثــانـــ  الثل

               ـاً ــت جمعـــوالثلثان للبنا

              وهو كذلك لبنات الابــــن

                         ـدـوهو لأختين فما يزيـــ

            ذا إذا كـــــــن لأم وأبـــــــــه

           ــاً ـا زاد عن واحد فسمعــمـ

     نـــفهم صاف الذه يفافهم مقال

           ـدـبيرار والعـــــقضى به الأح

     ــب  ــــــــأو لأبٍ فاعمل بهذا تص

فرض الجمع من البنات، والمراد  :والثلثان فرض أربعة من أصناف الورثة     

، وفرض بنات الابن ثنتين فأكثر، بالجمع هنا ما زاد عن واحدة، فيشمل البنتين فأكثر

: إجماعاً، لقوله تعالى، روفرض الأختين للأب فأكث، وفرض الأختين الشقيقتين فأكثر

فَإ نْ كَانَتَا : وقوله تعالى، 33:النساء، فَإ نْ كُنَّ ن سَاءً فَوْقَ اثْنَتَيْن  فَلهَُنَّ ثُلثَُا مَا تَرَكَ 

ا تَرَكَ  مَّ لثَُان  م 
والإجماع على أن هذه الآية أنزلت في ، 376:النساء، اثْنَتَيْن  فَلهَُمَا الث 

ولا تشمل الإخوة والأخوات لأم، لأنهم ،  الأم ب، دون أولادأولاد الأبوين وأولاد الأ
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وَلَهُ أخَ  أوَْ أخُْت  فَل كُلِّ   وَإ نْ كَانَ رَجُل  يُورَثُ كَلالَةً أوَ  امْرَأةَ  : زل فيهم قوله تعالىن

لُ  نْ ذَل كَ فَهُمْ شُرَكَاءُ ف ي الث  دُسُ فَإ نْ كَانُوا أكَْثَرَ م  نْهُمَا الس  كما  ،32:النساء، ث  وَاح دٍ م 

بالثلثين من تركة أبيهما، كما صححه  :لبنتي سعد  قضى النبيوقد  ،سيأتي

ما جاء في ميراث : أخرجه الترمذي في الفرائض، باب، الترمذي والحاكم وغيرهما

وأبو داود في الفرائض،  4/114:والحاكم في أوائل الفرائض 2191:البنات، رقم

فرائض الصلب، : وابن ماجة في الفرائض، باب 2893:ميراث الصلب، رقم: باب

 .  2721:رقم

 الثلــث ـــ 

     ـدـوالثلث فرض الأم حيث لا ول

                      ــلاث  ـــــــكاثنين أو ث نْتين أو ثــ

                       ـهُ ــــــولا ابنُ ابنٍ معها أو بنتـــ

                   ـــن زوج وأم وأبـــــــوإن يكــ

                  ة فصاعـــداً ـــــوهكذا معْ زوج

              نين أو ث نْتيــــــنثْ لْا و ل  ــــــــــوه

  ذا إن كثــــرُوا أو زادواــــوهك

          اثُ والذكــــورُ ـــــالإن يويستو

     ــددــولا من الإخوة جمع ذو عـ

          حكم الذكور فيه كالإنـاث

              ففرضها الثلث كما بيتـــه

                لها مرتـــــب يفثلث الباق

              فلا تكن عن العلوم قاعـــداً 

                   من ولد الأم بغير ميــــن

                 ــواه زادـفما لهم فيما س

               فيه كما قد أوضح المسطــــور
 

 

 

الأم حيث لا ولد للميت، ذكراً : أحدهما :الثلث فرض اثنين من أصناف الورثة      

. ولا ابن ابن معها أو بنته، أي بنت ابن: وهو المراد بقوله. أو أنثى، ولا ولد ابن

من إخوة الميت جمع ذو عدد أي اثنان فأكثر، يستوي فيه الذكور والإناث، وحيث لا 

ن فصاعداً، أو الأخ والأخت فصاعداً، لقوله فيشمل الأخوين فصاعداً، أو الأختي

لثُُ : "تعالى ه  الث  مُِّ ثَهُ أبََوَاهُ فَلأ  فَإ نْ : وقوله تعالى، 33:النساء، فَإ نْ لَمْ يَكُنْ لَهُ وَلَد  وَوَر 

دُسُ  ه  الس  مُِّ بالإخوة في الآية اثنان فأكثر،  والمراد ، 33:النساء، كَانَ لَهُ إ خْوَة  فَلأ 

ثم استطرد فذكر أنه يفرض للأم ثلث الباقي بعد فرض ، أنثيان أو مختلفان ذكران أو

مثنى غراء، تأنيث أغر وهو المشهور، ، بالغراوين :الزوجية في صورتين تلقبان
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: لقضاء عمر رضي الله عنه فيهما بذلك وبالعمريتين، :سميتا بذلك لشهرتهما

، وللأم ثلث الباقي بعده، فللزوج النصف: أن يكون للميت زوج وأم وأب: إحداهما

فللزوجة الربع، : أن يكون للميت زوجة فأكثر وأم وأب :والثانية، وللأب الفاضل

 .وللأم ثلث الباقي بعده، وللأب الفاضل

وثلث الباقي في الحقيقة سدس في الصورة الأولى، وربع في الثانية، فهو من      

، اقي موافقة للفظ القرآن تأدباً وإنما قيل فيه ثلث الب ،الفروض الستة وراجع إليها

وإنما  ،كما سبق ،أو عدد من الإخوة ،حيث ذكر أن للأم الثلث عند عدم الولد للميت

لزم : لأنها لو أعطيت الثلث كاملاً  :أعطيت الأم في هاتين المسألتين ثلث الباقي

وعدم تفضيل الأب  ،تفضيلها على الأب في المسألة الأولى، إذ يكون نصيبه السدس

في المسألة  -وهو للذكر مثل حظ الأنثيين–ليهما التفضيل المعهود في الشرع ع

 .الثانية، إذ يكون نصيبه خمسة أسهم من اثنتي عشرة، ونصيبها أربعة أسهم منها

العدد من أولاد الأم، ذكرين فأكثر، أو أنثيين فأكثر، أو : والثاني ممن فرضه الثلث

إجماعاً، ، يستوي فيه ذكورهم وإناثهم ويقسم على عدد رؤوسهم. مختلفين فأكثر

لثُ  : لقوله تعالى نْ ذَل كَ فَهُمْ شُرَكَاءُ ف ي الث  أكثر أي  ، 32:النساء، فَإ نْ كَانُوا أكَْثَرَ م 

لثُ   :من أخ لأم وأكثر من أخت لأم وظاهر التشريك التسوية في  ،فَهُمْ شُرَكَاءُ ف ي الث 

 .وضح المسطوركما قد أ: القسمة، وإليه أشار بقوله

 الســدســـ 

  دس فرض سبعةٍ من العددْ ـوالس

 دةْ ــــــوالأخت  بنت الابن ثم الج

 ـدْ ــــــــفالأبُ يستحقه مع الولـــ

 ن الــــذيـــــوهكذا معْ ولد الاب

  ع الاثنيــــنــــــوهو لها أيضاً م

             لُ الأب عند فقــــده  ــوالجد مث

       ــوةْ ــــــك إخـــاـــإلا إذا كان هن

 ت ابْنٍ وجــــــدــــــأبٍ وأمٍ ثم بن

 ام العــــــــدةــــــــــالأم تموولد 

    مـــــدــذا الأم بتنزيل الصــــوهك

     يو إ ثره ويحتــــدـــــما زال يقف

   ــنيس هذـقـــمن إخوة الميت ف

                                      وز  ما يصيبه ومـدهـــــح يف

 رب وهو أسُـوةـــالق يلكونهم ف
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ثْ  أو أبوان معهمـا زوج        ور 

      وهكذا ليس شبيهــاً بالأب

   يهم سيأتـــــوحكمه وحكم

 ت الابن تأخذ السـدس إذاــوبن

  يوهكذا الأخت مع الأخت الت

     ال السـدسـوولد الأم ين

 النسب يوالسدس فرض جدة ف

  ـداتـوإنْ تساوى نسب الجـ

         ــةــــــم بالسويفالسدس بينه

     ـتْ ـوإن تكن قربى لأم حجب

       ـولانــــوإن تكن بالعكس فالقـ

 لا تسقط البعدى على الصحيـح

 ت بغيـــر وارثــوكل من أدل

    ذات القـــربـوتسقط البعدى ب

            روضــوقد تناهت قسمة الفــ

   الجد تــرث عــــــفالأم للثلث م

  ة الميْــت وأم وأبــــزوج يف

    الحــالات يل البيان فــمكم

 لاً يحتـدىــاكانت مع البنت مث

   ــت  لأدُْ  ــــــيأخاـن يـــــــــبالأبوي

 إفراده لا ينسـى يرط فـــوالش

      واحــدة كانـــت لأم أو أب

            اتــــــوكن كل هــن وارثــ

       ة الشرعيـةـــــالعادلالقسمة  يف

               أمَّ أبٍ بُعْدَى وسدساً سلبــت

  كتْب أهل العلم منصوصان يف

       واتفق الجل  على التصحيـح

        فما لها حظ من المــوارث

 ل لي حسبيــلمذهب الأولى فقا يف

 ض    ـوــمن غير إشكال ولا غم

الأب، والجد، والأم، والجدة،  :عدد الورثة، وهمالسدس فرض سبعة من              

ذكرهم الناظم  ،ولد الأم، ذكراً كان أو أنثى: وبنت الابن، والأخت من الأب، والسابع

 .هنا إجمالاً، ثم أردف ذلك بتفصيل كل واحد وشرطه

لد بنص كل منهما يستحق السدس مع وجود الوالأب والأم : الأمـــ 2الأب  ـــ3    

ا تَرَكَ إ نْ كَانَ لَهُ وَلَد  : الىالقرآن، وهو قوله تع مَّ دُسُ م  نْهُمَا الس  بََوَيْه  ل كُلِّ وَاح دٍ م  ، وَلأ 

في هذا  ،بتنـزيل الصمد، وولد الابن كالولد: وأشار إلى هذا بقوله ،33:النساء

والسدس للأم ، يتبع الابن ويقتدي به في أحكامه: يقفو إثرهمعنى و ، إجماعاً كما تقدم

فقس هذين، : وقولهاثنين فصاعداً من الإخوة والأخوات مطلقاً، إجماعاً،  مع ،أيضاً 

  .ما زاد على اثنين :أي فقس على الاثنين من الإخوة
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أو ولد  ،في أخذه السدس مع وجود الولد ،مثل الأب ،الجد عند فقد الأبــــ 1    

بََوَيْه  ل كُ  :وهي قوله تعالى، الابن، إجماعاً، لظاهر الآية ا وَلأ  مَّ دُسُ م  نْهُمَا الس  لِّ وَاح دٍ م 

وقوله في حوز ما يصيبه ، ، لأن الجد يسمى أباً 33:النساء، تَرَكَ إ نْ كَانَ لَهُ وَلَد  

جميع المال إذا انفرد، ويأخذ ما  ومده، ظاهره أنه كالأب في جميع أحكامه، فيحوز

الف الأب في ــــــخه يــــولكن ،أبقت الفروض، إن لم يكن للميت ولد ولا ولد ابن

إذا كان مع الجد إخوة لأبوين أو : الأولى :مسائل، فلهذا استثنى منها ثلاث مسائل

لأب، فليس حكم الجد معهم حكم الأب، لأن الأب يحجبهم إجماعاً، لإدلائهم به، فهو 

يدلون  :والجد يقاسمهم، لكونهم يساوونه في القرب، لأن الجد والإخوة ،أقرب منهم

إحدى : المسألة الثانية، كما سيأتيعلى تفصيل،  ،بالأب، فلذلك يقاسمونهإلى الميت 

بعد فرض الزوج، فيأخذ الأب  ،الغراوين، وهي أبوان وزوج، للأم فيها ثلث الباقي

: المسألة الثالثة، كان للأم معه ثلث جميع المال :بدل الأب جدفيها فلو كان  ،مثليها

بعد ربع  ،ثر، للأم فيها أيضاً ثلث الباقيثانية الغراوين، وهي أبوان وزوجة فأك

فليس الجد ، كان للأم معه ثلث الجميع أيضاً  :ولو كان فيها بدل الأب جد ،الزوجة

شبيهاً بالأب في هذه المسائل الثلاث، لأنه لا يساوي الأب في إدلائه إلى الميت 

 . بنفسه

 البنت الواحدة،الرابع ممن فرضه السدس بنت الابن فأكثر، إذا كانت مع ــ 4   

فتأخذ بنت الابن أو بنات الابن السدس تكملة الثلثين، إجماعاً، لقول ابن مسعود 

لأقضين فيها بقضاء : عن بنت وبنت ابن وأخت، فقال: رضي الله عنه، وقد سئل

رواه  ،للبنت النصف، ولبنت الابن السدس تكملة الثلثين، وما بقي فللأخت: النبي 

مثالاً  ، ومعنى غير البخاري أصحاب السنن الأربعةأخرجه ، البخاري وغيره

كل بنت ابن فأكثر نازلة، مع بنت  ،اجعل هذا مثالاً يقتدى به ويقاس عليه :يحتذى

السدس مع  :أو بنات الابن ،ابن واحدة أعلى منها أو منهن، فإن لبنت الابن النازلة

 :بن مع بنتين فأكثروفهم منه أنه لو كانت بنت الا، وجود العالية، تكملة الثلثين

 .سقطت، إلا إذا كان معها ابن ابن يعصبها
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الأخت من الأب، أو الأخوات من الأب، مع : الخامس ممن فرضه السدســ 5     

الثلثين،  الأخت الواحد من الأبوين، فإن للأخت أو الأخوات من الأب السدس تكملة

 ، الابن مع البنات، وهكذاوهي مسألة وجود بنات ، إجماعاً، قياساً على التي قبلها

سقطت الأخت أو الأخوات للأب، إلا إذا كان  :فإن كان فيها أختان فأكثر لأبوين

 . أخ لأب يعصبها، أو يعصبهن -أو معهن–معها 

أخو الميت من : أي ولد أم الميت، وهو، ولد الأم: السابع ممن يستحق السدســـ 6  

رط أن يكون منفرداً، إجماعاً، لقوله كان أو أنثى، بش ذكراً  ،أمه، وأخته من أمه

دُسُ : "تعالى نْهُمَا الس    .32:النساء، وَلَهُ أخَ  أوَْ أخُْت  فَل كُلِّ وَاح دٍ م 

الجدة مطلقاً، سواء كان للميت ولد أو لم يكن، : السادس ممن يستحق السدســـ 7  

فأم ، بل الأبأو من ق ،وسواء كان له إخوة أو لم يكن له، وسواء كانت من قبل الأم

إذا انفردت، ويشتركان  ،ترث كل واحدة منهن السدس: وأمهاتهما ،وأم الأب ،الأم

إذا خلف الميت جدتين أو جدات، وتساوى نسبهن و، في السدس إذا اجتمعتا، إجماعاً 

كأم أم أم، وأم أم أب، وأم أبي : في الدرجة، وكن كلهن وارثات، أي مدليات بوارث

أو –ولو كانت إحدى الجدتين لى عدد رؤوسهن بالسوية، قسم السدس بينهن ع :أب

تدلي بجهتين، وغيرها يدلي بجهة واحدة، قسم السدس بينها أو بينهن  -الجدات

بالقربى من جهة الأب،  ،لا تسقط البعدى من جهة الأم، وبالسوية أيضاً على الأصح

الأم هي بل يشتركان في السدس، لأن أصالتها تجبر بُعدها، لأن التي من قبل 

كل جدة أدلت إلى الميت بغير وارث فهي ساقطة، لا ، والأصل، وبه قطع المالكية

حظ لها في الميراث، كأم أبي الأم، لإدلائها بغير وارث، وهو أبو الأم، فهي أولى 

 .منه بعدم الإرث

 الإرث بالتعصيب*   

 التعصيـب يرعَ فـــوَحَقَّ أَن نش

        ـالـفكل من أحرز كلَّ المــ

 أو كان ما يفضل بعد الفرض له

  زٍ مصيـبــــول موجــــــــــبكل ق

               ـــيــــالـومن القرابات أو  من الم

 ـــةــفهو أخو العصوبة المفضلـ
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 ــدــــــــــكالأب والجد وجد الجـ

 ـام  ـــــوالأخ وابن الأخ والأعمــ

  ـاــــــــــــوهكذا بنوهمُ جميعــــ

 ـع القريــبـــالبعدى م يوما لذ

 ـم لأمٍ وأبــــــــــوالأخ والعـــــ

 والابن والأخ مع الإنــــاث

     والأخوات إن تكن بنــــاتُ 

              النساء طُراً عصبــة يوليس ف

 ـدــــــــوالابن عند قربه والبُعــ

                 ــامــــالإنعــ يوالسيد المعت ق  ذ

ً ــــــــــره سميعـفكن لما أذك     ــــا

 الإرث من حظ ولا نصيـب يف

 بشطر النســـب يأولى من المدل

      الميــــــراث يــــــــــــيعصبانهن ف

         ــــاتـــــفهن معْهن معصبـــ

          منت بعتق الرقبـــــة يإلا الت
 

 

لأن العاصب  :ينسبب ذكرهم مؤخر، وذكر أصحاب الفروض وأحكامهمهذا       

ألحقوا : )عن أصحاب الفروض، لقوله عليه الصلاة والسلام ،مؤخر في الاعتبار

: أخرجه البخاري في الفرائض، باب، لى رجل ذكرفلأوْ  :الفرائض بأهلها، فما بقي

ألحقوا الفرائض : ض، باب، ومسلم في الفرائ6153:ميراث الولد من أبيه وأمه، رقم

طلق العاصب فالمراد به العاصب بنفسه، وضابطه عند وإذا أ، 3635:، رقمبأهلها

إذا انفرد، أو حاز الفاضل  ،كل من حاز جميع المال من القرابات أو الموالي: الناظم

: وإن علا، وهو المراد بقوله ،والجد أبوه ،الأب: العاصب بنفسه هوو ،بعد الفروض

والأخ ، ربه والبعدعند ق: وابنه وإن سفل، وهو المراد بقوله ،والابن، وجد الجد

أو لأب، وأبناؤهما،  ،والعم لأبوين، أو لأب ،أو لأب، وابن الأخ لأبوين ،لأبوين

، والمعتق ذكراً كان أو أنثى، وعصبة المعتق بنفسه، والأعمام: وهو المراد بقوله

 .وابن العم لأبوين، وابن العم لأب، وابن المعتق :وهكذا بنوهم جميعاً، أي: وقوله

العصبات المذكورين يحوز جميع المال إذا انفرد، ويأخذ ما فضل عن  فكل واحد من

وَهُوَ : لقوله تعالى، إن كان في المسألة صاحب فرض أو أكثر، إجماعاً  ،الفروض

ثُهَا إ نْ لَمْ يَكُنْ لهََا وَلَد   ه  : ولمفهوم قوله تعالى، 376:النساء، يَر  مُِّ ثَهُ أبََوَاهُ فَلأ  وَوَر 

لثُُ   :ألحقوا الفرائض بأهلها، فما بقي: أي ولأبيه الباقي، وقوله  ،33:اءالنس، الث 

 .لى رجل ذكرفلأوْ 
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إن كان بعضهم : حكم ما إذا اجتمع عاصبان فأكثر من جهة واحدة، فإنهمو     

الأبعد، فليس للأبعد حظ من الميراث،  :حجب الأقربُ  ،أقرب إلى الميت من بعض

بن، وكل ابن ابن يحجب من تحته من بني فالابن يحجب ابن الا:والإرث للأقرب

والأخ ، والأب يحجب كل جد، وكل جد يحجب من فوقه من الأجداد، الابن لقربه

، يحجب من تحته ،وابن عم ،وكل ابن أخيحجب ابن الأخ، والعم يحجب ابن العم، 

فإن تساوى عاصبان فأكثر في القرب، بأن اتحدت درجتهما في ، وكل ذلك بالإجماع

إن كان بعضهم يدلي إلى الميت بأم وأب، والآخر يدلي بأب : دة، فانظرجهة واح

، وهو مراده بالبيت أولى بالإرث من المدلي بأب، إجماعاً  :فقط، فالمدلي بالأبوين

، الثاني، فالإرث للشقيق وحده، وإنما يكون ذلك في الإخوة وبنيهم، والأعمام وبنيهم

ى الميت بأن كانوا كلهم أشقاء، أو كانوا كلهم وفهم منه أنهم إذا استووا في الإدلاء إل

لأب، فليس بعضهم أولى من بعض، بل يشركون في الإرث بينهم بالسوية، وهو 

في باب ما إذا اختلفت جهة العصوبة وسيذكر ، كذلك إجماعاً، كالبنين وكبنيهم

بنو النبوة، ثم الأبوة، ثم الجدودة والأخوة، ثم : وجهات العصوبة ستةالآتي،  الحجب

 .العصبة بنفسه، هذا كله فيما يسمى ثم العمومة، ثم الولاء الإخوة،

البنت، : فالعصبة بغيره هن أربعة :والعصبة مع غيره ،العصبة بغيره وأما     

فالابن فأكثر يعصب البنت فأكثر،  ،وبنت الابن، والأخت لأبوين، والأخت لأب

تي في درجته فأكثر، والأخ الشقيق فأكثر ومثله ابن الابن فأكثر يعصب بنت الابن ال

يشمل : فالابن، خت للأب كذلكيعصب الأخت الشقيقة فأكثر، والأخ للأب يعصب الأ

والأخ يشمل الأخ الشقيق  ،ابن الصلب، وابن الابن، حقيقة أو مجازاً على الأصح

 ،والمراد بالابن والأخ الجنس، حتى يشمل المنفرد والمتعدد ،والأخ للأب قطعاً 

والأخوات المساويات، كل منهم،  وبنات الابن، ،مع الإناث، أي مع البنات: وقوله

أنه : ومعناه ،أي كل واحد منهم يعصب الإناث المساويات له في القرب والإدلاء

كَر  : لأنثيين، إجماعاً، لقوله تعالىيكون للذكر مثل حظ ا
كُمْ ل لذَّ ُ ف ي أوَْلاد  يكُمُ اللهَّ يُوص 

ثْلُ حَظِّ  كَر  : وقوله تعالى، 33:النساء، الْأنُْثَيَيْن  م 
جَالاً وَن سَاءً فَل لذَّ وَإ نْ كَانُوا إ خْوَةً ر 

 الْأنُْثَيَيْن  
ثْلُ حَظِّ الأخت فأكثر، شقيقة كانت : هيمع غيره  والعصبة، 376:النساء، م 
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أن للبنت أو بنت الابن النصف : ومعناه ،أو لأب، مع البنت أو بنت الابن فأكثر

أو لبنات الابن الثلثين، وما فضل للأخت أو للأخوات المتساويات  ،فرضاً، وللبنات

وهذا  ،68:انظر الشرح والحاشية صفحة، بالعصوبة، لحديث ابن مسعود السابق

ذكور، إلا  ، وكل العصبة بنفسهالأخوات مع البنات عصبات: معنى قول الفرضيين

 .صاحبات فروضالمعتقة، فإنها عصبة بنفسها، وباقي الإناث 

 حجب الحرمان.  5

 ـراثـوالجد محجوب عن الميـ

 وتسقط الجدات من كل جهـــةْ 

 وهكذا ابنُ الابن  بالابن فـــلا

         وةُ بالبنيــــــنَ ـــــوتسقطُ الإ خ

 أو ببنى البنينَ كيف كانــــوا

 ويفضل ولد الأم بالإقســــاط

         ات الابــــــنـــــوبالبنات وبن

     ن متـــىــــثم بنات الابن يسقط

    ن الذكــــــرـــإلا إذا عصبه

       وات اللاتـــــيــــومثلهن الأخ

      إذا أخذن فرضهن وافيـــــاً 

    وإن يكن أخ لهن حاضــــراً 

         وليس ابن الأخ  بالمعصـــب

 ه الثــــــلاثـــأحوال يبالأب ف

   هــــهبالأم فافهمه وقس ما أشب

لا    تبغ عن الحكم الصحيح معْـــد 

   وبالأب  الأدنى كما روينـــــا

   سيان فيه الجمع والوحـــــدان

   بالجد فافهمه على احتيـــــاط

حْداناً فقل ل   زدنــــي يجمْعاً وَو 

     جاز البنات الثلثين يا فتـــــى

  من ولد الابن على ما ذكـــروا

  هـــــاتيدلين بالقرب من الج

  أسقطن أولاد الأب  البواكيــــا

      ناً وظاهــــــراـــــعصبهن باط

       ــبــالنســ يمَنْ مثله أو فوقه ف

كانتقال الزوج بالولد من النصف إلى الربع، : حجب نقصان :الحجب نوعان     

إلى والزوجة من الربع إلى الثمن، والأم من الثلث إلى السدس، والأب من الكل 

الجد ، فهنا الناظم كحجب ابن الأخ بالأخ، وهو مراد: وحجب حرمان، السدس

محجوب بالأب مطلقاً، سواء كان يرث بالتعصيب وحده كجد فقط، أو بالفرض 

كجد مع ابن، أو بالفرض والتعصيب معاً كجد مع بنت، فإن الجد إذا كان معه  ،وحده

وتسقط الجدات ، بالأب :الجدورث الأب، وحجب المذكورة أب في حالاته الثلاث 
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علا،  مطلقاً بالأم، سواء كن من جهة الأم، أو من جهة الأب، أو من جهة الجد وإن

 :وهكذا يسقط ابن الابن بالابن، وكل ابن ابن نازل، من كل جهة: وهذا معنى قوله

سواء كانوا أشقاء، أو لأب، أو لأم، أو –وتسقط الإخوة ، بابن ابن أعلى منه

المباشر لولادة الميت الموروث، ذكراً كان الميت أو لأب الأقرب، وهو با -مختلفين

وليست الجمعية مرادة،  ،وتسقط الإخوة أيضاً بالبنين وببني البنين وإن نزلوا،  أنثى

بل كما تحجب الإخوة كذلك يحجب الأخ الواحد أو الاثنان، وكما يحجبهم البنون 

: وبه صرح الناظم بقوله ،نه وإن نزلوبنو البنين كذلك يحجبهم الابن الواحد واب

الأخ من الأم على أولاد الأبوين، وعلى أولاد  زيدوي، سيان فيه الجمع والوحدان

. وإن علا، وبالواحدة فأكثر من البنت أو بنت الابن ،الأب، بكونه يسقط أيضاً بالجد

 .بالابن، وابنه، والأب، والجد، والبنت، وبنت الابن: فيُحجب ابن الأم بستة

إذا اجتمع البنات وبنات الابن، وحاز البنات الثلثين، بأن كن ثنتين فأكثر، سقط و     

بنات الابن كيف كن، واحدة فأكثر، قربت درجتهن أو بعدت، اتحدت درجتهن أو 

 .إلا إذا وجد ذكر من ولد الابن، فإنه يعصبهن إذا كان في درجتهن ،اختلفت، إجماعاً 

يدلين : يدلين بالأب والأم جميعاً، وهو المراد بقولهومثل البنات الأخوات اللاتي 

بالقرب من الجهات، أي من جهتي الأب والأم، إذا أخذت الشقيقات الثلثين، بأن كن 

خ لأب، فإنه شقيقتين فأكثر، أسقطن الأخوات للأب كيف كن، إلا إذا كان معهن أ

ز به عما إذا واحتر ،أي فرضهن الكامل وهو الثلثان ،وافياً  يفرض لهن ،يعصبهن

 فإنها لا تحجب الأخوات للأب، بل :كان الأخوات للأبوين واحدة وأخذت النصف

 .لهن معها السدس
 

وإن نزل لا يعصب بنت الأخ التي في درجته، ولا التي فوقه من  ،ابن الأخو        

بخلاف ابن الابن، فإنه يعصب بنات  ،بنات الأخ، إجماعاً، لأنهن من ذوي الأرحام

اللاتي في درجته واللاتي فوقه ،الابن
(3)

وكذا لا  ،، لأنهن من أصحاب السهام

 .يعصب ابن الأخ من فوقه من الأخوات، لأنهن مستغنيات بفروضهن

                                           
لأن بنت الابن فأكثر يعصبها ابن الابن، سواء كان أخاها، إلا إذا عصبهن الذكر، : تنبيه إنما قال الناظم في بنات الابن (1)

أو ابن عمها، وكذا يعصبها من هو أنزل منها درجة إن احتاجت إليه، بخلاف الأخت للأب فأكثر، فلا يعصبها إلا الأخ 
 .وليس ابن الأخ بالمعصب، إلخ: للأب فقط، ولا يعصبها ابن الأخ مطلقاً، ولذلك قال الناظم
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 المشاركة والمساواة .6

   وأماً ورثــا ـــــــةً وإن تجد زوج

       ـــاً لأمٍ وأبــــــــوإخوة أيضــ

       لأمـم ـــــــــــــــفاجعلهم كلَّهــــ

       واقسم على الإخوة ثلْث التركـةْ 

    ازوا الثلــــــثـــوإ خوة  للأم ح

   بسواستغرقوا المال بفرض الن  

         اليــــم يواجعل أباهمْ حجراً ف

             ألة المشتركـــــــةـــــفهذه المس

وهي بفتح الراء،  ،الأموبين أولاد  ،المسألة المشترك فيها بين العصبة الشقيقهذه 

وبعضهم يكسرها على إسناد التشريك إليها مجازاً، وبعضهم يسميها المشتركة، كما 

زوجاً، وأماً، وعدداً من أولاد : صورة المشتركة أن تخلف امرأة، و.ذكرها المصنف

اثنين فأكثر، ومن الإخوة الأشقاء أخاً واحداً فأكثر، سواء كان معه أو معهم ، الأم

للزوج النصف، : تستغرق التركة :قة أو أكثر أو لم يكن، فإن الفروض فيهاأخت شقي

 ،سقوط الإخوة الأشقاء، لأنهم عصبة: القياس، ووللأم السدس، ولأولاد الأم الثلث

أن يُجعلوا كلهم أولاد أم، لاشتراكهم في الإدلاء بالأم، وتلغى  :والمذهب المعتمد

كان أو أكثر، حتى لا يسقط، ويقسم ثلث  قرابة الأب في حق العصبة الشقيق، واحداً 

عليهم وعلى عدد الأشقاء على عدد رؤوسهم،  -الذي هو فرض أولاد الأم–التركة 

، الك وأهل المدينة والبصرة والشاموبه قال م ،يستوي فيه الذكر والأنثى من الفريقين

ن مشتركة، ولو كان بدل الأم جدة لم يختلف الحكم، ولو كان أولاد الأم واحداً لم تك

 .لعدم الاستغراق

 الجد مع الإخــوة.    7

 د ذو أحــــوالـــواعلم بأن الج

 ــن إذاـــــــــيقاسم الإ خوةَ فيهــــ

          ـلاً ـــذ ثلْثاً كامــــــــــفتارة يأخ

 ــام  ـــــإن لم يكن هناك ذو سهــ

ي  ـــــــــــوتارة يأخذُ ثلْث الباقـــ

 ـةــــــلمقاسمــهذا إذا ما كانت ا

    ك عنْهن علــى التوالــيـــــــأنبي

    الأذىـــلم يَعُد  القسْمُ عليــه بـــ

 ــازلاً ــإ نْ كان بالقسمة عنـه نـ

   امـعـن  استفه  ياحــــفاقنعْ بإ يض

  روض والأرزاقــــالفــ يبعد ذو

  نقصه عن ذاك بالمزاحمـــةت
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 ـالـــــــوتارة يأخذُ سدس المـــ

      وهو مع الإناث عند القسْـــم  

   إلا مع الأم فلا يحجبُهـــــا

 الأب لدى الأعـداد يواحسب بن

 واحكم على الإخوة بعد العــد

 الإخوة بالأجَـــداد يواسْقطْ بن

  لا فرض مع الجد لهـا والأخت

    ــاهـــــــزوج وأم وهما تمام

    تعرفُ يا صاح  بالأكدريــــةْ 

 فيفرض النصف لها والسدس لـه

              ـــــةـثم يعودان إ لى المقاسم

       ازلاً بحــالــــوليس عنه ن

       ه والحكــمــــسهْم يمثل أخ ف

  بل ثلثُ المال لها يصحبهـــا

 الأم مع الأجــــداد يوارفض بن

   حكمكم فيهم عند فقد الجـــــد

    حكماً بعدل ظاهر الإرشـــــاد

     عدا مسألةً كملهـــــــافيما 

    فاعلم فخير أمةٍ علامهــــــا

     بأن تعرفَها حريــــــة يوه

   حتى تعود بالفروض المجملـــة

 ه ر ناظمــمضى فاحفظْه واشك كما
 

 يشمل الأخ الواحد والأكثر، ذكراً كان أو أنثى،فالإخوة، جنس حكم الجد و          

ون الإخوة من الأم، لأنهم يسقطون بالجد، كما تقدم في من الأبوين أو من الأب، د

حال يقاسم فيه الإخوة وجوباً، وحال يفرض : للجد مع الإخوة أربعة أحوال، فالحجب

له فيها ثلث المال، وحال يفرض له فيها ثلث الباقي بعد الفروض، وحال يفرض له 

مقاسمة عن الفرض، كأخ منهم، بشرط أن لا تنقصه ال لجدا :فيقال، فيها سدس المال

 وهو ثلث المال، إن لم يكن معهم صاحب فرض، فإن كان معهم صاحب فرض قاسم

وهذا  ،ما لم تنقصه عن ثلث الباقي بعد الفروض، أو سدس الجميعبالسوية، الإخوة 

إذا لم يعد القسم عليه بالأذى، بأن حصل له بالمقاسمة مثل ما : هو المراد بقوله

كجد وأخوين، وكجد : مثال الحالة الأولى :من الفرض يحصل له بالفرض، أو أكثر

وأخ، فيقاسم فيهما، فيحصل له في الصورة الأولى الثلث، وفي الثانية النصف، وهو 

للأم الثلث، وللجد نصف الباقي : وكأم وجد وأخ: ، ومثال الحالة الثنيةأكثر من الثلث

لباقي بعد فرض الأم، مقاسمة كالأخ، وذلك ثلث جميع المال، وهو خير له من ثلث ا

كزوج وجد وأخوين، يقاسم الأخوين في : مثال الحالة الثالثةو، ومن سدس الجميع

الباقي بعد فرض الزوج، فيحصل له مثل ثلث الباقي ومثل سدس الجميع، فلم يعد 
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كجد وثلاثة إخوة، فإنه إن قاسم الإخوة  :، ومثال الحالة الرابعةالقسم عليه بالأذى

ل، فتنقصه المقاسمة عن الثلث، فيفرض له الثلث، ويقسم الباقي حصل له ربع الما

أن يزيد عدد رؤوس الإخوة على مثليه، ولا : وضابط هذا، بين الإخوة على ثلاثة

فإن كانوا أقل من مثليه فالمقاسمة خير له من الثلث، وينحصر ذلك : تنحصر صوره

لا ينقص عن ولا يسقط الجد مع الإخوة ، مذكورة في الأصل، ففي خمس صور

 .بالإجماعبغير عول، السدس 

حكم  الناظمأو ولد لأب، وذكر  ،جميع ما تقدم فيما إذا كان مع الجد ولد لأبوينو     

اً، سواء كان معهم صاحب ـــــلأب جميع وأولاد ،ما إذا كان مع الجد أولاد لأبوين

مع بني  ،فرض أو لم يكن معهم صاحب فرض، فاحسب على الجد بني الأب

جد وأخ شقيق وأخ : مثاله، كأنهم كلهم صنف واحد ،لأبوين، وعدهم على الجدا

لأب، يستوي للجد فيها المقاسمة والثلث، فله الثلث، والباقي للشقيق، ويسقط الأخ 

جد وأخ شقيق وأخت لأب، المقاسمة خير للجد، فله : وكذا، للأب بعد عده على الجد

 .، وتسقط الأخت للأب بعد عدها على الجدسهمان من خمسة، وللشقيق الثلاثة الباقية

أن الأخت لا يفرض لها مع الجد في غير : مذهب الشافعي ومالك والجمهورو

وهي المسائل التي سبقت في ميراث الجد والإخوة، والتي تعد فيها ، المسائل المعادة

: إلا في المسألة الأكدرية، وصورتها ،مع الإخوة لأب وأم ،على الجد الإخوة لأب

كان القياس أن  :فللزوج النصف وللأم الثلث، يفضل سدس ،وج، وأم، وجد، وأختز

يفرض للجد السدس الباقي، ويفرض للأخت النصف، فيفرض للجد وتسقط الأخت، 

وهو ثلاثة –لأنها بطلب عصوبتها بالجد ولا حاجب يحجبها، فتعول المسألة بنصفها 

ى المقاسمة، فينقلبان إلى من ستة إلى تسعة، ثم يعود الجد والأخت إل -أسهم

التعصيب، ويقسمان فريضتهما بينهما أثلاثاً كما مضى، وسهامهما أربعة لا تنقسم 

: أثلاثاً، فتضرب ثلاثة في تسعة مبلغ المسألة بعولها، فتصح من سبعة وعشرين

 .للزوج تسعة، وللأم ستة، وللأخت أربعة، وللجد ثمانية
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 حساب المسائل.    8

   ة الحســــابــــــوإن ترد معرف

     وتعرف القسمة والتفصيــــل

    المسائـل   يفاستخرج الأصول ف

      ــــولُ ــــــة أصـــــــــفإنهن سبع

     ة تمـــــــامـــــــوبعدها أربع

 فالسدس من ستة أسهم يـــرى

  والثمن إن ضم إليه الســـدسُ 

       أربعة يتبعها عشــــــرون

       ة الأصــــــولــــــــفهذه الثلاث

   فتبلغ الستةُ عقد العشـــــرةْ 

    تليها بالأثــــرْ  يوتلحق الت

  والعدد الثالث قد يعـــــول

  أو النصفــان يوالنصف والباق

    والثلث من ثلاثة يكـــــون

       والثمن إن كان فمن ثمانيـــة

   لا يدخل العول عليها فاعلـــم

   تصـــح وإن تكن من أصلها

       ط كلاً سهمه من أصلهـــاـفاع

    ه إلى الصــــوابـــــــب يلتهتد

    ــلـــــوَتَعْلَم التصحيح والتأصيـــ

      ولا تكن عن حفظها بهامـــــل

          د تعــــــــولـــــثلاثة  منهن ق

 لا عول يعروها ولا انثـــــلام

 عشـــر يوالثلث والربع من اثن

 له الصادق فيه الحـــــدسفأص

       يعرفها الحساب أجمعــــــون

       إن كثرتْ فروعها تعــــــول

                    صورة معروفة مشتهــــرة يف

 العول إفراداً إ لى سبعَ عشــرْ  يف

   بثمنه فاعملْ بما أقـــــــول

     انـــــــــــــــحكمهمْ اثن يأصلهُما ف

    ة مسنـونـــــــــن أربعــــوالربع م

            الأصول الثانيـــــة يه ذه ــــــفه

 ثم اسْلكُْ التصحيح فيها واقْســـم

  فترك تطويل الحساب ربــــح

                لاً من عولهـــــاــــمُكَمَلاً أو عائ

اب حساب مسائل الفرائض، وهو تأصيلها وتصحيحها، لا علم الحس هذا بيان      

أصل كل مسألة ف ، المعروف، مع أنه لابد من معرفته لمن يريد إتقان علم الفرائض

وأصول مسائل الفرائض المتفق عليها ، هو أقل عدد يصح منه فرضها أو فروضها

وهي ، ، وثمانية، واثنا عشر، وأربعة عشروناثنان، وثلاثة، وأربعة، وستة: سبعة

وقسم منها اثنا عشر، وأربعة وعشرون، ، وهي الستة، وقد يعولقسم منها : قسمان
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كأم  ،ستة :كل مسألة فيها سدس وما بقي أصلها من، فلا يعول، وهو الأربعة الباقية

وكذلك إذا كان مع السدس نصف أو ثلث أو  ،وابن، وكأبوين وابن، فأصلها من ستة

ا وكذلك إذا كان فيه ،كأم وبنت وعم، وكأم وولديها وعم، وكأم وبنتين وعم: ثلثان

 ،اثني عشر :وكل مسألة فيها ربع وسدس فأصلها من، كزوج وأم وعم: نصف وثلث

كزوجة وأم وعم، وكزوج : وكذلك إذا كان مع الربع ثلث أو ثلثان. كزوج وأم وابن

والثلث والربع من اثني : وفي كثير من النسخ. وعم، فأصلها من اثني عشروبنتين 

 :ة فيها ثمن وسدس فأصلها منوكل مسأل، كأم وزوجة وعم: عشر، وهي صحيحة

وكذلك  ،أربعة يتبعها عشرونا، كابن وزوجة وأم: أربعة وعشرين، وهو معنى قوله

 .ومعتق كزوجة وبنتين: إذا كان مع الثمن ثلثان

: فزاد مجموعها على المال ،فهذه الأصول الثلاثة تعول إذا كثرت فروضها     

وثلثاً وثلثين، فتحاصص أصحاب  كزوج وأختين لأم وأختين لأب، فإن فيها نصفاً 

على نسبة فروضهم، فتجمع سهامهم من أصل المسألة، ويقسم  ،الفروض في المال

وهذا هو العول، لأن العول في  ،المال على مجموع السهام، يخرج حصة كل سهم

زيادة في عدد سهام أصل المسألة : الارتفاع والزيادة، وفي الاصطلاح: اللغة

عول هذه الأصول الثلاثة، وما يبلغه كل ، ومقدار نصباءونقصان من مقادير الأ

 ،الستة تعول إلى سبعة، وإلى ثمانية، وإلى تسعة، وإلى عشرة: ولأصل منها بالع

في  :فتعول إلى سبعة ،إلى أن تبلغ عشرة ،أربع مرات على توالي الأعداد  فتعول

، وللأختين الثلثان فللزوج النصف ثلاثة: زوج، وأختين لأبوين، أو لأب، أو مختلفين

للزوج نصف عائل وهو ثلاثة : أربعة، ومجموعها سبعة، فيقسم المال بينهما أسباعاً 

، وفي أم وأخوين لأم، وأختين لغيرها، أسباع، وللأختين ثلثان وهما أربعة أسباع

كزوج وأم وأختين لغيرها، وكزوج وأم وأخت شقيقة أو لأب، : وتعول إلى ثمانية

ويصير نصف الزوج في الصورتين ربعاً وثمناً، ، بالمباهلةوتلقب هذه الصورة 

كزوج، : وتعول إلى تسعة، ويصير فرض الأم في الأولى ثمناً، وفي الثانية ربعاً 

للزوج النصف، وللشقيقة النصف، ولكل واحدة من : وأم، وثلاث أخوات متفرقات

وتلقب هذه  ، بوكزوج، وأختين لأم، وأختين لأبوين، أو لأ، الثلاث الباقيات السدس
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كزوج، وأم، : إلى عشرةتعول و، الصورة بالغراء، لاشتهارها كالكوكب الأغر

وكزوج، وأم، وأختين منها، وأختين من ، وأختين لأم، وأخت شقيقة، وأخت لأب

، لكثرة ما فرخت بالعول -بالخاء المعجمة–وتلقب هذه الصورة بأم الفروخ . غيرها

إلى ثلاثة عشر، وإلى  ، يعنيى توالي الإفرادتعول ثلاث مرات عل: والاثنا عشر

. كبنتين، وأم، وزوج: فتعول إلى ثلاثة عشر، خمسة عشر، وإلى سبعة عشر

كبنتين، وزوج، : وإلى خمسة عشر، وكزوجة، وأم، وأخت لأم، وأخت لغيرها

كزوجة، وأم، : وإلى سبعة عشر، وكزوجة، وأختين لأم، وأختين لغيرها. وأبوين

وكجدتين، وثلاث زوجات، وأربع أخوات لأم، وثمان . ن لغيرهاوولديها، وأختي

 -بالجيم–وتلقب هذه الصورة بأم الأرامل وبأم الفروج . أخوات لأبوين أو لأب

الأربعة والعشرون، قد تعول الأصل و، لأنوثة الجميع، وبالسبعة عشرية، بفتح العين

: منها إلى سبعة وعشرينوعولها مرة واحدة بث، وتلقب بالمسألة البخيلة لقلة عولها

. وكزوجة، وبنتين، وأبوين ،وأربع جدات، وجد، وثلاث زوجاتكأربع بنات ابن، 

.وتلقب هذه الصورة بالمنبرية
(3)

  

كزوج وعم، أو : كل مسألة فيها نصف وما بقي :الأصول الأربعة التي لا تعولو   

لأخيرتان والصورتان ا ،أو لأب، فأصلها اثنان كزوج وأخت شقيقة: نصف ونصف

وباليتيمتين، لأنهما لا نظير  ،تلقبان بالنصفتين، لأن كلاً منهما فيها نصف ونصف

كبنتين وعم، أو : كأم وعم، أو ثلثان وما بقي: وكل مسألة فيها ثلث وما بقي، لهما

: وكل مسألة فيها ربع وما بقي، كأختين لأم وأختين لأب، فأصلها ثلاثة: ثلث وثلثان

وكل ، كزوج وبنت وعم، فأصلها أربعة: ونصف وما بقيكزوج وابن، أو ربع 

كزوجة وبنت عم، : كزوجة وابن، أو ثمن ونصف وما بقي: مسألة فيها ثمن وما بقي

 . فأصلها ثمانية

فإذا عرفت أصل المسألة فاسلك طريق التصحيح بعد ذلك تسلم من الخطأ في    

إذا كانت ف ، يأتي بيانهالقسمة، فقد تصح المسألة من أصلها، وقد تحتاج إلى ضرب 

كأم –المسألة تصح من أصلها، بأن انقسم نصيب كل فريق على عدد رؤوسه 

                                           
الحمد لله الذي يحكم بالحق قطعاً : علياً رضي اللَّ عنه سئل عنها، وهو على المنبر يخطب قائلاً أي لأن  (1)

 .صار ثمن المرأة تُسعاً : ويجزي كل نفس بما تسعى، وإليه المآب والرجعى،  فسئل حينئذ فقال
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 -وثلاثة بنين، وكثلاث زوجات وأم وخمسة أعمام، وكأم الأراملوعمين، وكزوج 

فيقتصر في القسمة على تأصيلها، ولا يحتاج إلى تصحيح، فلا تضرب بعض 

لة، ولا تنظر بين الرؤوس والسهام، والحاصل في أصل المسأ ،الرؤوس في بعض

 إن لم ، لأن هذا كله تطويل في الحساب فأعط كل وارث سهمه من أصلها كاملاً 

ثلاث زوجات، وأم، وخمسة : ففي، تكن المسألة عائلة، وعائلاً إن كانت عائلة

أصلها اثنا عشر، ومنها تصح، ربعها ثلاثة أسهم على ثلاث زوجات منقسمة : أعمام

زوجة سهم، وثلثها أربعة للأم، والباقي خمسة منقسمة على الأعمام لكل عليهن لكل 

ستة، وتعول إلى  أصلها ،شقيقة أو أخت لأبزوج، وأم، وأخت ، وفي عم سهم

للأم ثلث عائل، وهو سهمان من ثمانية، فهو في الحقيقة ربع، ولكل من : ثمانية

ل، وهي جدتان، وفي أم الأرام، الزوج والأخت نصف عائل، وهو ثلاثة أثمان

أصلها اثنا عشر،  ،وثلاث زوجات، وأربع أخوات لأم، وثمان أخوات لأبوين أو لأب

للجدتين السدس عائلاً، وهو سهمان من سبعة عشر، لكل : وتعول إلى سبعة عشر

وللزوجات الربع عائلاً، وهو ثلاثة أسهم من سبعة عشر، لكل زوجة . جدة سهم

وللأخوات الباقيات  ،، وهو أربعة، لكل أخت سهموللأخوات للأم الثلث عائلاً . سهم

فتعول إلى سبعة عشر، وعدة الورثة  ،عائلان، وهما ثمانية، لكل منهن سهم الثلثان

 .سبعة عشر، وكانت التركة فيها سبعة عشر ديناراً، ولذلك تلقب بالسبعة عشرية

 تصحيح المسائل.   9

 ر السهام ليستْ تنقســـمْ ــــوإن ت

  العمل يالاختصارفطريق  واطلبْ 

    قُ ــــــيوافــ يوأردد إ لى الوفق الذ

       ــرـــــإ نْ كان جنساً واحداً أو أكثـ

  وإن تر الكسر على أجنــــاس

     ــــامـــأرَبعة أقَسـ يتحصر ف

   ـبُ ــــمماثل  من بعده مناســـــ

 راث فاتبع ما رُسمـالمي يعلى ذو

 ق والضرب يجانبْك الزلـلفْ بالو

 الأصل فأنت الحاذق يواضربْه ف

     فاتبع سبيل الحق واطرح المــرا

    الحكم عند النــــاس يفإنها ف

   ـامـــالأحكـــ ييعرفها الماهرُ ف

       ـبــــــوبعده موافق مصاحـ
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      ــفُ ـــوالرابع المباين المخالـــ

   حـــــداً فخذْ من المماثلين وا

بْ   الموافـق يجميع الوفق ف واضر 

         وخذ جميعَ العدد المبايـــــن  

   م فاحفظنْــــهـــــفذاك جزء السه

 تأصـلَ  يالأصَل الذ يواضربه ف

    حُ ــــواقسمه فالقسمُ إ ذن صحيــــ

        ــلُ ـــــــفهذه من الحساب جمــــ

     ـــاف  ـــــمن غير تطويل ولا اعتس

                ينْبيك عن تفصيلهن العـــارف

         وخذ من المناسبين الزائــــد

   واسلكْ بذاك أنهجَ الطرائـــق

  ولا تداهــن يالثان يواضربه ف

          ــهــواحذرْ هُديتَ أن تزيغ عنـ

  ثم احْص  ما انضم وما تحصــل

      ـحـــه الأعجـمُ والفصيــــــــــيعرف

      ـــلــــعلى مثالهن العمــ ييأت

                   و كـــــافــــــــع بما بُيِّنَ فهــــفاقن

من  ،إذا لم تنقسم سهام كل فريق من أصل المسألة على عدد رؤوس فريقهو     

 -بأن انكسر نصيب فريق أو أكثر عليه–من غير كسر  ،الورثة قسمة صحيحة

 بالوفق، ،ي العملطريق الاختصار ف وطلبالأثر الذي رسمه العلماء، يجب اتباع ف

وبين الرؤوس بعضها مع  ،وعدد رؤوسه ،بين سهام كل فريق :لب الموافقةــوهو ط

بالوفق والضرب، لأن كل مسألة إذا ما  العــملربه في أصل المسألة، وــبعض، وض

صح قسمها من  :، والحاصل في أصلهاضرب رؤوس فريقها بعضها في بعض

الفرق أو على بعضها، على جهة التباين  الحاصل، سواء كان فيها انكسار على كل

 .أو التوافق، أو لم يكن فيها انكسار

فقد لا تحتاج إلى ضرب الرؤوس في الرؤوس، كما إذا : فهيا انكسار وإن كان     

للجدات السدس : أصلها ستة ،خلف خمس جدات، وخمسة إخوة لأم، وخمسة أعمام

ددهم، والباقي ثلاثة للأعمام يباين يباين عددهن، وللإخوة الثلث سهمان يباين ع وهو

في   -وهو خمسة–متماثلة، فاضرب عدد رؤوس أحد الفرق كلها الرؤوس ف ،عددهم

ولو ضربت الرؤوس بعضها في  ، أصل المسألة وهو ستة، فتصح من ثلاثين

وإذا كانت المسألة  ،بعض، والحاصل في أصلها، لصحت من سبعمائة وخمسين

خطأ في الصناعة الحسابية، فإذا  :من عدد أكثر منه فتصحيحها ،تصح من عدد قليل

إن  :وذلك بأن تنظر ، سلك الحاسب طريق الاختصار بالوفق والضرب جانبه الخطأ
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وقع الكسر على فريق واحد، وكانت السهام تباين رؤوس الفريق المنكسر عليه، كأم 

في  وخمسة أعمام، فاضرب عدد رؤوسه في أصل المسألة إن لم تكن عائلة، أو

وهو –اضرب عدد الأعمام : ففي المثال ،مبلغها بالعول إن عالت، يحصل المطلوب

وفي زوج وثلاث أخوات لأبوين، ، في أصلها ثلاثة، تصح من خمسة عشر -خمسة

ثلاثة للزوج منقسمة عليه، وأربعة للأخوات تباين : أصلها ستة، وتعول إلى سبعة

لها بالعول وهو سبعة، تصح من في مبلغ أص -وهو ثلاثة–عددهم، فاضرب عددهن 

 .للزوج تسعة، ولكل أخت أربعة: أحد وعشرين

وإن كانت السهام توافق رؤوس الفريق فاردد الفريق الموافق إلى وفقه،       

كأم : واضربه في أصل المسألة إن كان المنكسر عليه فريقاً واحداً يحصل المطلوب

م عليها، ويفضل سهمان على ستة للأم سهم صحيح ينقس: وستة أعمام، أصلها ثلاثة

أعمام لا ينقسمان عليهم، ويوافقان عددهم بالنصف، فرد عدد رؤوسهم إلى نصفه 

وفي زوج وعشرين أختاً لأب، أصلها ، ثلاثة، واضربه في أصلها، تصح من تسعة

ثلاثة للزوج صحيحة تنقسم عليه، وأربعة للأخوات لا تنقسم : ستة، وتعول إلى سبعة

خمسة، واضرب الخمسة في  :ق عددهن بالربع، فرد عددهن إلى ربعهعليهن، وتواف

 .تصح من خمسة وثلاثين، فمبلغ أصلها بالعول وهو سبعة

إذا وقع الكسر على أكثر من صنف واحد، بأن انكسر على فريقين أو أكثر و     

، سهامه وإن تر الكسر على أجناس، فانظر الفريق الذي تباينه: نصيبه، وهو قوله

وتحفظ وفقه، ثم تنظر في  ،توافقه سهامه ترده إلى وفقهالذي ه كاملاً، والفريق تحفظ

 :أو في محفوظين من المحفوظات، فأحوالهما منحصرة في أربعة أقسام ،المحفوظين

وإما أن يكون متناسبين،  ، إما أن يكونا متماثلين، وهما المتساويان،كخمسة وخمسة

 ،ا، أي ينسب إلى الأكثر بالجزئية، كنصفهوهو أن يكون أقلهما جزءاً من أكثرهم

وإما أن يكونا متوافقين، وهو أن يكون بينهما موافقة  ، ونصف ثمنه ،وعشره ،وثلثه

وإما أن يكونا ، بجزء من الأجزاء، كالأربعة والستة، فإنهما متوافقان بالنصف

 .انيةمتباينين، وهو أن لا يكون بينهما موافقة بجزء من الأجزاء، كالخمسة والثم
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علمت ذلك فقد يكون الانكسار على فريقين فقط، وقد يكون على ثلاث، فرق،  فإذا

وقد يكون على أربعة، ولا يتجاوزها، ولكل حالة حكم، اقتصر المصنف على بيان 

إذا كان الكسر على فريقين فقط، وحفظت فما إذا وقع الانكسار على فريقين فقط، 

الفريق الذي وافقته سهامه، فانظر في  عدد الفريق الذي باينته سهامه، ووفق

فإن كانا متماثلين فخذ أحدهما، وإن كانا متناسبين فخذ الزائد : المحفوظين المثبتين

منهما، وإن كانا متوافقين فاضرب وفق أحدهما في جميع الآخر، وإن كانا متباينين 

ربع فاضرب جميع أحدهما في جميع الآخر، فالحاصل في كل حالة من الحالات الأ

هو جزء سهم المسألة، فاضربه في أصلها إن لم يكن عائلاً، وفي مبلغه بالعول إن 

كان عائلاً، يحصل التصحيح، وهو العدد الذي يصح منه قسم المسألة، فاقسمه على 

 .الورثة، كما سنبينه

كأم، وخمسة إخوة لأم، وخمسة أعمام، أو خمسة : فالمحفوظات المتماثلاتـــ 3

جزء سهمهما خمسة في  ، ، وعشرة إخوة لأم، وخمسة عشر عماً وكأم ، عشر عماً 

 .الصور الثلاث، وتصح من ثلاثين

جزء  ،كأم، وأربعة إخوة لأم، وأربعة أعمام، أو اثني عشر عماً : والمتناسبانـــ 2

 .سهمهما أربعة، وتصحان من أربعة وعشرين

 .كأم، وخمسة عشر أخاً لأم، وعشرة أعمام: والمتوافقانـــ 1

والتوافق فيها  ،وكأم، وثلاثين أخاً لأم، وعشرة أعمام، أو ثلاثين عماً  ،ثلاثين عماً  أو

كلها بين المحفوظين بالخمس، وجزء سهم كل صورة منها ثلاثون، وتصح من مائة 

 .وثمانين

وكأم، وستة إخوة  ،كأم، وثلاثة إخوة لأم، وعمين، أو ستة أعمام: والمتباينانـــ 4

 .جزء سهم كل منها ستة، وتصح من ستة وثلاثين ،أعماملأم، وعمين، أو ستة 

فاقسم في كل صورة ما صحت منه المسألة على الورثة، بأن تضرب جزء سهم 

من أصل المسألة، وتقسم الحاصل على عدد رؤوس  ،في نصيب كل فريق ،المسألة

 .ذلك الفريق، يحصل نصيب كل رأس منه من جملة التصحيح
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ث فرق أو على أربع فرق، فانظر ما بين كل فريق وإن وقع الانكسار على ثلا

  وسهامه، واحفظ عدد رؤوس الفريق المباين، ووفق رؤوس الفريق الموافق، ثم

فأحدها جزء سهم، وإن كانت متداخلة فإن كانت كلها متماثلة : انظر المحفوظات

فأكثرها جزء السهم، وإن كانت متباينة فاضرب بعضها في بعض، فالحاصل جزء 

فانظر في محفوظين منها، وخذ أحدهما : وإن كانت كلها متوافقة أو مختلفة ،مالسه

إن تماثلا، وأكبرهما إن تناسبا، والحاصل من ضرب أحدهما في وفق الآخر إن 

توافقا، وفي جميعه إن تباينا، ثم انظر بين ما أخذته وبين محفوظ ثالث، وخذ أحدهما 

وفق الآخر أو في كله على ما سبق، أو أكبرهما، أو الحاصل من ضرب أحدهما في 

 .إن كانت المحفوظات ثلاثة ،هو جزء سهم المسألة :فالمأخوذ ثانياً 

وبين المحفوظ الرابع، وخذ أحدهما  ،فإن كانت أربعة فانظر بين ما أخذته ثانياً       

أو أكبرهما أو مضروب أحدهما في وفق الآخر أو في كله، فهو جزء سهم المسألة، 

فلو خلف خمس جدات، وخمسة ، صلها كما تقدم، يحصل التصحيحاضربه في أ

أو خلف ، فجزء سهمها خمسة للتماثل، وتصح من ثلاثين: إخوة لأم، وخمسة أعمام

فجزء سهمها عشرون للتداخل، : خمسة إخوة لأم، وعشر جدات، وعشرين عماً 

أو خلف عشر جدات، وخمسة عشر أخاً لأم، وخمسة ، وتصح من مائة وعشرين

فجزء سهمها مائة وخمسون، للتوافق بين الرؤوس بالخمس، وتصح : رين عماً وعش

أو جدتين، وستة . ولو خلف جدتين، وثلاث إخوة لأم، وخمسة أعمام، من تسعمائة

فجزء سهم كل من الصورتين ثلاثون، لتباين : إخوة لأم، وخمسة عشر عماً 

ثمان جدات، ولو خلف أربع زوجات، و، المحفوظات، وتصح من مائة وثمانين

فأصلها اثنا عشر، ووقع الكسر فيها على أربع : وستة عشر أخاً لأم، وأربعة أعمام

ولو ، فرق، وجزء سهمها أربعة، لتماثل المحفوظات، وتصح من ثمانية وأربعين

خلف زوجتين، وست جدات، وعشرة إخوة لأم، وسبعة أعمام، لكان جزء سهمها 

وإن ، ت من ألفين وخمسمائة وعشرينمائتين وعشرة، لتباين المحفوظات، وصح

أربعة وعشرون،  فأصلها: خلف أربع زوجات، وخمس جدات، وسبع بنات، وجداً 
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وتعول إلى سبعة وعشرين، وجزء سهمها مائة وأربعون، وتصح من ثلاثة آلاف 

 .وسبعمائة وثمانين

 المناسخــات. 31

 ت آخرُ قبل القسمــــةْ ــــوإن يم

   ـاواجعل له مسألة أخرى كمــ

 وإن تكن ليستْ عليها تنقســـمْ 

 وانظر فإن وافقت  السهــــامَ 

 السابقـة يواضربه أو جميعَها ف

 جميع الثانيــــة يوكل سهم ف

   السهـــام يوأسهم الأخرى فف

           ة المناسخــــــةـــــــــفهذه طريق

 هــــفصححْ الحساب واعرفْ سهم

ما قُ ــــــــقد بُين التفصيل فيم    ـــدِّ

 فارجع إلى الوفق بهذا قد حُكـــم

       فخذ هُديتَ وفقها تمامـــــــا

 إن لم تكن بينهما موافقــــــة

 وفقها علانيــــة يرب أو فــــــيض

  وفقها تمـــــام يتضرب أو ف

     ارقَ بها رتبةَ فضلٍ شامخـــةـف

قبله تكملة لما فصاعداً،  ،ميتينمسألتي تصحيح تصحيح المسائل،  المناسخات      

أن يموت الإنسان، فلم تقسم تركته حتى : المناسخةف ميت واحد، مسألةتصحيح من 

لأن المسألة الأولى انتسخت : سميت مناسخة، وارث أو أكثر :يموت من ورثته

إذا مات إنسان، ثم مات ، فبالثانية، أو لأن المال ينتقل فيها من وارث إلى وارث

مسألة الميت الأول،  فلابد من تصحيحقبل قسمة تركته،  ،ولمن ورثة الأ ،آخر

ثم  ،تصحح مسألتهو، للثاني مسألة أخرى ثم عملسهام الميت الثاني منها،  ومعرفة

فإن انقسمت ، من مسألة الأول على مسألته هو ،سهام هذا الميت الثاني تقسم

ثم  ،أم، وعمماتت امرأة عن زوج، و: مثاله، وفواضح، لأنها لا تحتاج إلى عمل

فمسألة الميت الأول تصح من أصلها ، مات الزوج عن ثلاثة بنين، أو عن أبوين

في  -وهو الزوج–ومسألة الثاني ، للزوج ثلاثة، وللأم سهمان، وللعم سهم: ستة

الصورتين تصح من ثلاثة، وسهامه من الأولى ثلاثة منقسمة على مسألته، فتصح 

 .كما قد بين التفصيل فيما قدما: بقولهوهذا مراده  ،المناسخة كلها من ستة

هل بين  :وإن لم تنقسم سهام الثاني على مسألته فارجع إلى الوفق، بأن تنظر      

مباينة، فإن وافقت سهام مسألته فخذ وفق مسألته  موافقة أو :ومسألته ،سهام الثاني



 84  التركاتقسمة                  

هام الميت وإن لم يكن بين س، واضربه في المسألة السابقة، وهي مسألة الميت الأول

في السابقة، يحصل  ،الثاني وبين مسألته موافقة، بأن تباينا، فاضرب مسألته جميعها

مات الزوج عن ستة  :مثاله، والمسألة الأولى بحالها. في الحالين تصحيح المناسخة

فمسألته تصح من أصلها ستة، وسهامه من الأولى ثلاثة، لا تنقسم على  بنين،

–في مسألة الأول  -وهو سهمان–ث، فاضرب ثلث مسألته بالثل :مسألته، بل توافقها

للأم من الأولى أربعة، ولعمها سهمان، : تصح المناسخة من اثني عشر -وهي ستة

وإن مات الزوج فيها عن عشرة بنين، لكل ابن سهم، وسهامه ، ولورثة الزوج ستة

لأولى، من الأولى ثلاثة، تباين العشرة، فاضرب العشرة جميعها في ا -أي الزوج–

عشرون، ولورثة الزوج  :عشرة، ولأمها :لعم الأولى منها: تصح المناسخة من ستين

 .ثلاثون

زوج وأم وعم، مات الزوج عن ستة بنين، تقدم أنها تصح من : ففي صورة      

لأم الميتة الأولى من مسألتها : مسألة الثاني سهامه بالثلث (لموافقة)اثني عشر، 

يحصل  ،فلها أربعة، ولعمها سهم في السهمين -هو سهمانو–سهمان في وفق الثانية 

وهو –في ثلث سهام مورثه  واحد، له سهمان، ولكن من أولاد الزوج من الثانية سهم

 .يحصل له سهم -سهم

 2  3 32 

 6 الثانية 6 الأولى

2

1
 ت 1 زوج 

3

1
 4   2 أم 

 2   3 عم/ ب

 6 3 6ن من اب/ ب

وفي صورة زوج وأم وعم، مات الزوج عن بنت وخمسة إخوة، تقدم أنها تصح من 

  سهمين في عشرة جميع فاضرب لأم الأولى: سهام الثاني مسألته (لمباينة)ستين، 

الثانية يحصل لها عشرون، ولعمها سهماً في العشرة فله عشرة، واضرب لبنت 

ه الثلاثة فلها خمسة عشر، واضرب لكل الميت الثاني خمسة من مسألته في سهام

 .من إخوته سهماً في الثلاثة فله الثلاثة أسهم
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ولم يذكر سوى ما إذا  :وقد اختصر المصنف رحمه الله تعالى، وقس على ذلك    

ولم يذكر كيفية قسمة التركات، وهي ئ المبتدمات ميتان فقط، لأجل التسهيل على 

أن التركة إذا كانت من الأمور : وذلك الثمرة المقصودة بالذات، فنحن نذكرها،

أن تضرب : منها :ها طرقالمعدودة المتساوية قدراً وقيمة، كالدراهم والدنانير، ففي

ى المسألة، يحصل سهام كل وارث من المسألة في التركة، وتقسم الحاصل عل

عن أم وزوجة وعم، وترك مائة دينار،  :شخص ما فلو مات، نصيبه من التركة

فاضرب للزوجة . للزوجة ثلاثة، وللأم أربعة، وللعم خمسة: فالمسألة من اثني عشر

. حاصل على المسألة، يخرج لها خمسة وعشرون ديناراً ثلاثتها في المائة، واقسم ال

واضرب للأم أربعتها في المائة، واقسم الحاصل على المسألة، يخرج لها ثلاثة 

واضرب للعم خمسة في المائة، واقسم الحاصل على المسألة، يخرج . وثلاثون وثلث

لخارج في أن تقسم التركة على المسألة، وتضرب ا: ومنها، له أحد وأربعون وثلثان

وهي اثنا –اقسم المائة على المسألة : ففي المثال، سهام كل وارث، يحصل نصيبه

يخرج ثمانية وثلث، اضربها في ثلاثة الزوجة وأربعة الأم وخمسة العم،  -عشر

أن تنسب سهام كل وارث من المسألة إليها، : ومنها، يحصل لك واحد ما ذكرناه

فنسبة ثلاثة الزوجة إلى المسألة : وذ حصتهوتأخذ من التركة بتلك النسبة، فالمأخ

ونسبة أربعة الأم إلى المسألة  ،ربعها، فخذ لها ربع المائة وهو خمسة وعشرون

ونسبة خمسة العم ربع وسدس، فله  ،ثلث، فلها ثلث المائة وهو ثلاثة وثلاثون وثلث

وهذا الوجه يعمل به في ، ربع المائة خمسة وعشرون، وسدسها ستة عشر وثلثان
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التركة المعدودة وغيرها، سواء كانت أجزاؤها متصلة أو منفصلة، متساوية القيمة 

  .أو مختلفتها

 الخنثى المشكل والمفقود والحمل .  33

  مستحق المـــال   يوإن يكن ف

   فاقسم على الأقل واليقيــــن

  واحكم على المفقود حكم الخنثى

     ــل  ـذا حكم ذوات الحمـــــــوهك

   حيح  بينُ الإشكـــالــخنثى ص

        ة التبييـــــنــــتحظ بحق قسم

    و أنثـــىــــــإنْ ذكراً يكون أو ه

     ن على اليقين والأقـــــل  ـــــــفاب

له آلة الرجال  إنسان الخنثى المشكل فباب ميراث الخنثى المشكل والمفقود والحمل، 

تضاح علامات من لاوا ولإشكال، ها البولله ثقبة يخرج من أووآلة النساء جميعاً، 

بيان : والغرض هنا، البول والشهوة وغيرهما، ومحل ذكر ذلك وبسطه كتب الفقه

ولا يتصور أن يكون ، كيفية إرث المشكل، وإرث من معه من الورثة حال إشكاله

ولا أماً ولا جدة،  ،أباً ولا جداً ولا  ،المشكل زوجاً ولا زوجة، لعدم صحة مناكحته

 .نه لو كان واحداً مما ذكر لكان واضحاً لأ

إذا مات إنسان وخلف ورثة فيهم خنثى مشكل ظاهر الإشكال، فيعامل هو ف       

الأقل  :من ذكورة الخنثى وأنوثته، فيعطى كل واحد ،ومن معه من الورثة بالأضر

إلى عملاً باليقين، ويوقف الباقي إلى اتضاح حال المشكل فيعمل بحسبه، أو  ،المتيقن

فتقدير ذكورة : عن ابن وولد خنثى مشكلشخص  مات : ، مثالأن يصطلحوا

ولو خلف زوجة وأماً وولداً خنثى مشكلاً وابناً، ، المال له كل يكونف ،الخنثى

فللزوجة الثمن، وللأم السدس، لأن فرضهما لا يختلف بذكورة الخنثى ولا بأنوثته، 

وقف سدس الباقي بينهما، فمسألة وللخنثى ثلث الباقي، وللابن نصف الباقي، وي

ذكورته تصح من ثمانية وأربعين، ومسألة أنوثته تصح من اثنين وسبعين، والجامعة 

للزوجة منها ثمانية عشر، وللأم  :لهما مائة وأربعة وأربعون، لتوافقهما بثلثي الثمن

أربعة وعشرون، وللخنثى بتقدير أنوثته أربعة وثلاثون، وللابن أحد وخمسون 

 .ير ذكورة الخنثى، والموقوف بينهما سبعة عشربتقد
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أنه لو كان الخنثى أو غيره من الورثة يرث بتقدير ولا : وفهم من كلام الناظم أيضاً 

فلو ترك ولداً خنثى مشكلاً ، يرث بتقدير آخر لم يعط شيئاً، لأن الأقل هو لا شيء

 ،له النصف فرضاً ذكورته له الكل ولا شيء للعم، وبتقدير أنوثته  وعماً، فبتقدير

والباقي للعم، فيقدر ذكراً في حق العم وأنثى في حق نفسه، فيعطى الخنثى النصف، 

 ،ولو خلفت زوجاً وولد أخ خنثى مشكلاً ، ويوقف النصف الآخر بينه وبين العم

فللزوج النصف، والباقي للخنثى بتقدير ذكورته، ولا شيء له بتقدير أنوثته، : وعماً 

، فلا يعطى الخنثى ولا العم شيئاً، ويوقف للعم ، فيكون الباقيلأن بنت الأخ ساقطة

 .إن ظهر الخنثى ذكراً أخذه، أو أنثى أخذه العم: النصف الباقي بينهما

إذا مات إنسان وبعض ورثته مفقود، بأن غاب عن وطنه، أو أسر، وطالت و     

قود بالحكم فاحكم على هذا المف، أحي هو أم ميت؟: غيبته، وجهل حاله، فلا يدري

أن نقسم المال بين الحاضرين على الأقل : الذي حكمت به على الخنثى، وهو

موته وتنظر فيه، فمن اختلف وتقدر  المتيقن، وذلك بأن تقدر حياته وتنظر فيها،

نصيبه بموت المفقود أو حياته أعطه أقل النصيبين، ومن لا يختلف نصيبه يعطاه في 

ولا يعطى لورثة المفقود ، ون تقدير لا يعطى شيئاً الحال كاملاً، ومن يرث بتقدير د

ويوقف الباقي إلى أن يظهر حاله، أو ، شيء لاحتمال حياته، عملاً باليقين في الكل

وخلف ابنين أحدهما مفقود، فللابن ميت مات : مثاله، يحكم قاض بموته اجتهاداً 

ت زوجاً، ولو خلف، الحاضر النصف لاحتمال حياة المفقود، ويوقف النصف الآخر

فللزوج النصف كاملاً، : وأماً، وأخوين لأبوين، أو لأب، أو لأم، أحدهما مفقود

وللأخ الحاضر السدس، سواء كان شقيقاً أو لأب أو لأم، لعدم اختلاف نصيب الزوج 

لاحتمال حياة المفقود، ويوقف السدس الباقي، فإن ظهر ونصيب الأخ، وللأم السدس 

 . تاً فهو للأمالمفقود حياً فهو له، أو مي

وهكذا حكم صاحبات الحمل، وهن النساء الحوامل، فإن حملهن حكمه حكم       

المفقود، فيوقف نصيب الحمل حتى يظهر حاله بانفصاله حياً أو ميتاً، أو عدم 

عدم الحمل، ووجوده، وموته،  :ويعامل باقي الورثة بالأضر من تقادير ،انفصاله

فيعطى كل واحد من الورثة اليقين،  ،راده، وتعددهوحياته، وذكورته، وأنوثته، وإف
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خلف زوجة حاملاً، فلها بتقدير عدم : مثاله، ويوقف الباقي إلى ظهور حال الحمل

الربع، ولها بتقدير انفصاله حياً كيف كان الثمن، فتعطاه،  :الحمل وانفصاله ميتاً 

 :ويوقف الباقي

 ،له أولهم :وإناثاً، فالموقوف كله فإن ظهر الحمل ذكراً، أو ذكوراً، أو ذكوراً       

وإن ظهر ، على عدد رؤوسهم إن تمحضوا ذكوراً، وإلا فللذكر مثل حظ الأنثيين

الثلثان، والباقي لبيت المال  :نثيين فأكثر فلهما أو لهن أنثى واحدة فلها النصف، أو 

، ةوهذا كله بشرط أن ينفصل الحمل كله وبه حياة مستقر، المنتظم، أو يرد عليهن

 فلو ظهر أن لا حمل، أو ظهر ميتاً، أو انفصل بعضه وهو حي فمات قبل تمام

انفصاله، أو انفصل كله حياً حياة غير مستقرة، لم يرث شيئاً في جميع هذه الصور، 

ووجوده كعدمه، فيكمل للزوجة الربع، ويكون الباقي في هذه المسألة لبيت المال 

 .المنتظم، أو لذوي رحمه

ف زوجة حاملاً وأبوين، فالأضر في حقهم كون الحمل عدداً من ولو خل       

 الإناث حتى يدخل عليهم العول، فتنقص فروضهم بسببه، لأن مسألتهم تعول من

أربعة وعشرين إلى سبعة وعشرين، فتعطى الزوجة والأبوان فروضهم عائلة، 

 .ويوقف الباقي، وهو ستة عشر سهماً، إلى ظهور حال الحمل

لف أباً وأماً حاملاً، فالأضر في حق الأم كون حملها عدداً فلها السدس، فلو خ       

وفي حق الأب عدم تعدده، فتعطى سدساً والأب ثلثين، ويوقف السدس بين الأم 

 .لا قسمة إلى الوضع: وعند المالكية، والأب، فلا شيء للحمل منه

إذا ، فونحوهمحكم الغرقى والهدمى والمحروقين  منالغرقى ونحوهم،  باب       

أو بغرق أو بحرق، أو في معركة قتال، أو في بلاد  بهدم :مات متوارثان فأكثر

غربة، ولم يعلم عين السابق منهما أو منهم، بأن علم أن أحدهما أو أحدهم سبق 

 دواح يرثالآخر لا بعينه، أو لم يعلم سبق ولا معية، أو علمت المعية ونسيت، فلا 

خرين، بل اجعلهم كأنهم أجانب، فيرث كل واحد منهم من الآخر أو من الآ ،منهم

، لأن شرط الإرث تحقق حياة الوارث بعد موت المورث، ولم يوجد باقي ورثته

فلو مات أخوان شقيقان أو لأب بغرق، أو تحت هدم، ولم يعلم السابق ،  الشرط



 19 سليم محمدمحمد . أ إعداد                                                                                                                                                                 

حد الآخر بنتين، وتركا عماً، فلا يرث أ منهما، وترك أحدهما زوجة وبنتاً، وترك

لزوجته الثمن، ولبنته النصف، : الأخوين من الآخر شيئاً، بل تقسم تركة الأول

زوج، وزوجة،  :، مثللبنتيه الثلثان، ولعمه الباقي: وتقسم تركة الثاني ،ولعمه الباقي

جميعاً، أو ماتوا معاً، ولم يعلم السابق منهم، وترك كل منهم  غرقوا: وثلاثة بنين لهما

أخرى وابن منها، وللزوجة الغريقة ابن من غيره، فلا يرث مالاً، وللزوج زوجة 

بل مال الزوج ثمنه . واحد من الزوجين ولا من الأولاد الثلاثة شيئاً من الأخوين

ومال الزوجة الغريقة لولدها من غيره، ومال كل  ،لزوجته الحية، وباقيه لابنه منها

زوجة الغريقة من غير أبيهم سدسه لأخيه لأمه، وهو ولد ال: واحد من البنين الثلاثة

ولم يكن يعلم حال السابق، أي لم يعلم ، ومعنى الغريق، وباقي ماله لأخيه من أبيه

عين السابق، وخرج به ما إذا علم عينه، واستمر علمه أو نسي، فإنه يرثه من مات 

بعده في الصورتين، فيعطى لورثة من مات بعده نصيب مورثهم من السابق في 

السابق، لأنه ، ويوقف المال كله في الصورة الثانية إلى تذكر عين الصورة الأولى

 :الأصلفي قوم، يشمل الرجال والنساء، وهو : وقوله، غير مأيوس من تذكره

  .الرجال دون النساء

 خاتمــــة .  32

     وإن يمتْ قوم  بهدم أو غــرقْ 

  ولم يكن يُعْلم حالُ السابـــق  

هم كأنه          نــــــبُ مْ أجاــــــــوعدَّ

    وقد أتى القول على ما شئْنــا

      على طريق الرمز والإشــارةْ 

       د لله على التمـــــام  ــــــــفالحم

     و عن التقصيـــرـــــــنسأله العف

    ان من الذنـــوبــــــوغفرَ ما ك

     لاة والتسليـــمـــــــوأفضلُ الص

    العاقـــب د خير  الأنامـــــــمحم

                 أو حادث عمَّ الجميع كالحــرق

   فلا تورثْ زاهقاً من زاهـــق

    فهكذا القولُ السديدُ الصائـــب

ــــا نَّ   من قسمة الميراث إذْ بيَّ

      ز  العبـــــارةــــــــملخصاً بأوج

    الــــدوام يحمداً كثيراً ثم ف

   المصيـــر يرَ ما نأملُ فــــــــوخي

    ر ما شان من العيـــوبـــــــوست

   طفى الكريــمـــالمص يعلى النب

  المناقــــب يه الغرِّ ذوـــــــوآل
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        ابر  الأخيــــار  ـــوة  الأكـــــوالصف          د الأبـــرارـــــه الأماجــوصحب

 ،ا، كما افتتحها بالحمدحمد الله سبحانه وتعالى على إتمامهبأرجوزته الناظم ختم 

: والدوام ،تم، هو بالتاء الفوقية، من التمام أي كمل، وفي بمعنى الظرفية: وقوله

كتابه بالصلاة والتسليم بعد  وكذلك ختم ،البقاء، أي حمداً كثيراً تاماً دائماً مستمراً 

: طفىوالمص، حمد الله تعالى، كما فعل أولاً في ابتداء الكتاب، رجاء قبول ما بينهما

الأفصح، ويجوز كسرها،  والكريم، بفتح الكاف على ،من الصفوة، وهي الخلوص

بعده، قال عليه الصلاة الذي لا نبي : والعاقب ،الخلق: والأنام ، وهو نقيض اللئيم

، أنا العاقب، فلا نبي بعدي: والسلام
 

بضم : والغر ، بنو هاشم وبنو المطلب :وآله

بالجيم، جمع ماجد، وهو : والأماجد ،هم الأشرافالغين المعجمة والراء المهملة، 

وقد كمل هذا الشرح المبارك، ، هو ذو الصفات المحمودة: والبر ،الكامل في الشرف

: شرح منظومة الرحبية قال مؤلف، والله أعلم بالصواب، وإليه المرجع والمآب

ل الله أن وقد جمعت ذلك لنفسي لأنتفع به مدة حياتي، وأنا أسأ: محمد سبط المارديني

ينفع بها بعد وفاتي، والمرجو ممن اطلع على هفوة أو زلة أن يصلحها إن لم يمكن 

الجواب عنها، على وجه حسن، ليكون ممن يدفع السيئة بالتي هي أحسن، وأن يدعو 

لنا بالتجاوز والمغفرة، غفر الله لنا ولمن دعا لنا بالمغفرة، وللمسلمين أجمعين، 

 .آمين. حمد لله رب العالمينوسلام على المرسلين، وال

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 91 سليم محمدمحمد . أ إعداد                                                                                                                                                                 

 
 

 

   ثالثا

 ـــــــاتتدريبــ

 

 

 

 

 امتحانات 

 أجــوبةو أسئلة

 

 

 تطبيقات

 ةرسم مسائل منوع

 

 

 

...... 



 02  التركاتقسمة                  

................ 

 الأسئلــــة.
 . بنت، وأخت شقيقة، وبنت ابن؟: ـــ   كم ترث بنت الابن،  فى مسألة 3س

قيقة، وبنت ابن، بنت، وأخت ش: مسألة يـــ  لماذا لم ترث الأخت الشقيقة، ف 2س

 .وابن ابن؟

 . بنتان، وبنت ابن، وعم؟: ـــ  لماذا لم ترث بنت الابن، فى المسألة الآتية 1س

بنتان، وبنت ابن، وابـن ابن؟ وما : المسألة الآتية يـــ  لماذا ترث بنت الابن، ف 4س

 .مقدار إرثها؟

 . أخـت لأب؟بنت، وأخت شقيقة، و: مسألة يـــ لماذا لم ترث الأخت لأب،  ف 5س

 .أخت شقيقة، وأخت لأب، وعم؟: مسألة يـــ  ما فرض الأخت لأب ف 6س

السدس تكملة الثلثين؟،  وهل لهـا : ـــ لماذا لم ترث الأخت لأب مع البنت 7س

 .فرض مع بنت الابن؟

 . أم، وأخ شقيق، وأخ لأب؟: مسألة يـــ  لماذا ترث الأم السدس ف 8س

 . ؟يما هف ة،الأفضل من خيارات ثلاث ـــ  يأخذ الجد مع الإخوة 9س

 .ـــ  ما رأس المسألة المكونة من نصفين وثلث؟ 31س

 ـــ  ما رأس المسألة المكونة من بنتين وابنين؟ 33س

 ـــ  كيف يقسم ألف دينار على زوج، وبنت؟ 32س

 . زوج، وبنت، وبنت ابن، وعم؟: مسألة يـــ ما عدد القراريط لكل وارث ف 31س

 .المشتركة مع استغراق الفروض؟ يماذا يرث الشقيق فـــ  ل 34س

 .ـــ  اذكر أصحاب النصف 35س

 ـــ:يـــ عين الصواب فيما يأت 36س.

           ....النصف: أ ـــ   للزوج مع الأولاد 

 ....مثل ما للزوجة عند فقدهم: ب ـــ  للزوج مع الأولاد 

 ....ي البـاقـ: ت ـــ  للزوج مع الأولاد 
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 ـــ:يـ  أكمل ما يأتــ 37س

 ...أ ـــ  الأم تــُسق ط  

 ...ب ـــ  للأم مع البنت الواحدة  

 ...ت ـــ  للأم مع الأخت الواحدة  

 ...ث ـــ  للجـــــد مع البنت  

 ...ج ـــ  للأب مع الابن  

 ـــ:يـــ  عين الصواب فيما يأت 38س

: فإن رأس المسألتين: تباينالمناسخات  يأ ـــ  إذا كان بين سهام الميت ومسألته ف

 .  ،  لإيجاد الجامعة"أكبر عدد ييضربان ف"، "بعضهما ييضربان ف"

ترث بالتعصيب مع البنت أو مع بنت الابن، وترث مع الأخت : ب ـــ  الأخت لأب

 ".السدس تكملة الثلثين"، "بالتعصيب أيضًا: " الشقيقة

 ـــ:ليفيما ي مكانها المناسب يـــ  اجعل الكلمات الآتية ف 39س 

 يالأم، أولاد الأم، الزوجة، العمة، الأخت لأب، الورثة غيــــــر الزوجين، بنت)

 .ي، يرد الأم إلى ثلث الباقيالابن، لا ترث، لا يــــرد الأم إلى ثلث الباق

     : ...الـرد يكون على: أ 

     :  ...الثلثان فرض: ب 

   : ...النصف  فرض: ت 

    .:  ..الثلث فرض: ث 

   :  ...السدس فرض: ج 

   :  ...الربع فرض: ح 

  .من ذوى الأرحام: ... : خ 

 :  ...بنت الأخ الشقيقة: د 

  :  ...الأب: ذ 

    : ...الجد: ر 

 .؟لي؟،  وما نصيب كل وارث فيما ي 28: ـــ  كيف جاءت الجامعة 21س
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: ماتت الأخت الشقيقة أختًا شقيقة، وأختاً لأب، وزوجًا، ثم: هلكت امرأة وتركتْ     

 . أختاً لأب، وزوجاً، وبنتاً : وتركت

 

28 

  4 التركة الثانية 1

6 

 التركة الأولى

4 7 

 1 1 ت
2

 أخت شقيقة 1

    3 3 أخت لأب/ ب 3 7
6

 أخت لأب 1

 1 1   ؟
2

 زوج 1

 3 ؟
4

 زوج 1

 2 ؟
2

 بنت 1

، في رسم %75: أربعة، ونصيب الأخ الشقيق: كيف جاءت الجامعةـــ  23س

 .المسألة التالي؟

 

311% 

25 3  

 المسألة الثانية

2  

  2 4 المسالة الأولى

 ابن/ ب 3 ت

 ابن/ ب 3 أخش/ ب  1 75%

25% 3 3 
2

 بنت 1

: هـو ــراط الواحد من النسبة المئويـةـــ إذا كان مقـدار القي 22 س

 ،  فما مقدار خمسة قراريط من النسبة المئوية؟% 1 4و366666667

 . ـ  اكتب مسودة لفريضة شرعيـة 21س 

ـ كيف تقسم قطعة أرض مربعة أو مستطيلة إلى قراريط، بالأدوات المتوفرة  24س

 .  كل مكان؟ يكل زمان وف يف

 ـ  تمــت الأسئلــة ـ
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 الأجـــوبة

 .ـــ  ترث السدس 3: جواب

 .ـــ  لأنها محجوبة بابن الابن 2: جواب

 .ـــ لأن أقصى نصيب الإناث الثلثـــان 1: جواب

 .التسـع: ـــ ترث بالتعصيب مع ابن الابن،  ومقدار إرثها 4: جواب

 .ـــ لأن الشقيقة عصبة بالغيـر 5: جواب

 .فرض الأخت لأب مع الشقيقة السدس ـــ  6: جواب

 .ـــ الأخت لأب ترث مع البنت ومع بنت الابن بالتعصيب 7: جواب

 . ـــ  ترث الأم السدس لتعدد الإخوة، ولا يرث الأخ الأب مع الأخ الشقيق 8: جوا

 .يـــ  المقاسمة، وسدس التركة، وثلث الباق 9: جواب

 .زوج، وأخت شقيقة، وأم: مسألة ية فـــ أصلها ستة وعالت إلى الثماني31: جواب

 .ـــ  رأس المسألة ستة 33: جواب

،  251: ـــ يقسم ألف على رأس المسألة وهو أربعة، للزوج الربع وهـو 32:جواب

 .، دينار751: للبنت فرضًا وردًا،  وهو يدينار،  والباق

ألة ، على رأس المس24:ي، أو النسبة الفرضيةــ يقسم المقياس الفرض 31:جواب

، 4:، قيراطًا، ولبنت الابن32:، قراريط، وللبنت6:، فيكون للزوج منها32:وهو

 .قراريــط، وللعم قيراطان

 . أخ لأبوأخ لأم،  : الشقيقـــ   34: جواب

الزوج، والبنت، وبنت الابن، والأخت الشقيقة، : ـــ أصحاب النصف 35: جواب

 .والأخت لأب

 .ما للزوجة عند فقدهم مثل: ـــ للزوج مع الأولاد 36: جواب

  ـــ : 37: جواب

   .الجدات: أ 
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  .السدس: ب 

   .الثلث: ت 

  .السدس والباقى: ث 

 .السدس لا غير: ج 

 ـــ:38:  جواب

 .  المناسخات يبعضهما، لإيجاد الجامعة ف ييُضرب رأسا المسألتين المتباينتين ف: أ  

 ".لة الثلثينالسدس تكم: "ترث الأخت لأب، مع الأخت الشقيقة: ب 

 ـــ:39: جواب

     .الورثة غير الزوجين: الـرد يكون على: أ 

     .الابن يبنت: الثلثان فرض: ب 

   .الأخت لأب: النصف  فرض: ت 

    .أولاد الأم : الثلث فرض: ث 

    .الأم: السدس فرض: ج 

    .الزوجة: الربع فرض: ح 

  .الأرحام يمن ذو: العمة:  خ 

 .لا ترث  مع ابن الأخ الشقيق: لشقيقةبنت الأخ ا: د 

  .ييرد الأم إلى ثلث الباق:  الأب: ذ 

 .يلا يـــــرد الأم إلى ثلث الباق: الجد: ر 

  رأس يـــ  الجامعة  جاءت من ضرب رأس المسألة الأولى ف 21: جواب   

 زوج ، ونصيب 32= الأولى زوجصيب ، ون7=، ونصيب الأخت لأب7×4: الثانية

 ..28= ،  فالمجموع 6= ، ونصيـب الابن 1=  ــة الثانيـــ

 

28 

  4 التركة الثانية 1

6 

 التركة الأولى

4 7 

 1 1 ت
2

 أخت شقيقة 1

    3 3 أخت لأب/ ب 3 7
6

 أخت لأب 1
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32   1 1 
2

 زوج 1

1 3 
4

 زوج 1

6 2 
2

 بنت 1

ضرب رأس المسألة الأولي في رأس من  أربعة،: جاءت الجامعةــ  23:جواب

 .والربع من أخيه ،النصف مع أخيه :%75لشقيق ل المسألة الثانية، وصح 

 
311% 

25 3  
 المسألة الثانية

2  
 2 2 4 المسالة الأولى

 ابن/ ب 3 ت

 ابن/ ب 3 أخش/ ب 3 1 75%

25% 3 3 
2

 بنت 1

 

 

  5: خمسة قراريط بالنسبة المئويــة هـو :22: وابـــــج                    

وعلى أساس تقريب الكسر الكثير، ، %21.8111%=  14و366666667×

 .،  تقريبا%21و85= 4و37×5: يكون

ث الأرض ومن عليها ير يالحمد لله الذ الرحيم ـــ   بسم الله الرحمن 21: جواب

وإليه يرجع  الخلق أجمعين، والصلاة والسلام على سيدنا محمد  وعلى آله وصحبـه 

فهذا مشروع إعداد وعمل فرائض المرحومين الآتية : والتابعين أجمعين، أما بعـــد

ـــ أو : ، إلخ، بنـــــاء على طلب المواطن:... ، و فلان:... فلان:  أسماؤهم وهــم

، بشأن وفاة : ...، بمنطقة: ...لمحلة: ... ، مؤيــد بعلم وخبر من... ــ ـ:المواطنة

م،  يتضمن هذا  1111/   11/     11:   يوحصر ورثة المذكورين، المؤرخ ف

المشروع  تأصيل ـــ أو تأصيل وتصحيح ـــ فرائض المذكورين، وبيان نصيب كل 

علم  ياسخة، المعمول بها فهذا الإعداد طريقة المن يوارث من السهام، وقد أتبع ف

الأربعة ـــ أو : الفرائـض والمواريـث الإسلامية، فكانـــت جامعـــــة الفرائض

ما دوّن : ــ  تكتب بالحروف ـــ وصح لكل وارث منهم....  111:  الخمسة ـــ الرقم

الجدول المرفق، والله أعلم، أعد هذا  يخانة الجامعة المذكورة، كما ف يأمام اسمه ف
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فعليه أن  :ومن شكوالله أعلم، ..../.../......  ،  وحرره  بتاريخ .......مـشروع،ال

 .يراجع

  ـــ : 24: جواب

أ ــــ  تقـــاس جهة من الأرض بحبـل، يطوّل إذا نقص، وتوضع عليه علامة عند 

 . انتهاء القطعة

: ويةب ــــ  يطـــــوى الحبــل بين رجلين مثلاً، أربع طويات، فيكون نصف الط

ثلاثة قراريط، فيثنى هذا الجزء إلى ثلاثة، فيحصل مقدار القيراط الواحد، فتقاس به 

، يكون أداةً للقياس  .عصا، أو عود 

الجهتين  يت ــــ  تقــاس الجهة، والجهة المناظرة، وتوضع علامتان بارزتان ف

ذا المتناظرتين، ويمكن أن يجلس على كل علامة رجل،  ويتحرك بينهما ثالث، فإ

 .حجبـــهما عن رؤية بعضهما، كان مكانه موضع العلامة، لتكوين خط مستقيم

 3 أربعة قراريط 3

2 2 

1 1 

4 4 

 5 قيراطان 5

6 6 

 7 سبعة قراريط 7

8 8 

9 9 

31 31 

33 33 

32 32 

31 31 

 34 عشرة  قراريط 34

35 35 

36 36 

37 37 

38 38 

39 39 

21 21 

23 23 

22 22 

21 21 

 24 قيراط واحد 24

.... 
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  تطبيقات

 .رسم مسائل منوعة

 
  6 

2

 6 زوج 1

3

 2 أم 1

  3 شقيق ب

  24 

2

 32 بنت 1

6

 4 أم 1

8

 1 زوجة 1

  5 شقيق ب
 

  32 

2

 6 بنت ابن 1

4

 1 زوج 1

6

 2 أم 1

 3 أخ لأب ب
 

  32 

2

 6 شقيقة 1

4

 1 زوجة 1

6

 2 أخ لأم 1

 3 ابن أخ شقيق ب

 

  6 

2

 1 أخت لأب 1

6

 3 أم 1

6

 3 أخ لأم 1

  3 عم شقيق ب

  32 

4

 1 زوج 1

 7 ابن ب

6

 2 أب 1
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  32 

4

 1 زوجة 1

6

 2 أم 1

6

أخت  1
 لأم

2 

  5 شقيق ب

  32 

4

 1 زوج 1

2

 6 بنت 1

6

 2 لأم 1

  3 أخ لأب ب

 

  4 

4

 3 زوج 1

2

 2 بنت ابن 1

  3 ابن أخ شقيق ب

  32 

4

 1 زوج 1

 5 ابن ابن ب

6

 2 أم 1

6

 2 أب 1
 

 

  24 

8

 1 زوجة 1

 31 ابن ب

6

 4 أب 1

6

 4 أم 1
 

  24 

8

 1 زوجة 1

2

 32 بنت 1

6

 4 أم 1

6

 3+4 أب ب1
 

 
 

  24 

8

 1 1/زوجة 1

 31 ابن ابن ب

6

 4 أب 1

6

 4 أم 1
 

  6 

3

 4 2/بنت 2

6

 3 أب ب1

6

 3 أم 1
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  24 

3

 36 2/بنت ابن 2

6

 4 أم 1

8

 1 زوجة 1

  3 أخ لأب ب

  6 

3

أخت  2
 2/شقيقة

4 

6

 3 أم 1

6

 3 أخت لأم 1
 

 

  6 

3

أخت  2
 2/لأب

4 

6

 3 جدة 1

6

 3 أخ لأم 1
 

  32 

3

 4 أم 1

4

 1 زوجة 1

  5 أخ شقيق ب

 
 
 
 
 

  6 

3

 2 2/أخ لأم 1

2

 1 زوج 1

6

 3 أم 1
 

  32 

3

 4 2/أخت لأم 1

6

 2 أم 1

4

 1 زوجة 1

  1 أخ لأب ب
 

  32 

3

 2/أخت لأم 1
4 

 2/أخ لأم

6

 2 أم 1

4

 1 زوجة 1

  1 أخ شقيق ب

  32 

6

 2 أب 1

 7 ابن ب

4

 1 زوج 1
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  32 

6

 2 جد 1

 5 ابن ب

4

 1 زوج 1

6

 2 أم 1
 

  6 

6

 3 أم 1

2

 1 بنت 1

  2 شقيق ب

 
 
 
 
 

  24 

6

 5+4 أب ب1

2

 32 بنت ابن 1

8

 1 زوجة 1
 

  24 

6

 5+4 جد ب1

2

 32 بنت ابن 1

8

 1 زوجة 1
 

 

  24 

6

 4 أم 1

 37 ابن ابن ب

8

 1 زوجة 1
 

  6 

6

 3 أم 1

2

 1 زوج 1

  2 2/شقيق ب
 

  32 

6

 2 أم 1

4

 1 زوجة 1

  7 7/لأب أخ ب

  6 

6

1
 3 أم 

3

 2 2/أخ لأم 1

  1 عم ب
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  6 

6

 3 أم 1

2

 1 شقيقة 1

 3 أخ لأب ب

6

 3 أخت لأم 1
 

  24 

6

 4 بنت ابن 1

2

 32 بنت 1

8

 1 زوجة 1

  5 شقيق ب
 
 

 
 

  6 

6

 3 أخت لأب 1

2

 1 شقيقة 1

6

 3 أم 1

  3 عم ب

  32 

6

 2 جدة 1

2

 6 بنت 1

4

 1 زوج 1

  3 شقيق ب

 

  24 

6

 4 2/جدة 1

2

 32 بنت 1

6

 4 نبنت اب 1

8

 1 زوجة 1

  3 أخ لأب ب

  6 

6

 3 أخ لأم 1

2

 1 زوج 1

3

 2 أم 1
 

 

  32 

6

 2 أخت لأم 1

4

 1 زوجة 1

2

 6 شقيقة 1

  3 ابن أخ شقيق ب

  32 

ب
 

 5 جد

4

 1 زوجة 1

3

 4 أم 1
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  6 

ب
 

 2 أب

2

 1 زوج 1

6

 3 جدة 1
 

  24 

ب
 

 37 ابن

8

 1 زوجة 1

6

 4 أم 1
 

 

  4 

ب
 

 3 ابن ابن

4

 3 زوج 1

2

 2 بنت 1
 

  24 

ب
 

 5 شقيق

2

 32 بنت ابن 1

8

 1 زوجة 1

6

 4 أم 1
 

 
  6 

ب
 

 3 أخ لأب

2

1
 1 بنت 

6

1
 3 بنت ابن 

6

1
 3 جدة 

 

  32 

ب
 

 3 ابن أخ شقيق

2

1
 6 أخت شقيقة 

6

1
 2 أم 

4

1
 1 زوجة 

 
 

  32 

ب
 

 3 ابن أخ الأب

2

1
 6 أخت لأب 

4

1
 1 زوجة 

6

1
 2 أخت لأم 

 

  32 

ب
 

 3 عم شقيق

2

1
 6 بنت ابن ابن 

4

1
 1 زوج 

6

1
 2 جدة 
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  6 

ب
 

 3 عم لأب

2

 1 بنت 1

6

 3 بنت ابن 1

6

 3 أم 1
 

  4 

ب
 

 3 ابن عم شقيق

2

 2 أخت شقيقة 1

4

 3 زوجة 1
 

 

  4 

ب
 

 3 ابن عم لأب

2

 2 بنت 1

4

 3 زوج 1
 

  6 

ب
 

 1 عم شقيق

2

 1 أخت شقيقة 1

6

 3 أخت لأب 1

6

 3 أخت لأم 1

6

 3 أم 1
 

 

  32 

ب
 

 7 أب

 1 جد ح

4

 1 زوجة 1

6

 2 جدة 1
 

  32 

ب
 

 7 ابن

 1 ابن ابن ح

4

 1 زوج 1

6

 2 أم 1
 

 
 
 
 

  32 

ب
 

 3 أخ لأب

 1 ابن أخ لأب ح

2

 6 أخت شقيقة 1

6

 2 أم 1

4

 1 زوجة 1
 

  6 

ب
 

 2 أخ شقيق

 1 أخ لأب ح

6

 3 أم 1

2

 1 زوج 1
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  6 

ب
 

 3 عم شقيق

 1 عم لأب ح

2

 1 بنت 1

6

 3 بنت ابن 1

6

 3 أم 1
 

  6 

ب
 2 ابن 

 2 2/بنت

6

 3 أم 1

6

 3 أب 1
 

 
 

  32 

ب
 4 2/ابن ابن 

 1 1/بنت ابن

4

 1 زوج 1

6

 2 جدة 1
 

  32 

ب
 4 2/أخ شقيق 

 1 1/ةأخت شقيق

6

 2 أم 1

4

1
 1 زوجة 

 
 
 
 

  32 

ب
 4 2/أخ لأب 

 1 1/أخت لأب

6

 2 جدة 1

4

 1 زوجة 1
 

  24 

ب
 

 5 أخت شقيقة

2

 32 بنت 1

6

 4 أم 1

8

 1 زوجة 1
 

 

  32 

ب
 

 3 أخت لأب

2

 6 بنت ابن 1

4

 1 زوج 1

6

 2 جدة 1
 

  32 

6

 3+2 أب ب 1

 1 جد ح

4

 1 زوج 1

2

 6 بنت 1
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  24 

6

1
 3+4 أب ب 

 1 أخ شقيق أو لأب ح

6

1
 4 أم 

2

1
 32 بنت 

8

1
 1 زوجة 

 

  6 

6

 3 أم 1

 1 جدة ح

 2 شقيقة ب

2

 1 بنت 1
 

 
 
 
 
 

  6 

6

 3 أم 1

 1 جدة ح

 2 شقيقة ب

2

 1 بنت 1
 

  24 

 ب
 31 5/ابن

 7 7/بنت

 1 ابن ابن ح

8

 1 زوجة 1

6

 4 أم 1
 

 

  32 

 5 ابن ب

 1 أخ شقيق أو لأب ح

 1 أخت شقيقة أو لأب ح

6

 2 أم 1

4

 1 زوج 1

6

 2 جد 1
 

  32 

 5 جد ب

 1 أخ لأم ح

4

 1 زوجة 1

3

 4 أم 1
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  32 

2

 6 بنت 1

 3 شقيق ب

 1 أخ لأم ح

 1 أخت لأم ح

4

 1 زوج 1

6

 2 أم 1
 

  24 

3

 36 2/بنت 2

 1 بنت ابن ح

8

 1 زوجة 1

  5 أخ لأب ب

 
 

  24 

3

2
 36 2/بنت 

 ب
 1 1/بنت ابن

5 
 2 ابن ابن

8

1
 1 زوجة 

  1 شقيق ح

  5 

3

2
 4 2/شقيقة 

 1 2/أخت لأب ح

6

1
 3 أم 

6

1
 3 أخ لأم 

 

 

 

 

 1  

32 16 

3

 24 8 2/شقيقة 2

 ب
 أخت لأب

3 

3 

 2 س1  أخ لأب

4

 9 1 زوجة 1

  32    

4

 1 زوج 1

6

 2 أم 1

6

 2 أب ب 1

2

 6 بنت 1

6

بنت  1
 ابن

2 

 35  
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  32    

4

 1 زوج 1

6

 2 أم 1

6

 2 أب 1

2

 6 بنت 1

 ب
 1 بنت ابن

 1 ابن ابن

 31  

  6    

2

 1 زوج 1

2

 1 شقيقة 1

6

 3 أخت لأب 1

 7 

 
 

 

 
 

  2 

2

 3 زوج 1

2

 3 شقيقة 1

 ب
 1 أخت لأب

  1 أخ لأب

  5  

  6 11 

2

 35 1 زوج 1

6

 5 3 أم 1

3

 2/أخوة لأم 1
2 31 

  1/أشقاء
 

  6    

2

 1 زوج 1

6

 3 أم 1

3

 2 2/أخوة لأم 1

2

 1 شقيقة 1

 9  

  1  

  6 38 

2

 9 1 زوج 1

6

 1 3 أم 1

6

 1 3 أخ لأم 1

 ب
 شقيق

 3 
2 

  3 شقيقة
 

 

  6 

2

 1 زوج 1

 2 

 3 جدب 

 3 أخ شقيقب 
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6

 3 أم 1

3

 2 2/أخوة لأم 1

× 
 1 أخ لأب

  1 خت لأبأ

 

 1 

 3 جدب 

 2 2/شقيقب 

 

 
  1 

  1 9 

3

 1 3 جدب  1

  6 2 1/شقيقب  ب

  1 

3

 3 أم 1

 ب
 3 جد

  3 أخ لغير أم
 

 
 

  2  

  2 4 

2

 2 3 زوج 1

 ب
 جد

3 
3 

  3 أخ لغير أم

 6 

2

1
 1 زوج 

 
3

1
/با 

6

1
 3 جد ب  

  2 2/أخ لغير أم ب

 

 
  1 1  

  6 38 54 

6

1
 9 1 3 أم 

3

1
 جد با

5 
5 35 

  11 31 1/أخ لغير أم ب

  1  

  6 38 

2

1
 9 1 زوج 

6

1
/

3

1
 1 3 جد با

  6 2 1/أخ لغير أم 
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  1  

  6 38 

2

1
 9 1 زوج 

6

1
/

3

1
 1 3 جد با

 6 2 1/أخ لغير أم 

  2  

  6 32 

2

 6 1 زوج 1

6

 2 3 أم 1

6

 2 3 جد 1

  2 3 2/أخ لغير أم ب
  

  6 

2

 1 زوج 1

6

 3 جدة 1

6

 3 جد ب1

   

 3 أخ لغير أم ع

 
 

  1  

  6 38 

6

 1 3 أم 1

3

 جد ب.با1
5 

5 

 31 2/أخ لغير أم ب

 

 
 

  32    31 

4

 1 1 زوج 1

3

 8 8 2/بنت 2

6

 2 2 جد 1

  1 1 أخ لغير أم ب

  1  

  2 6 

2

 1 3 زوج 1

 ب
 جد

3 
2 

  3 أمأخت لغير 

 

 

  32 16 

4

 9 1 زوجة 1

3

 32 4 أم 1

 ب
 س1.جد

5 
31 

  5 أخت لغير أم

  6 

6

 3 أم 1

 ب

 2 جد

 2 شقيق

  3 شقيقة
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  1  

  1 9 

3

 1 3 جد 1

 ب
 شقيق

2 
4 

 2 شقيقة

 1 1 بأخ لأ ح

  1 2  

  6 38 16 

6

 6 1 3 أم 1

3

 جد با1

5 

5 31 

2

 38 9 شقيقة 1

  2 3 2/أخ لأب ب
 

 
 

   2  

  6    9 27 

2

1
 9 1 1 زوج 

3

1
 6 2 2 أم 

 ب
6

1
 جد 

4 

4 8 

2

1
 4 أخت لغير أم 

 

 

  6    7 

2

 1 1 زوج 1

2

 1 1 شقيقة 1

6

 3 3 أخت لأب 1

 

  

  6    8 

2

 1 1 زوج 1

6

 3 3 أم 1

3

 4 4 2/أخت لأب 2

  6    9 

2

 1 1 زوج 1

6

 3 3 أم 1

2

 1 1 شقيقة 1

6

 3 3 أخت لأب 1

6

 3 3 أخت لأم 1
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  6    31 

2

 1 1 زوج 1

6

 3 3 أم 1

3

 2 2 2/أخت لأم 1

2

 1 1 شقيقة 1

6

 3 3 أخت لأب 1
 

 

  32    31 

3

 8 8 2/بنت 2

4

 1 1 زوج 1

6

 2 2 أم 1

 

 

  32    35 

3

 8 8 2/بنت 2

4

 1 1 زوج 1

6

 2 2 أب ب 1

6

 2 2 أم 1
 

  32    37 

4

 1 1 زوجة 1

3

 4 4 2/أخ لأم 1

3

 8 8 2/أخت لأب 2

6

 2 2 أم 1
 

 

  24    27 

8

 1 1 زوجة 1

3

 36 36 2/بنت 2

6

 4 4 أب ب1

6

 4 4 أم 1

     

  24 

8

 1 1/زوجة 1

3

 36 4/ت ابنبن 2

6

 4 2/جدة 1

 3 عم ب
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  1  

32    31 19 

4

1
 9 1 1 زوج 

3

2
 24 8 8 1/بنت 

6

1
 6 2 2 أم 

  4  

  24 96 

8

 32 1 4/زوجة 1

2

 48 32 بنت 1

6

 36 4 أم 1

  21 5 شقيق ب
  

  1  

  6 38 

6

 1 3 أم 1

3

 32 4 6/بنت 2

 1 3 ابن ابن ب

  1  

  32 16 

6

 6 2 أم 1

6

 6 2 أب 1

4

 9 1 زوج 1

 ب
 5/ابن

5 
31 

  5 5/بنت
 

  5  

  6 11 

6

 5 3 أم 1

3

 31 2 5/أخ لأم 1

  35 1 5/عم ب

  4  

  6 24 

6

 4 3 أم 1

3

 8 2 4/أخ لأم 1

  32 1 4/عم ب
  

  11  

  6 381 

6

 11 3 أم 1

3

 61 2 35/أخ لأم 1

 91 1 31/عم ب

 

  38  

  24 412 

8

 54 1 زوجة 1

3

 288 36 9/بنت 2

 91 5 6/شقيق ب
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  21  

  24 481 

8

 61 1 2/زوجة 1

3

 121 36 5/بنت 2

  311 5 4/شقيقة ب

  6  

  6 16 

6

 6 3 أم 1

3

 32 2 1/أخ لأم 1

  38 1 6/عم ب
 

 
 

  6=5 

2

 1 بنت ورد1

6

 3 بنت ابن ورد1

6

 3 أم ورد1
 

  6=5 

6

 3  أم ورد1

2

 1 شقيقة ورد1

6

 3 أخت لأم ورد1
 

 

 
  8 

8

1
 3 زوجة فقط

2

1
 7  بنت ورد

 

  2 

2

1
 3 زوج فقط

6

1
 3 جدة ورد

 
 
 

 
  

 
 1 1  

32 4 6    32=4 

4

1
 3=1 × 3 1 زوجة فقط

6

1
 2 أم ورد

1 

3 1=3 

3

1
 2=6 2 4 2/أخت لأم ورد

   1 4 1ىبق  
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  5  

 4 21 

4

 5 3 زوجة فقط1

3

2
 35 1 5/شقيقة ورد

 

   4 1  

 32 4 6    3
6 

4

1
 4 × 3 1 زوجة فقط

2

1
 6 شقيقة ورد

1 

1 9 

3

1
 1 3 2 أخت لأب ورد

  4 4 3بقي  

 

 
 

  5 7 31  

24 8 6 41 411 

8

 51 5 × 3 1 2/زوجة فقط1

2

 32 بنت ورد1
 
7 

1 23 231 

6

بنت  ورد1
 5/ابن

4 3 7 71 

6

 71 7 3  4 أم ورد1

    5 8 3بقي  
 

 

  3 الميت 3 الميتة
6 6 1 

2

 ت 1 زوج.  1

3

 2  غريبة 2 أم. 1

 3  غريب 3 عم.  ب

 2 2 أب.  ب   

   
3

 3 3 أم. 1
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  2  3  

 32 6 المسألة الثانية 6 المسألة الأولى

2

 ت 1 زوج.  1

3

 4  غريبة 2 أم.  1

 2  غريب 3 عم.  ب

   
6

 3 3 أم.  1

   
3

 2 2 2/أخ لأم. 1

  1 1 أخ لأب. ب   
 

 
  31  5 1  

  6  2 31 61 

2

 ت 1 زوج.  1

3

 21   غريبة 2 أم.  1

 31   غريب 3 عم.  ب

   
2

 35 5 3 بنت. 1

  35 5 3 5/شقيق. ب   
 

 
 
 

  9  1 3  

 54 38 6 المسألة الثانية 6 المسألة الأولى

6

 39 31 5 س1.جد. ب 3 أب. ب 1

6

 3 أم. 1
6

 32 1 3 جدة. 1

3

 21 5  شقيقة. ب 2 بنت 2

  ت 2 بنت
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 2 6  5  

 72 6 ألة الثانيةالمس 32 6 المسألة الأولى

6

 2 3 أم 1
6

 37 3 جدة. 1

 ب
 س2ابن

5 
 11  أخ. ح 5

 ت 5 ابن

 
 

 21 4 2/ابن ب  

  5 3 س5.بنت  
 

 
  5  1 2  5 3  3  

المسألة 
 الأولى

 المسألة 6
 الثانية

 61 31 المسألة الرابعة 61 4 المسألة الثالثة 11 5

2

1
 مات 1 زوج.

3

1
 ت 31  غريبة 2 أم.

 ت 31  غريب 5  غريب 3 عمب 

 11  غرباء 11  غرباء 35 5 5/ابن ب   

أخ  ب       
 4/لأب

 21  غرباء 21 4

 31 31 31/ابن ب    

 

 

 6 مسألة باعتبار الوفاة 6 مسألة باعتبار الوجود

2

 1  1 زوج 1

6

 3 أم 1
3

 2 أم1

6

 3  3 أخ لأم 1

 1 ميت 3 شقيق مفقودأخ  ب

 

 
 
. 
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 خاتمة

 

 ،المشتمل على قسمة التركات بالفرض والتعصيب ،علم المواريث أو الفرائض     

قد ، حيث إ نه يللمجتمع الإسلام يعلم ضرور :شرعية عادلةعلى مستحقيها قسمة 

م، 631: منـذ ظهور الإسلام عـام ،المجتمعات الإسلامية ينظم المعاملات المالية ف

بعلم  وقد نوّه ، وإلى ما شاء الله تعالى، وأدلة فرضيتها القرآن الكريم والسنة

وعلموها الناس، فإنه  تعلموا الفرائض :الفرائض، وحث على طلب تعلمه، حيث قال

وقد ،  سننه يف ي، رواه البيهقينصف العلم، وهو ينسى، وهو أول علم ينزع من أمت

عصرنا الحاضر، وذلك لكثرة  يأصبحت العناية بهذا العلم الجليل أكثر إلحاحًا  ف

العلوم وتواردها على المتعلمين، ولتطاول أعداء الإسلام على قضاياه الربانية، مثل 

قسمة المواريث وزعمهم أنهم أحرص على حقوق النساء، من الله   يخوضهم ف

  .   تعلى  المبدع  العظيم

إن الإسلام يحث على البـــر بالأم والجدات، ويحث على المودة والرحمة مع     

حين أن  يالزوجة أو الزوجات، ومع البنات والأخوات والعمات والخالات، ف

لفاحشة شبابهم، واختلطت أنسابهم، وباتوا غير الناقمين قد اضطرب كتّابهم، وأتى ا

حبهم لجداتهم، فأفكارهم لا تتسع  يقادرين على حب أمهاتهم، ناهيك عن التفكير ف

 .لفهم الأدْيان، ووصف حالهم يخــــل  بالمروءة

ظالم، يأكل حقوق الوارثات، بالقوة أو بالتحايل، فإن : مجتمع ما يأما إذا وجد ف    

ن على حقوق المرأة وحقوق المجتمع، يسرقون المصارف وغيرها، الظالمين يعتدو

كما خاض الناقمون ، ولولا وجود الظالمين لما وجدت المحاكم والقوانين والحراس

تْ لأجل أحلك الحالات، لصالح  مسألة العبودية والاسترقاق، يف ولم يعلموا أنها أقرِّ

والغارات، مع الحث الكبير المدنييــــــن والجرحى، ولسلامتهم وقـــت الحروب 

أما القانون  ،الآيات البينات يأقرب الآجال، كما هو صريح ف يعلى التحرير، ف

الحروب، فلم يستطع منع  ييحرم العبودية، ويحرم قتل المدنيين ف يالذ يالدول

وأتباعهم من المنافقين، المقابر الجماعية، ولا السجون الخبيثة، لأن جنود الكفار 
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يستطيعون إلا قتل أو اعتقال المدنيين، كما هو ظاهر، يشهد به الأعمى جبنـاء، لا 

 .   والبصير

ومهما يكن من أمر فإن تيسير تعليم الفرائض وكيفية توزيعها على  

واجــب تتطلبه مميزات العصر وأحوال الدارسين، فلعل هذا العمل : مستحقيها

لب المعذرة، من التقصير أو ، مع طذلك، فأرجو أن يكون مناسبا، ومفيدا ييساهـم ف

السهو والخطأ، فالإنسان ضعيف كثير النسيان بطبعه، ومن وجد خطأ فليصوبه وله 

 .الثواب من عند الله العليم الحكيم
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 المراجع

، الجزء الثامن، دار إحياء التراث ي، صحيح البخاريــ أبو عبــد الله محمد البخار

 .العربى، بيروت

، الجزء الأول، دار إحياء الكتب ي، تفسير النسفيــ أبو البركات عبد الله النسف

 .   العربية، القاهرة

، دار المصحف، ينالسعود، الجزء الثا ي، تفسيــر أبيــ أبو السعود محمد العماد

 .القاهرة

، التحفة الخيريــة على الفوائد الشنشورية، المكتبة يــ إبراهيم بن محمد الباجور

 .الشعبية، طرابلس

الشريعة الإسلامية، دار لبنان للطباعة،  يــ حسن خالد وعدنان نجا، المواريث ف

 .بيروت

 ي، شركة مصطفى البابين، كفايـــــة الطـــــــالب الربايــ علي أبي الحسن المالك

 .، مصريالحلب

 .لباب الفرائض،  مكتبة النجاح، طرابلس. يدق الشطاــ محمد الص

، دار ي، حاشية على شرح متن الرحبية لسبط الماردين.يــ محمد بن عمر البقر

 .مكتبة الفكر، طرابلس

 

 

 

 

 

 

 

 


